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Califomiaí Magyar Farmer
A legrégibb és legnagyobb magyar lep 
Amerikában. — Megjelenik mindern nap

THIRTIETH TEÁÉ. Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, csütörtök, 1921, szeptember 8. HAMUK CADIK ÉVFOLYAM EGYES SZÁM ARA 2 CINT

MAGYAR TÁMADÁS AUSZTRIA ELLEN
Vakmerőén iái 
szöktek ki 
a banditák
Az egymilliós postarablás el­

ítéltjei megszöktek a to- 
ledoi börtönből.

LEÜTÖTTÉK AZ ÖRÖKÉT.
Az egyiket Californiában gyil­

kosságért halálra Ítélték.

TOLEDO, O. szept. 6. — 
A február 17-én az itteni posta­
hivatalban elkövetett milliós 
postarablás három elitéit főtet­
tese, -Joe Urbaytis,. George Ro­
gers és Charles Schultz tegnap 
délután hallatlan vakmerőség­

gel szöktek meg az itteni megyei 
börtönből. Taylor sheriff a szö­
kés után megtartott vizsgálata 
azt áilapiotta meg, hogy a szö­
kést a deputy sheriffek gondat­
lansága tette lehetővé. Anélkül, 
hogy egyetlen lövést tettek vol­
na. anélkül, hogy a társaik ki­
vidről segítették volna őket. 

, csak egyszerű “ black jaekkel”
felfegyverkezve jutottak ki a 
harmadik emeleten levő cellá­
jukból. lementek a földszintre, 
ott átmásztak egy hét láb ma­
gas kerítésen és* eltűntek.

Hogy voltak e kivül társaik, 
akik várakoztak rájuk, azt még 
nem lehetett eldönteni. Egyesek 
szerint Rogers a fogház előtt el­
vált a társaitól. A másik kettő 
ekkor revolverrel arra kénysze- 
ritett egy. automobilost, hogy vi­
gye el őket.

Rogers a "hatóságok szerint 
nemcsak postarabló, hanem egy­
ben gyilkos is, akit Califomiá- 
ban balálra Ítéltek, aki azonban 
az ottani St. Quentin fogházból 
megszökött. Úgy délután fél- 

,kettő tájban a foglyok ott vol­
tak a cellájuk előtti folysón, a 
hol mindennap kétszer megen­
gedték nékik, hogy kissé nyúj­
tózkodjanak. Schultz egyszerre 
odament ahhoz a vasrácshoz, a 
mely a folyosót az irodahelyiség 
tőr elválasztotta és megrázta azt. 
“Nézze csak”, mondotta Szmet- 
kó deputy sheriffnek, “ez az 
ajtó nyitva van.” Szmetkó oda­
ment és ahelyett, hogy megrázta 
volna és igy állapította volna 
meg, hogy tényleg nyitva van-e, 
meglazította a lakatot és fel­
emelte: a rácsot. Erre azután a 
három elitéit nekiesett a két 
deputy sheriffnek. SzKetkót egy 
sarokba szorították,' Zimmerman 
deputyt pedig bezárták egy cel­
lába és elvették a revolverét és 
elmenekültek.

A három banditát néhány hó­
nappal ezelőtt ítélték el összees­
küvésért és nemsokára lett volna 
a tárgyalás ellenük a tényleges 
rablásért is.

A legutolsó távirati híradá­
sok szerint, a szökevények közül 
egyet. .Toe Urbaytist, elfogták a 
szövetségi hatóság emberei és 
megállapították, hogy a szökés 
után a jómadarak elváltak és 
három irányban kerestek me­
nedéket.

ÉTÉI
NÉGY KATONA IflTE HALUK! 
A LEZUHANTJÍEPULOGÉPEN
Az 5. számú Martin bombázógép ötödik utasa is veszedelme­

sen megsebesült, — A holttesteket megtalálták.
NYUGALOM VA^TSZÉNVIDÉKEN.

Bandholtz tábornok körútra indult. — A nemzetőrcsapato­
tokat már mind hazakiildték.

CHARLESTON, W. Va., szeptember 6. — Az 5-ös számú 
Martm-fele hadi bombázó repülőgép, öt utassal szombaton felszál- 
lottia virginiai Langley-féle repülőtérről, hogy a 22-es és 24. 
Zzámu gépekkel együtt portyázórepülést végezzen. A repülőgépek 
hamarosan erős viharba jutottak és a 22-es és 24. személyzete lát­
ta, ammt az ő-ös gép valóságos bukfencet vet a levegőben és az­
után az orrával lefelé a földre zuhan. A 22-es és 24-es legénysége 
azonnal jelentést tett, azonban a viharban nagyon nehéz voltba 
tájékozódás, miért is csak meg­
közelítőleg tudták jelenteni a ka 
tasztrófa színhelyét. Azonnal 
megindult a kutatás a katasztró­
fa áldozatai után.

A kutatás,sikerrel is járt. Ni­
cholas megyeben, a Twenty Mile 
patak északi partjainál megtalál­
ták a repülőgép romjait. Az öt 
főnyi legénysége közül négynek 
csak a holttestét találták meg, 
mig az ötödik, Hazelton káplár 
a halállal vivődik.

LOGAN, W. Va., szept. 6. —
Eubanks nemzetőr ezredes, a 
Spruce Fork hegylánc mentén 
összeegyülemlett fegyveres em­
berek fékentartására kirendelt 
állami nemzetőri csapatok pa­
rancsnoka hazautazott Welshbe.
Elutazása előtt azt a kijelentést 
tette, hogy az 6 parancsnoksága 
alatt volt nemzetőrcsapatok már 
mind, feloszlottak.

Az egész vidéken most szö­
vetségi csapatok portyáznak.
Ezeknek jelentése szerint min­
den csendes. Shuttleworth ezre­
des, parancsnok szerint egyetlen 
lövés sem dördült el az egész 
nap folyamán és minden jel ar­
ra mutat, hogy a béke teljesen 
helyreállott.

MADISQN, W. Va. szeptem­
ber 6. —-A Boone és Logan me­
gyék határán levő hegyvidéket 
erős katonai őrjáratok kutatják 
át, keresve azoKhak a holttest 
leit, akit a múlt heti csatározá­
sok Során elestek. A bányászok 
szerint még igen sok holttest 
ran az erdők főzött.

CHARLESTON, W. Va., 
szept. 6. — Bandholtz tábornok 
ma elhagyta az itteni főhadiszál­
lást és körútra ment a sztrájk- 
területen. A beérkezett! hírek 
szerint mindenütt csend és nyu- 

alom.

VESZÉLYBEN A SPANYOL 
TRÓN A VERESÉGEK MIATT.

SZTRÁJKOLNAK A HAVANAI 
KIKÖTŐ MUNKÁSOK.

HAVANA, szept. 6. — AT ki­
kötőben megakadt a munka ma 
reggel, amidőn 1500 szervezett 
rakodó munkás hirtelen sztrájk­
ba. lépett. A sztrájknak az az 
oka. hogy a hajótársaságok nem 
hajlandók a munkásszervezetek 
képviselőivel tárgyalni az uj bér-f 
szabályzatra vonatkozóan, ha- 
nent külön megállapodást akar­
nak kötni minden egyes munkás­
sal.

LONDON, szept. 6. — A spa­
nyoloknak Maroccoban szenve­
dett vereségei könnyen trónjába 
kerülhetnek Alfonz királynak. A 

1 forradalmi mozgalom egyre ter- 
Ijed Spanyolországban. A nép a 
! szigorú cenzúra dacára is meg- 
j tudta, hogy a moórok legalább 
is tizennyolc ezer spanyolt öltek 

jmeg eddig.

KÉT REPÜLŐ SZÖRNYET 
HALT A'GÉPRONCSOK KÖZT.

HATVANÖT ÉVE VISELI 
UGYANAZT A RUHÁJÁT.
LONDON, szept. 6. — George 

Howlette uj ruhát vásárolt, a 
mikor megnősült hatvanöt év­
vel ezelőtt. Ma 88 éves az öreg 
s ma is ugyanazt a ruhát viseli. 
Áldja a szabót, aki ilyen tartós 
öltönyt- szabott, neki.

DIINSMUIR, Cal., szept. 6. 
Clement J. XVistle és Robert 
Noupe,- kormány szolgálatban le­
vő repülők, akik az erdőtüzek fel 
fedezésére voltak kiküldve, ször­
nyet haltak, amikor váratlanul 
repülőgépük tüzet fogott a leve­
gőben és lezuhant.

ÖNKÉNT JELENTKEZETT 
A SIKKASZTÓ PÉNZTÁROS.

SANDUSKY, O., szept. 6. — 
Joseph Stratton, az American 
Railway Express Company volt 
pénztárosa, aki egy héttel, az­
előtt eltűnt, miután 3,600 dol­
lár elsikkasztásának vádját emel 
ték ellene, ma önként jelentke­
zett az ügyészségen.

Harminc válás, - óránkinL
LONDON, szept. 6. — A háborús idők egyik legsúlyo­

sabb utó-járványa, a válópörök hihetetlen/arányú megszapo­
rodása. A válópörök tárgyalásával egyre több és több bírót 
kell foglalkoztatnia Angliának és a. londoni Law Courton, öt 
bíró egyebet sem tesz, mint reggeltől estig — választ. A je­
lenlegi arány: harminc válópör letárgyalása óránkint.

, A válópörök hősei legnagyobbrészben kiszolgált világhá­
borús katonák és a váló-okokat az “otthon” hagyott felesé­
gek szállították, a legtöbb esetben hűtlenség formájában. 
Száz és száz eset kerül a bíróság elé, amikor olyan párok 
válnak, akik a háborús idők előtt a legnagyobb egyetértésben 
és boldogságban éltek. A legutolsó esetek között szerepelt 
például egy huszár kapitány esete, aki 1914-ben vonult a 
frontra, ahol négyszer megsebesült, négyszer ápolták kór­
házban és minden esetben visszaküldték a harctérre. Ez az 
ember' négy évig nem látta a feleségét és amikor “haza­
ment”. megállapította, hogy az asszony esztendők óla Al- 
dershotban él egy másik férfival. i

A házaspárnak két gyermeke volt, akiket a maga ré­
szére követelt a kapitány. A bűnös asszony megelégedett 
volna már egy gyermekkel is, a szigorú btró azonban úgy 
döntött, hogy az ilyen feleség és anya, nem alkalmas gyer­
mekének. erkölcsös, becsületes felnevelésére.

BIZTOSOK MINDEN MUNKÁS 
MEGÉLHETÉSÉT El ÍZ IflÖB 
ÁMIKDB NEM JUTHAT MUNKÁHOZ
Az életbiztosítási üzletszerzők országos egyesülete most 

tartja Clevelandban a nagyfontosságu kongresszusát.
A CINCINNATII SHUFf ESZMÉJE.

A munkanélküliség elleni'biztosítást egyenlő fontosságúnak 
tartja az életbiztosítással.

Uj háború 
f veszedelme 
fenyeget
A magyar guerillacsapatok 

benyomultak Ausztria te­
rületére.

SZÖVETSÉGES ULTIMÁTUM.

Olaszország fél a kis antant 
beavatkozásától.

Ellensúlyozni akarják Teleki Pál 
munkáját Magyarország szomszédai
Nagyon “fajnak” Teleki gróf előadásai awilliamstowni Politikai Intézetben. — Bibesco 

j azt mondja, hogy a magyarok állandó veszedelemmel fenyegetik szomszédaikat.

Ribesco román követ cikke a Kew York “Times”-ban.

A SZABADSÁG részletesen beszámolt arról a munkáról, 
ZA mely Massachusetts állam Williamstown városában a 
Williams College Politikai Intézetében folyt le augusztus hó­
nap folyamán. Az elnyomott, szóhoz sem engedett magyar 
ügynek itt nyílt először alkalma igazságos és tudományos 
képviseltetést nyernie, főként azon előadások áttolj melyeket 
gróf Teleki Pál, Magyarország volt miniszterelnöke, tartott. 
Bizonyosra lehetett venni, hogy ez a páratlan alkalom fel 
fogja kelteni Magyarország “szomszédainak” irigységét. Így 
is történt. Antoine BIBESCO, Románia amerikai követe, 
cikket irt, melyben Teleki gróf előadásait próbálja ellensú­
lyozni. A cikket, melyet a New York Times szeptember 4-diki 
számában közölt, bő kivonatban alább ismertetjük. Szinte 
mondanunk sem kell, hogy ez az irányzatos cikk HEMZSEG 
A VALÓTLANSÁGOKTÓL, a miről a viszonyoknak minden 
ismerője azonnal meggyőződhetik. Természetesen nincsen ar­
ra terünk, és nem is itt annak a helyp. hogy a román követtel 
vitatkozzunk: hibás tételeinek megcáfolására sincsen olva- - 
sóinknak szükségük. A következőket tehát a román követ 
mondja:

Gratulálni kell Garfield elnöknek, a Williams College 
fejének, azért a kezdeményezésért, mondja Bibescu, hogy a 
Politikai Intézetet létesítettek, és Bemard Báruchnak, a kinek 
nagyszerű adománya lehetővé tette ezt a vállalkozást. Reméli, 
hogy ez a kísérlet nagyon fontos közművelődési irányzatnak 
az előfutára.

Éppen azért, mert a terv maga oly dicséretreméltó és 
kivitele oly sikeres volt, érzi kötelességének, hogy felhívja a 
közfigyelmet arra az egyetlen foltra, amely az egész kísérle­
tet elékteleni tette. Egész Európában nincsen ma, a kártéríté­
sen kivül, annyira vitatott kérdés, a melyre akkora szükség 
van az általános béke fenntartása érdekében, mint Magyar 
ország és szomszédai viszonyának' a kérdése. A Politikai In-' 
tézetben Teleki gróf vitatta ezt a problémát,- természetesen 
magyar szempontból. Hogy ez Amerikában megtörténhetett, 
éppen azt bizonyítja, hogy milyen kevéssé ismerik ezt a kér-

***Bést Amerikában. Bizonyosra veszi, Hogy az amerikai intézet-"'' 
nek esze ágában sem volt az, hogy valami német tudóst vagy 
államférfiul hívjon meg a német álláspont kifejtésére pl. 
Franciaországgal szemben. Ha ezt megtették volna: bizonyára 
hívtak volna egy franciát is a francia szempont vitatására.

Nem azt kifogásolja tehát, hogy Teleki grófnak alkal­
mat adtak a magyar szempont előterjesztésére, bár meg kell 
jegyeznie, hogy Teleki előadásai idején a magyar békét még 
nem kötötték meg, hanem azt, hogy az alkalmat valósággal 
monopolizálhatta Teleki gróf: a kis-entente részéről nem volt 
ott senki, hogy a kérdés másik oldalát vitathatta volna. Tisz­
tában van azzal, hogy honfitársai közül nagyon sokan egy­
szerűen azt szerették volna, ha "Teleki gróf meg sem tart­
hatja ezeket az előadásokat; ö azonban nem tiltakozik azok 
ellen, bár azok egyenesen propaganda^ jellegűek voltak. Nem 
tiltakozik először azért, mert magyar propaganda úgyis van 
az országban; másodszor pedig azért nem, mert a - vitatott 
kérdés egyik oldalának elhallgatásával még nem érünk el 
eredményt. Holott Magyarország igényeinek alaptalansága, a 
magyar nemzeti pártiak őszinteségének hiánya és nagyzási 
hóbortja, sokkal jobban kitűnt volna a kétoldalú ismertetés 
folytán. A propaganda magában véve nem kifogásolható, hi­
szen minden oktatás propaganda; csak akkor káros, ha mo­
nopóliumot bitorol és tárgyilagos tudomány mezébe öltözik.

A helyzet legjobban kiemelkedő jellemvonása az, hogy 
minden népek-közül Magyarország az, a melytől a nemzetközi 
béke felbontását minden pillanatban várni lehet. Magyaror­
szág nem szállott magába; szentirása a militarismus; álma a 
bosszú; vágya nemcsak a királyság visszaállítása, hanem a 
királyság visszaállítása a régi területen. /

A régi rend alatt Magyarországon 11,000.000 román és 
szláv élt, 9.000.000 magyar uralma alatt. A magyarok, mint 
mindenki tudja, a legkönyörtelenebb módon elnyomtak, ül­
dözték és magyarosították a nem-magyar nemzetiségeket. Ma­
gyarország azért szövetkezett a porosz militariemussal, mert

í. olda*(Folyt, a 3. oldalon.)

Az amerikai életbiztosítási üzletszerzők rendkívül agilis és 
progresszív országos "egyesülete most tartja^ Clevelandban a 
kongresszusát. Különös fontosságot ad énnek'a kongresszusnak 
az a körülmény, hogy az életbiztosítás, mint intézmény, talán 
sehol a világon nagyobb és fontosabb szerepkört és feladatot 
be nem tölt, mint itt az Egyesült Államokban. A biztosítási 
üzletszerzők kongresszusáról már nem egy rendkívül életrevaló 
és progresszív terv került ki az életbe és nyert megvalósulást.

A jelenlegi kongresszust min­
den valószínűség szerint a cin­
cinnatii John L. Shuffot. fogja 
az intézmény elnökének megvá- 

; lasztani. Shuff renkivül érté­
kes ember, akit a nagyszámú 
barátai és ismerősei nemesen 
gondolkodó embernek tartanak 

Az utóbbit be is bizonyította 
akkor, amikor a legutóbbi ülé­
sen egy* olyan eszmét pendített 
meg, amelynek a megvalósulása 
elsőrendű szüksége a társada­
lomnak és amelynek a megváló 
sulisa nagy előhaladást jelente­
ne a munkáskérdések megoldá­
sának irányában. «a»-*, - 

Ez az eszme a munkanélküli­
ség elleni biztosításának az esz­
méje.

“Az én nézetem szerint”, 
mondotta Shuff, “a munkanél­
küliség elleni biztosítás leg­
alább is egyenlő fontosságú ar 
életbiztosítással S z e rintem, 
minden, embernek, aki dolgozni 
akar, joga van a munkára. A 
jelenlegi körülmények között 
azonban teljesen lehetetlen min­
denki számára állandó munkát 
biztosítani az ipar összes ágai­
ban.”

“Ezért létesíteni kellene egy 
olyan alípot, amelyből a mun­
kások munkanélküliség esetén 
segélyt kapnának. - Ezt az ala­
pot a munkásnak és a munka­
adónak, együttesen kellene' fi­
zetni. Ahhoz az állam is hoz­
zájárulhatna, azonban az állami 
biztosítást nem tartanám jó­
nak.”

“Azt a pénzt, afiiit ebbe bele­
fektetne a munkaadó, kétszere­
sen kapná vissza azzal, hogy a 
munkásai jobban, jobb kedvvel 
dolgoznának, mert hiszen nem 
kellene attól félniük, hogy mi­
lesz a családjaikkal akkor, ha 
elvesztik a munkájukat."

Nagy erdőtüzek 
Minnesolában:
Két minnesotai városkából a 

lakosság elmenekülni 
volt kénytelen.

ST. PAUL, szept.'6. — Rhi- 
now főhadsegédnek ide beérke­
zett jelentései szerint a fenyege­
tő erdőtüzek miatt kénytelének 
voltak a 'hatóságok kiüríteni 
Whitépine és Salona városkákat 
és az sem lehetetlen, hogy Mc- 
Grathot is hamarosan ki kell 
majd üríteni.

A jelentés szerint a helyzet 
egyre komolyabb és veszedelme­
sebb.

Az Aitken megyei tjizzónába 
újabb nemzetőrcsapatokat ren­
deltek ki. Ezek h^cGrathba men­
nek, ahol a duluthi tüzoltócsa- 
pathoz csatlakoznak.

A McGrathból beérkezett hí­
rek Szerint noha valószínű, hogy 
ötszáz főnyi nemzetőrcsapat el 
tudja fojtani az erdőtüzeket, 
mégis újabb csapatokat rendel­
tek ki. A délután folyamán/erős 
szél kerekedett, ami csak vesze­
delmesebbé tette a helyzetet.

MEGKEZDTE UJ ÜLÉSSZAKÁT A E'.V.IÄ 
NEM KÉPVISELŐTESTÜLETE
A második ülésszakon a Nemzetek Ligájának képviselőtes­

tülete elnökévé Hollandia külügyminiszterét választotta.

GENF, szeptember 6. — A Nemzetek Ligájának képviselőtes­
tülete tegnap kezdette még a második ülésszakát. Ez alkalommal a 
képviselőtestület öblökének Van Karnebeek .hollandi külügymi­
nisztert választották meg. A választás megejtéséhez két szavazás 
volt szükséges. A második szavazásnál Karnebeek huszonegy, míg 
La Cuneha brazíliai kiküldött tizenöt szavazatot kapott. Az első 
'szavazásnál Kamcbeekre tizenkilenc, La Cunhara tizenkettő és 
Motta svájci köztársasági elnökre négy szavazat esett.

A második ülésszakét Dr. Wellington Koo kínai kiküldött, a 
liga tanács elnöke nyitotta meg hosszabb beszéddel, amelyet tet­
széssel fogadtak. Üdvözölte azjij tagokat és "azt a reményét fe­
jezte ki, hogy az ügyeket gyorsán és alaposan fogják elintézni.
Egyben jneleg szavakkal elparentálta az elhalt Dr. Hagerupot, a 
norvég küldöttség volt vezetőjét, akinek nagy érdeme van a nem­
zetközi bíróság megszervezése körül. x

Az első nap meglehetősen élénken folyt le. Az argentínai kül­
döttség helyei üresek voltak és Honduras, Guatemala, Nicaragua,
Peru, Panama és Salvador kiküldöttjei sem voltak jelen a meg­
nyitó ülésen. 'Ezek a küldöttségek valószínűleg csak később ér- e hó 18—20-ika
köznek meg. hét

"
-

Hoover elkészítette a munka­
ügyi konferencia előzetes 

terveit.

HALÁLOS BALESET A 
KERÉKPÁR VERSENYEN.

EAST PALESTINE, O., szep­
tember 6. — A tegnapi motor- 
kerékpár versbny alkalmával 
összeütközött két olyan kerék­
pár, amelyen oldalülés is volt. 
Mind a két gép áttört a kerí­
tésen és lezuhant a mélységbe. 
A versenyzők közül Jeff Mapes

WASHINGTON, szept. 6. —
Harding elilök kabinetjének mai 
tanácskozásán a tanácskozások I „„ . . , ,
főtárgyát a munkanélküliség ÍG, evf, f11 a. cle^lan.?‘
kérdésé Éren még e hó folyamán í^ds & Cnstgarazs küldött
összehívandó nagy konteren- *',’ s,zor"-vet ,hfd> a„22,e'es 
ciának előkészületei fogják'1 Floyd Dreyer loudonvdle, lakos 
a(jnj .meg W. P. Governor 27 eves.

I valamint a 19 éves Waynet 
Az elnök tudvalévőén Hoover, Enyeard girardi íaakosok meg- 

kereskedelmi minisztert bízta sebesültek.
meg a konferencia előkészítő Á balesetnek vagy 3,000 em-
terveinek elkészítésével. A mi- bér volt tanúja.
niszter hír szerint mér el is: r
készítette az előzetes terveket 
és'névsort készített azokról, a 
kiket alkalmasaknak tatt arra, 
hogy a konferencián részt ve­
gyenek.

A kormány mindent elkövet 
arra. hogy a munkanélküliség­
gel szemben még a tél beállta1 
előtt megtegye a kellő intézke­
déseket és Hoovl£r— szerint a 
munkálatok már annyira előre­
haladtak, hogy a konferencia 

táján összeül-;

KŐFALNAK ROHANT NEKI 
A KIRÁNDULÓK AUTÓJ|.

PHILADELPHIA; Pa., szep­
tember 6. — Newport vilié, Pa., 
közelében kirándulókkal megra­
kott teherautojnobil nekirohant 
eegy kőfalnak« a kocsiút egyik 
kanyarulatánál. A kirándulók 
közül huszonötén megsebesültek, 
öten haldokolva kerültek kór­
házba. ,

■ - - ' -■ - • /

■

LONDON, szept. 6. — A 
legújabban beérkezett hí­
rek szerint a magyar fele­
lőtlen "egyenruhás csapatok 
igen könnyen újabb hábo­
rúba és vértengerbe sodor­
hatják Középeurópát. E hí­
rek szerint ezek a magyar 
katonai cápátok heves har­
cokat folytattak le az oszt­
rák csapatokkal és benyo­
multak Ausztria területére. 
A harcok során, mondják a 
hitek, mindkét részről so­
kan estek el és sebesültek 
meg. •

A szövetséges nagykövetek ta- 
aácsa már előzőén elhatározta, 
hogy szigorú figyelmeztetést 
intéz Magyarországhoz. Ennek 
a'íigyelmeztet esnek elküldését 
egU Olaszország kérésére elha­
lasztották. A jegyzék hangját 
mast _még szigorúbbra tervezik 
és lehet, hogy annak egyenesen 
ultimátum jellege lesz.

Olaszország, attél fél hogy a 
kis- ántáut, vagyis Románia, 
Cseh-Szlovákia és Jugoszlávia, 
amelyek fnind féltékenyek a 
magyarokra, felhasználják ezt 
az alkalmat és csapatokat fog­
nak küldeni a magyar guérilla- 
esapatok ellen.

Már pedig ha ez megtörténik, 
Olaszország szerint csaknem bi­
zonyos az, hogy nj háború tör 
ki Középeurópában.

Az is aggasztja a szövetsége­
seket. hogy a Magyarországból 
érkező hírek szerint monarchis­
ts mozgalom kapott szárnyra 
Szombathelyen.

A szövetségesek Károly volt 
sászár és királyt illetően kér­

déssel fordulták a xsvájci kor­
mányhoz. Onnan azt a választ 
nyerték, hogy szigorúan őrzik 
Károly mihden mozdulatát, ne­
hogy újabb szökést kíséreljen 
meg és nehogy újabb magyaror­
szági államcsínyre tegyen kí­
sérletet.

Élvezze á 
munkás is 
a profitot

ST. LOUIS, Mo., szept. 6. — 
A levélhordók országos egyesü­
lete most tartja itt az évi kon­
vencióját. Ez alkalommal meg­
jelent és lelkes beszédet mon­
dott Will H. Hays postaügyi 
njmiszter is, többek között azt 
a véleményét is hangoztatva, 
hogy a munkásnak részt kell 
biztosítani ^az üzleti vállalatok 
hasznaiból.

“’Az én nézetem az”, mon­
dotta, “hogy oly módszert kell 
kifejlesztenünk, amely mellett 
a józan és szorgalmas munkás 
részese lehet annak a vállalat­
nak a hasznának, amelynek ér­
dekében szorgalmas munkáját 
kifejti. Amig ez meglesz azon­
ban. szükséges az, hogy megle­
gyen .az összhang, a helyes 
arány a termelés és a munkabé­
rek között, valamint a méltá­
nyosság, amelyet azonban nem 
erőszakkal kell kiküzdeni.”

A postai szolgálatban is az 
együttműködésnek a szellemét 
akarja látni. A háromszázezer 
postaalkalmazott egyetlen nagy 
családot alkosson

' w
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A szénhelyzet.
RTHUR M. EVANS-nak az illinoisi puhaszén vi- 

■ déken tartott vizsgálata azt a tényt deríti ki, hogy 
a bányákban csak huszonöt százalékát termelik annak 
a mennyiségnek^ amit tulajdonképen termelni kellene. 
E_ tényt az általános gazdasági pangásnak nem jelen- 
segeképen, de okozójaképen kell felfognunk. A bá­
nyászok nem bányásznák eleget, mert nincs elég 
kereslet a szén után.

Nincs elég nagy kereslet a szén után, részben 
azért, mert nagyon drága, ami viszont megdrágítja a 
cikkek gyáripari előállítását, amiből viszont az követ­
kezik, hogy a cikkeknek a kicsinybeni eladásban olyan 
magas lesz az ára, hogy nem érdemes a gyárosoknak 
azt előállítani. -

Az Egyesült Államokban bányászott szénnek majd­
nem kilencven százalékát ipari célokra használják. Tiz 
százaléka marad meg csak a házi használatra. A csa­
ládapa azonnal észreveheti, mennyibe kerül a szén az 
iparvállalatoknak, mikor elmegy a szénkereskedőhöz, 
Rogy a téli szénszükségletét beszerezze.

A szén árának épen olyan kellemetlen hatása van 
az ipán vállalkozókra, mint a családapákra.

A szén alapvető szükséglet és a szénbányászat 
alapvető iparág. Ha a szén bányászását hátráltatják, 
annak keserves hatását mindannyian érezzük. Semmi 
kétség sincs pedig aziránt, hogy a szénprodukciót a 
magas árakkal hátráltatják.

Ennélfogva az áraknak le kell jönniök, hogy a fel­
lendülés kínos munkájában a szénbányászás alkotó 
reszt képezhessen, mert enélkül az ország nem helyez- 
kedhetik egészséges üzleti alapokra. A magas áraknak 
főleg három oka van. A munkabérek megkétszereződ­
tek. A teherszállítás dija megsokszorozódott Igazolja 
ez a mai szénárakat a kicsinybeni eladásban? Nehe­
zen. A szenátus ipari vizsgáló bizottsága előtt fekvő 
jelentés azt igazolja, hogy a háború előtt a szén ter­
melési költsége tonnánkint csafe valamivel került többe 
egy dollárnál. Az átlag most, beleszámítva a munka­
béreket, a hivatalnoki dijakat, a masinák költségeit, az 
anyagot, meghaladja "a három dollárt tonnánkint. Az 
előbbi forrás kimutatása arról szálból be, hogy a há­
ború előtt a szén szállítási költsége a bánya szájától a 
fogyasztóig, tonnánkint egy dollár és ötven centbe 
került. Ugyanezért az utért ma három dollárt kell 

, fizetni. Mindebből az világosodik ki, hogy a háború 
előtt a szén produkciójának egész költsége tonnánkint 
három dollár volt, mig most hat dollár.

De a szén tonnáját kicsinyben sokkal drágábban 
adják el. A különbség a termelőnek, vagy a kereskedő­
nek, vagy mind a kettőnek a zsebébe vándorol. Az ár 
nagj on. magas. Az árnak le kell jönni. Nemcsak azért, 
hogy stimulálja az ipart, nemcsak azért, hogy a család­
apa válláról levegye a terhet, hanem azért is, hogy a 
szénbányásznak több' munkaalkalma-legyen.

1 az, ?r ?em, szá11 iejjebb- vagy két dolog 
okvetlenül be fog következni. Le kell majd többek kö­
zött szállítani a bányászok bérét, amit igazságosan 
csak akkor lehetne megtenni, ha ugyanakkor több 
munkaalkalmat biztosítanak nekik, ami viszont a bá­
nyász évi jövedelmének az emelkedését biztosítja. A 
másik, ami ^bekövetkezhet, hogy a kongresszus elfo­
gadja majd a Frelinghuysen szenátor törvényjavasla­
tát, ami szerint a kormánynak joga lesz ahoz, hogy a 
széntermelők könyveit, kiadásait, bevételeit, hasznát 
átvizsgálja, az árakat meghatározza és úgy a termelőt,

,mint a kereskedőt ennek az árnak a betartására köte-1 
lezze.

Dacára annak, hogy az Egyesült Államokban hét 
ezer független bányatulajdonos van, aki kijelenti, hogy 
a magas szén árra vonatkozó semmiféle összeesküvés­
ben nem vesz részt, a tény mégis csak az marad, hogy 
a szén igen drága. És ez a magas ár kerékkötője az 
iparnak. S a tény az, hogy a szén magas árát igenis 
ennek a hétezer embernek az önkénye állapította meg.

Nem szabad engedni, hogy ez a hétezer ember 
dirigálja az ország egyik alapvető iparágát, ahogy 
akarja. Nem szabad megengedni, hogy ez a hétezer 
ember kisajátítsa az Egyesült Államok gazdagságának 
ezt a forrását.

. Ha ők maguktól nem találják el a helyes utat, a 
min a szén szétosztása kell, hogy történjék, a törvény- 
hozás majd elvégzi helyettük ezt a munkát.
__________________________________________________________________[Chicago Tribune.)

A K. K. K. RÁIJESZTETT A 
SZTRÁJKOLÓ NÉGEREKRE.

A ^OK az idők elmúltak, mikor a római katholikus egy- 
ház vezetésében csak azok a főpapok juthattak szó­

hoz, akik — öregek voltak. Benedek pápa véglegesen sza­
kított a tradíciókkal, legalább is annyiban, ami az öregeket 
illeti. A pápa, aki élesen látja a dolgokat, megállapította, 
hogy a megváltozott időkben megváltozott rendszerre vau 
szükség. Belátta, hogy a mai lelki változások idején arra 
van szüksége az Egyháznak, hogy ezekkel a változásokkal 
lépést tartson, ezt pedig csak úgy érheti el, hä a vezető 
helyeken életük virágjában levő emberek állnak, akiknek 
az akaratereje nem gyengül meg, a szemük és az eszük biz­
tosan érez és lát.

A legújabb kinevezések mind ebben a szellemben tör­
ténték A megüresedett helyeket, vagy az ujjonan alakítói­
tokat fiatal férfiakkal töltötték be, vagy legalább is olya- 
nokkal, akiknek szelleme, még az ifjúság fényében ragyog.

Ennek a felfogásnak az érvényesülése — igy tartják 
5?# LVatikánban is — elsősorban Amerikára vonatkozik. 
E felfogást a legújabb amerikai főpapi kinevezések élénken 
illusztrálják.

Dougherty kardinális és Hayes new yorki érsek: mind 
a ketten annak a típusnak mintái, amiket a Vatikán most 
igyekszik mindenfelé elhelyezni a felelősségteljes helyeken. 
Curley, a baltimorei érsek, mindössze negyvenkét eszten­
dős cs csak tizennégy éve pap. <3 a legfiatalabb egyházfő.

Az amerikai prelátnsoknak ez a triumvirátusa jelző 
lámpása annak a politikának, amit a Vatikán ezentúl foly­
tatni akar.

A sajátságos helyzet, amiben az Egyház magát a hábo- 
ru után találta, okvetlenül szükségessé tette ezt a politikát. 
A háború előtt a Vatikán tizennégy országban volt képvi- 
sehe papai kiküldöttek által, a háború óta ezeknek a száma 
megduplázódott. A hirtelen támadt másik tizennégy nun- 
ciaturat nagyon gyorsan kellett betölteni. Benedek pápa, 
meg ha öregekkel akarta volna is betölteni ezeket a helye- 
két, nem tehette, mert nem állott elég ilyen személyiség 
a rendelkezésére.

Az uj vatikáni diplomaták többnyire a római szeminá­
riumok fiatal és tehetséges professzorai közül kerültek ki. 
A kinevezések “a régi iskola” hívei között sok kommentár­
ra adott alkalmat: hogyan láthatják majd el a kötelességü­
ket az uj emberek, akik tegnap még a katedrán álltak és 
elvont tudományokkal foglalkoztak, ma pedig egv diploma­
ta szalon plussei és intrikái közé kerültek? A válasz azon-

,erre ez.: azok az emberek, akik eszüknél és tudásuk­
nál fogva hivatottak arra, hogy az ifjúságot tanítsák, biz­
tosan alkalmazkodni tudnak majd a megváltozott viszo­
nyokhoz.

Érdekes az is, hogy a pápai külügyminisztériumban is 
az ifjúság dominál. Gasparri bibomok maga öreg ember, a 
regi iskola” hive, de akik körülveszik, aránylag nagvón • 

is fiatal emberek, tekintettel az állásokra, amiket betöltc- 
nek. Mgr Borg-ongim, az uj párisi nuncius, aki Mgr. Caret- 

1 v< e^^en a méltóságban, mindössze harmincnyolc 
«ztendos -- ö ellene igen erős volt az oppozieió, de maga 
Benedek papa volt az, aki az ellenkezőket elhallgattatta és 
határozotton ragaszkodott a kinevezéséhez. Az uj párisi 
papai nuncinst általában Gasparri bibomok utódjának te­
kintik, sót vannak, akik azt suttogják, hogy ez a harminc- 
nyo e esztendős ember az, aki a pápai állam ügyeit tulaj- 
donkepen intézi. .

^vesMgr" Kcciardo, a második pápai államtitkár, negyven

,.Iie "fm az életévek száma az, ami ezeket a szentéletü 
férfiakat tulajdonkepen fiatallá teszi, hanem a lelkűk, amely 
fiatal, a gondolkodásmódjuk, a felfogásuk, amelv teljesen 
modern, a modoruk, ami tisztára a mindennapi élet embe­
rének modora. Az teszi őket fiatalokká, hogy mentesek a 
regi egyházi előítéletektől, nem elfogultak és nem a pap- 
nak, de az embernek a szemvegén keresztül akarják a dol­
gokat látni.

Egv adoma álljon itt példaképéül annak a típusnak 
amit. a papa favorizál.

Néhány esztendővel ezelőtt a Vatikán és a francia köz­
társaság között meglehetősen kiélesedett a viszonv. Ezt 
helyre kellett állítani. A Vatikán nevében Mgr. Ceretti folv- 
tattá a tárgyalásokat. A főpap inkognitóban érkezett "a 
trancia fővárosba.

Clemenceau nem ismerte, sose látta Cerettit. Az örec 
cinikus es gúnyra igen hajlandó Clemencau szarkasztikus 
megjegyzéseket tett már előre arra az öreg kardinálisra 
ak,t a papa tárgyalni küldött, aki majd elavult szólásokkal 
e! majd, fe! lesz cicomazva. de. végül nagyon rosszul fogja 
a Vatikan erdekeit képviselni. J

Mialatt a kormány tagjaival igy beszélget, a terembe 
rezeinek egy fiatal embert, akin nagyon elegáns utcai 
ruha van, civil ruha, evikkert visel, kedves külsejű leköte- 
lezo modorú diplomatát.

— Ki ez? kérdezte Clemenceau csodálkozva
— Ez a Szentatya követe, suttogták a kömvezetében
Ks a két ember nagyszerűén “kijött” egyinással Cle­

menceau nagyon megszerette a nunciust, aki viszont nem 
idegenkedett az öreg kétszínűtől, aki tudvalevőleg nem tar­
tozik a római katholikus egvház lecinhh l«íi.: ua

ANGOL HAJÓ HOZZA HAZA 
A ZR-2 ÁLDOZATAIT.

CORSICANA, Tex., szept. 6.
— A szomszédos Blooming Gro­
ve gyapotfarm néger munkásai
sztrájkba léptek, mivel nem " ™ —o«ui|
akartak nekik 75 centet fizetni,a 2R-2 léghajó felrobbanása al- [
-- ___ _ , . ix 1 . . / , _ Irolmnvrnl , 4- 4- í 1. z 1 _ i. I ka gyapot száz fontjáért. Tegnap 
K. K. K. aláírással plákát je- 

. lent meg Blooming Grove né- 
gemegyedében. Arra hívta fel a 

‘ négereket, hogy menjen minden­
ki 50 centért gyapotot szedni, 
különben jön a K. K. K. A lin- 
cseléstől, kátránytollazástól félő 
négerek természetesen mindany-

HULL, Anglia, szept. 6. — 
Megtalálták már annak a tizen­
hat amerikainak holttestét, akik

halmával vesztették életüket. A 
tizenhat halottat Plymouthba 
szállítják s ott a Dauntless an­
gol cirkálóra helyezik, amely az­
tán visszahozza őket Amerikába.

A plymouthi kikötőben angol 
és amerikai repülők fognak dísz- 
őrséget . alkotni a rövid gyász- j-. . --------- ;...........'Ouiuim a luviu gyász- ]

nyian jelentkeztek munkára ma szertartás alatt, ami a halottak I 
reggele. -- hajóra vitele előtt lesz.

Pénzküldés
Magyarországra
Csehoszlovákiába
Jugoszláviába
Romániába

Készpénz dollárok
kifizetése
Magyarországon,
Jugoszláviában
Postai és távirati 
pénzküldés.

BETÉTEK 
HAJÓJEGYEK 
KÖZJEGYZŐI 

ÜGYEK

Kiss Emil
BANKÁR

133 Second Ave., 
New York.

Nagy a drágaság 
Petrográd városában

Olyan fantasztikus számok ke­
rülnek forgalomba az oroszorszá­
gi árakról, hogy az * újságolvasó 
már nem is hiszi el ezeket a 
drágasági adatokat, ha még 
olyan értéktelennek ismeri is a 
szovjetrubelt. Most azonban a 
teljes hitelesség látszatával közöl 
pontos adatokat az oroszországi 
árakról a Neue Freie Presse 
egyik nagy cikkében egy német 
szemtanú, aki a minap érkezett 
meg az éhező Oroszországból, 
Pétervárról. Megírja a többi 
közt, hogy Péterváron egy hó­
nappal ezelőtt, 1921 július 10- 
én, egy fonti vaj 25.000 rubel, 
egy font sajt 20.000 rubel, cgy 
font fekete kenyér 4500—5000 
rubel, pgy font kenyér 6000— 
7000 rubel, egy font málna 4000 
rubel, egy darab tojás 1200 ru­
bel, egy pár cipő 250.000 rubel 
és végül egy viselt, de még jó 
állapotban lévő férfiruha 700 
ezer vagy 1,000.000 rubel. Leni-

Huszonöt éve kísérletezik a 
tudomány az X sugarakkal.

A Röntgen sugarak csodás munkái.

Távrepülés gép nélkül,
így német mérnök minden 

motor nélkül igen sikeres 
repülést végzett.

BERLIN, szept. 6. — Az ide 
Kasselből beérkezett egyik táv­
irati híradás szerint egy Klem­
perer nevű német mérnök sikeres 
repülést végzett egyszintű szár­
nyakkal, amelyeket motorerő egy 
általán nem hajtott. A beérke­
zett jelentések szerint a mérnök 
ez alkalommal öt kilométert- — 
(vagy három és egynyolcad an­
gol mértföld) repült be tizenhá­
rom perc alatt. ,

A távirati jelentés szerint a 
mérnök kilencszázhusz méter ma

nék elérték céljukat; ahol egy kezdte meg a repülé-
.......  , ... , . ’ .... , sét es több mint tíz percig állan-uraságoktol levetett ferf.ruha d6an ebben a magasságban lebe.
egy millióba kerül, ott igazán 
nincs értéke a pénznek. De az 
élet se sokat érhet ilyen ország­
ban.

gett.
A hozzáértők szerint a német 

mérnök találmánya forradalmat 
jelenthet a repülés terén.

Férjes asszonyok bizalommal
fordulhatnak tani elírt hozzánk, 

levélileg is.
(Válasz titoktartás mellett.)

MEGVÁLTÓ
GYÓGYSZERTÁR

2017 W. 25 Street, Cleveland, O.
s

ÉLETMENTŐ
Ezen kiválóan érdeke« éa tanul­
ságos könyv mindkét nem álul, 
akár fiatal, akár örer, figyelem- 
mél olvasandó. Najty fontossággal 
bír ugv házasulandók, mintszlnt* 
olyanokra, kik boldogtalan házas­
ságban élnek. Részletesen foglal­
kozik V hiden férfi és nőt ldeg- 
gyengeBémL vér, bőr és króni­
kus bajokkal, leírja az emlékező 
gyengeség okait; egyáltalán elő­
sorol minden, előforduló betegsé- 

győgyltásáLet a annak mikénti
Az Ezkőr (Epilepsia) bet 
valamint gyógyításának külön lap 
van szentelve. Ara bélyegekben 
16 cent. ajánlva 26 cent. Kiadva a

Német Gyógyintézet
684 UNION AVE., NEW YORK 
a kuruzslts ijenitita eíljlból.

Bazhin,.
ban a Kongresszusi törvényekkel.

kép

HUSZONÖT éve múlt,, hogy Röntgen, akkor würtzburgi 
tanár, a róla elnevezett sugarakat felfedezte. Az uj su­

garak — Röntgen X-sugaraknak nevezte — egy csapásra, 
minden tolakodó reklám nélkül oly népszerűségre tettek szert, 
melylyel kevés felfedezés dicsekedhet. Tényleg csodás dolgo­
kat tudtak e sugarak: az ő jóvoltukból az ember saját csont­
jait, egész csontvázát is megláthatta.

A fizikusoknak sok fejtörést okozott az a kérdés, mi is 
az a Röntgen-sugár? A gyakorlat emberei, az orvosok, mit 
sem törődve e tudós gondokkal, rögtön értékesítették az uj 
sugarakat. Kezdetben diagnosztikai célokra, belső kóros elvál­
tozások, a testbe jutott idegen tárgyak helyének kimutatásá­
ra, később gyógyításra is használták, bőrbajok, rosszindulatú
daganatok stb. kezelésére. Huszonöt év alatt e téren igen nagy 
a haladas. B

Mi a fizikus "szemével vetünk egy pillantást e sugarak 
-o eves pályafutására, tisztán tudományos értéküket mérle­
gelve. Sok .öröme telik a fizikusnak e visszapillantásban. E 
sugarak természete teljesen tisztázódott s szervesen kapcso­
lódnak bele a fénysugarak s általában az elektromágneses su­
gárzások rendszerébe. De különösen azt szeretném megmu- 
tatm, hogy milyen finom, érzékeny kutató szemek bizonyul- 
tak, melylyel az anyag legintimebb belső szerkezetét tud­
juk kitapogatni. E kitapogatás kétféle módon történik: vagy 
azt vizsgáljuk, hogy az egyes anyagok milyen Röntgen-su­
garakat bocsátanak ki, vagy azt, hogy a reájuk eső sugara­
kat mikepen bocsátják át és miképen verik vissza. Tudnunk 
kell, hogy sokféle Röntgen-sugár van; amint van vörös, zöld 
stb fény Úgy van különböző “szinü”, vagy amint inkább 
mondjuk, különböző keménységű Röntgen-sugár is. Minden 
elem mas-más Röntgen-sugarakat képes kibocsátani, melyek 
jellemzőek az illető elemre. Bohr elmélete szerint minden 
elem atomja egy pozitív elektromos magból áll, mely körül 
negatív töltésű kicsiny részek, az elektromok keringenek, 
akaicsak a bolygók a nap körül. A mag és az elektromok el- 
helyezkedesérő1 és mozgásáról árul el sok mindent a kibocsá- 
tott Röntgen-sugár.
, . Részletesebben szólunk arról, mit árulnak el a testeken 
áthaladt Röntgen-sugarak, Ennek vizsgálata döntötte el vég­
leg, hogy e sugarak természete azonos a fénysugarakéval Ez 
mar az angol Barkla kísérletei alapján (1905) nagyon való­
színűvé vált; a döntő bizonyítékot Laue német fizikus hires 
,?!Tete sz°l"áltatta 1912-ben. Hogy e kísérletet megértsük 

előbb a fényről kell egyet-mást elmondanunk.
Lgy mint az ember, a fény is igazi természetét akkor 

árulja el, amikor útját nem futhatja be simán, hanem valami 
akadaly gördül elébe. Tegyünk csak a fénynyaláb útjába igen 
finom szövésű szitát, ennek apró nyílásain átkényszerült fény 
”7’ különáRó fénysugárra bomlik, mint egyes szálak­
ból allo fenypamat hagyja el a szitát. A fizikus ebből tudja 
meg, hogy a fénysugárban igen szapora .elektromos rezgések 
terjednek tovább. Fontos azt megjegyeznünk, hogy a szita 
szerkezetének bélyegét reányomja a rajta átmenő fénysugár- 
ra. A fenypamat szétágazásából meg lehet mondani, milyen 
sűrű a háló, mert a sűrűbb háló jobban ágaztatia szét a 
fényt, mint a ritkább; de az is áll, hogy ugyanazon a hálón 
a vorosfeny jobban ágazik szét, mint a kék, mert amannak 
rezgésé kevésbé szapora.

E kísérletekhez olyan sűrű hálót használnak, melyen 
minden milliméterre néhány száz szál esik, úgy készítik őket, 
hogy pl. üvegre gyémánttal ilyen sürtin húznak karcolásokat ■ 
ezek az u. n. optikai rácsok. Ha a Röntgen-sugár is olyan 
mint a fénysugár, akkor a rácson áthaladó Röntgen-sugár­
nak is pamatra kell szétesnie. Csak az a baj, hogy a Röntgen- 
sugárban a rezgések körülbelül 10,000-szer szaporábbak mint 
a fényben, ami azt jelenti, hogy az optikai rácsnál 10 000- 
szerte sűrűbb rácson éreztethetnők csak a Röntgen-sugarak 
pamutra bomlását. Ilyen sürü rácsot azonban emberi kéz nem 
tud készíteni.

Laue- zseniális gondolata volt, hogy nem is kell ilyen rá­
csot készítem, mert a nagy természet, amely utolérhetetlen 
mester készén a kezünkbe adta: minden kristály ilyen rács'
A krisztallografusok régen tanították, hogy a kristályban a 
molekulák szabályos térbeli hálózat szerint sorakoznak és pe­
dig olyan siiriin, mely épen megfelel a Röntgen-sugarak rez- 
ges-szamanak. Ha ez igaz, akkor a kristálvlemez a rajta át- 
haladó Röntgen-sugarat épugy pámatra bontja szét, mint az 
optikai rács a fénysugarakat. A kísérlet e gondolatot fényesen 
igazolta. A kristálylemezen áthaladó Röntgen-sugár tényleg 
pamatra bomlik, melyben az egyes sugarak csodás szabályos­
sággal veszik körül a középsőt. A pamat elosztásából persze 
következtethetünk a kristály szerkezetére, arra', hogy a sugár 
útjában álló atomok vagy molekulák miképen oszlanak el 
Különben a knstálylapró! visszavert Röntgen-sugár is szárit" 
ja a kristály belső szerkezetét. íme a Röntgen-sugarak nem­
csak az elő test. hanem a kristály végtelenül finom csontvázát 
is láthatóvá teszik.
r-vA kwtá,1ry"SZerlP71t íyen itatásában főleg két angol 
fizikus: \\. H. es W. L. Bragg (apa és fiú)'tűnik ki Tőlük 
tudjuk, hogy például a konyhasó-kristályban a natriumato- 
mok kockashalozat csúcspontjaiban és "a kockalapok felező 
pontjaiaban, a chloratomok pedig az élek felezőpontjaiban 
vannak; a natrium-atom pozitív, a chlor-atom ugyanakkora 
negatív elektromos töltést hord. E hálózat oly sürii ho~v az 
elemi kocka éle körülbelül egy félmilliméter millio’modrésze 
Érdekes, hogy például a konyhasóban az atomok nem képez­
nek kisebb ónálló csoportokat, molekulákat, amint eddig gon­
doltak, legfeljebb azt mondhatjuk, hogy az egész kristálv 
egyetlen őnasi molekula.

Elgondolhatjuk, hogy a Röntgen-sugár a kémikusnak is 
M>k erdekes dolgot tud elmondani az anayag belső titkaiból 
Reméljük, hogy a fizikus számára is még sok mondanivalója

NAGY

Európába
1921 OKTÓBER 27-ÉN

MOUNT CLAY
kényelmes gyorshajóval
HAMBURGBA

LENGYEL MIHÁLY amerikai polgár és New York 
állami közjegyző vezetése alatt, aki Európát több­
ször megjárta és utasaink kényelméről és biztonsá­
gáról a hajón, a kikötőkben és a határállomásokon 
gondoskodik.

A MOUNT CLAY CSAK HARMADOSZTÁ­
LYÚ UTASOKAT SZÁLLÍT, akik 2, 3, 4 és 8 
ágyas szobákban lesznek elhelyezve. AZ EGÉSZ 
HAJÓ KIZÁRÓLAG A HARMAD OSZTÁLYÚ 
UTASOK RENDELKEZÉSÉRE ÁLL.

Kényelmes, tiszta fehér ágyak'. Külön társalgók, 
dohányzótermek és bárhelyiség. 9 tagú zenekar. 
Magyaros konyha. Állandó orvosi szolgálat. EGY 
SZÓVAL ELSŐ OSZTÁLYÚ ELLÁTÁS HAR­
MAD OSZTÁLYÚ ÁRÉRT.

Hamburgból külön vonat szállítja az utasokat 
Magyarország és Csehoszlovákia felé.

TA>

Hajójegy ára $125.00 
és $5.00 hadiadó külön

HA MÉG NINCS ÚTLEVELE MI BESZEREZ­
ZÜK. PODGYÁSZÁT TŰZ, LOPÁS, ELVESZÉS 
ELLEN HAZÁIG BIZTOSÍTJUK.

Foglalja le helyét még ma, küldjön jegyére S20 
előleget.

American Union Bank
Németh János, elnök

Főüzlet: Fiók:
10 E. 22nd ST., 1597—2nd AVE.

New York City.
STANDARD BANK 

55 Ave. B.,
New York City.

AMERICAN STATE 
BANK 

Gary, Ind.
AMBRIDGE SAVINGS dk 
TRUST CO.,

Ambridge, Pa.
THE CITIZENS TRUST dk 
SAVINGS BANK 

Columbus, O.
FARMERS NATIONAL 
BANK

Beaverfalls, Pa. 
INDIANA HARBOR 
NATIONAL BANK 

Indiana Harbor, Ind. 
INTERNATIONAL 
EXCHANGE BANK 

11Í6 Penn Ave., 
Pittsburgh, Pa.

UNION TRUST CO.
120 East Market St. 
Indianapolis, Ind. 

YOUNGSTOWN STATE 
BANK

Youngstown, 0<
M. AMBORSKI,

Gaylord, Mich.
F. BELEZ NAY 

1210 Gelena St., 
Milwaukee, Wis.

GÉZA BOLEZ 
238 Hamilton St., 
Allentown, Pa.

BOLLA és FIAI
7932 W. Jefferson Ave., 
Detroit, Mich.

JOHN E. BUTSKÓ 
9146 Campau Ave., 
Hamtramck, Mich. x 

J. DUSCHINSZKY 
7800 W. Jefferson Ave., 

Detroit, Mich. 
EPERJESSY dk 
HUSOVSZKY 

323 Broad Sb, 
Johnstown, Pa.

WM. A. FOZY 
East Chicago, Ind.

J, GOYNE
Mahoney City, Pa.

JUL. V. HARTMAN 
52 N. Main SL, 
Kenosha, Wise.

S. A. HESSNER 
719 SL Paul Ave. 
Milwaukee, Wise. 

HIRSCHFELD BROS. 
7724 W. Jefferson Av< 
és 428 Griswold SL, 
Detroit, Mich.

KERTÉSZ dk CO.
1042 Collins SL, 
Joliet, Ill.

A. KLAWIER 
667 Treble Ave. 
Pittsburgh, Pa. 

a KRISTON,
616 Maple Ave., 
Johnstown, Pa.

M. E. MARTIN 
1136 E. 93rd SL, 
Chicago, Ill.

MAKRANCZY TEST­
VÉREK,
2815 Lorain Ave., 
Cleveland, O.

7800 W. Jefferson Ave., 
MOKRAY TESTVÉREK 

150 Second SL,
Passaic, N. J. 1

W. H. RICKEY 
38 West St.,
Trenton, N. J.

J. P. SMITH
310 Tusceranna Ave., 
Barberton, O.

W. SCHOEFERNACKER 
4232 Wentworth Ave., 
Chicago, III.

D. SAUBER
Lackawanna, N. Y.

M. TORHAN 
MtClair, Pa.

SIMON P. GYULA,
Corner Genessee and 
Whittemore St.,
E. Toledo, O.

GEORGE TÓTH 
602 So. Chapin SL, 
South Bend, Ind.
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HA HALLGAT E SZAVAKRA, SOHA EZ 
ÉLETBEN NEM FOGJA MEGBÁNNI í<:

Ha ön előzékeny, gyors, pontos és becsületes kiszolgálásban :: 
óhajt részesülni, akkor mindennemű pénzküldési, hazautazási, ki- g 
hozatali és óhazai ügyében a majdnem két teljes évtized óta Ü 
lenalló és kitűnő hírnévnek örvendő ::

RUTTKAY JENŐ BANKHÁZÁHOZ |
(106 Avenue B, New York, N. Y. cím alatt) forduljon levélben I 
vagy személyesen. §
SOHA EZ ÉLETBEN NEM bInTA MEG AZ, A I 

KI HALLGATOTT E Jó TANÁCSRA!
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Rövitlebbre[LLENSULYOZNI AKARJÄKAz ir "O
szübiak aTELFK| pjL HyiKíJÍI?0,®8.”1.!?papírpénzt.
A kincstár kisebb méretűre 

tervezi az uj amerikai 
papírpénzeket.

TAKARÉKOSSÁG Á FÖOK.

Egyúttal uj óvintézkedések is 
lehetővé lesznek.

WASHINGTON, szegt. 6. — 
s ' kormány nemsokára gyökere­
den meg fogja változtatni a pa­
pírpénz alakját. A dollárnak azt 
a formáját, mely csaknem a 
köztársaság megalakulása óta 
mindig ugyanaz maradt.

A kincstár tisztviselői szerint 
-% változtatásnak többféle oka 
van. Az első takarékossági ok. 
A dollár papíranyagát rendkí­
vül .drágán tudja csak előállí­
tani a daltoni, Mass., Crane pa­
pírgyár. Ez a titkos előállítási 
mód, - melyet á vetít Crane sze­
nátor tökéletesített, abból áll, 
hogy a papír anyagába selyem- 
szálakat szőriek bele oly módon.

. hogy azt csaknem lehetetlenség 
utánozni.

Az uj terv szerint minden 
lyen ivböl négy helyett öt dol­

lárjegyet. vágnának. Ezt terve­
zik legalább is a kisebb értékű 
papír jegyeknél, melyekből na­
gyobb mennyiséget kell készít­
tetni.

Az alakváltoztatásnak másik 
oka a kincstári tisztviselők sze­
rint az. hogy ez a mostani alak 
csakis, hosszukgzü és hosszuujju 
egyéneknek alkalmas. Pénztá­
raknál és bárhol is sokkal könv- 
nvebben tudnának kezelni rövi- 
debb. bankjegyet.

Az is figyelemreméltó előny 
volna a változtatásnál, hogy ezt 
az alkalmat fel lehetne és fel is 
fogják használni arra, hogy a 
pénzhamisítás ellen néhány leg­
újabban feltalált óvintézkedést 
foganatosítsanak.

Az egyik ilyen, hogy a külön­
böző értékű papirjegyeket kü­
lönböző nagyságunkra fogják 
vágatni. így aztán lehetetlen 
lesz a 2 dolláros bankjegyet 20 
vagy 200 dolláros értékűre ha­
misítani, mint azt a múltban 
gyakran megtették.

A törvényszabta szöveget is 
áthozzák a bankjegy hátulsó ol­
daláról az első oldalára.

A bankjegy értékét nagy szí­
nes szántakkal nyomatják a pa­
pírra, a mit különösen szívesen 
fogadnak majd a bevándorlók, 
a kik még angolul nem tudnak 
olvasni, de úgyszintén a bankok 
is.

A kincstár szerint az alakvál­
toztatás célja az, hogy “a biz­
tonságnak legmagasabb fokát ér­
hessék el a pénz kibocsátásánál 
és egyúttal takarékoskodjanak

MAGIAM SZOMSZÉDAI.
(Folyt, az 1. oldalról.)

SZÖVETSÉGI FEGYHÁZBÓL 
MEGSZÖKÖTT RABLÓK.

AÜOMA, Wash., szept. 6. — 
Roy Gardner California! posta­
rabló elmenekült a McNeil szi­
geten levő szövetségi f egy házból. 
A szökése izgalmas körülmények 
közt . történt. Harmadmagával 
menekült ki a börtönből, de két 
társát lelőtték az őrök. Everet 
Jmpyn, aki életfogytig tartó 
f egy házra volt elítélve, meghalt, 
Lawardus Bogart, egy másik 
életfogytig tartó f egy házra ítélt 
rablógyilkos pedig súlyosan meg­
sebesült. Aligha marad életben.

A menekülés baseball játék 
folyamári történt, amidőn több 
mint 250 rab a játékban gyö­
nyörködött. Gardner tagja volt 
az együk játszó csapatnak.

73 PERC ALATT 186 
MÉRTFÖLDET REPÜLT.

BRESCIA. Olaszország, szep­
tember 6. Sadi Lecointe fran­
cia aviátor megnyerte a repülő- 
verseny nagy diját avval, hogy 
73 perc alatt 300 kilométert re­
pült. ami 186,41 mértföldnek 
felel meg.

Vasárnapi Kirándulások a

Nickel Plate Road

vezetői azt mondották, hogy ez a legjobb módja az elnyomott 
nemzetiségek fékentartásának. A szövetségesek győzelme és 
az erre felépített trianoni béke azonban mindezt megváltoz­
tatta. ' A 11,000.000 románt és szlávot felszabadította és egye­
sítette őket nemzeti államaikkal: Romániával, Cseh-Szlová- 
kiával és Jugoszláviával. Minthogy azonban ezek a nemzeti­
ségek a magyarokkal egészen összekeveredve laknak: Így tör­
tént. hogy mintegy 2,000.000 magyart becsatoltak az utód­
államok polgárságába. Magyarországnak 9.000.000 tiszta ma­
gyar népessége maradt.

, A magyarok persze ezt az elosztást igazságtalannak és 
elviselhetetlennek tartják és fogadkoznak, hogy sohasem fog­
nak abba belenyugodni. Azt állítják, hogy a békeszerződést 
az erőszak nyomása alatt Írták alá; és ezért annak nem kell 
engedelmeskedniük. Hangoztatják, hogy ők magasabb szín­
vonalon álló nép, akik ezer éven át kormányozták az alsóbb 
színvonalú nemzetiségeket. Biztatják egymást, hogy a mit az 
egyik háború elrontott, azt a másik jövátebeti. Azzal ők nem 
törődnének, ha a világot megint lángba borítanák.

A magyarok számára egyedüli helyes ut az volna, ha 
megnyugodnának a változhalatlanban és igyekeznének hely­
zetüket. az adott körülmények között tenni lehető legjobba. 
Ezt a programot követik legjobbjaik Magyarországon és az 
amerikai magyarok vezérei is, mint azt Kubinyi Viktornak a 
New York Timeshez nemrég irt levele is bizonyítja, melyben 
ez a gróf Teleki állításait cáfolja.

Hogy a magyarok milyen kevéssé veszik komolyan a 
trianoni békét és mennyire megbízhatatlanok: • legjobban 
bizonyítják a nyugat-magyarországi események, ahol fegy­
verrel akarták megakadályozni az Ausztriának ítélt terület 
átadását. Még rikítóbb bizonyíték Hegedűs Lóránt pénzügy­
miniszternek az a kijelentése, melyet julius 27-dikén tett: 
‘' Csúnya dolog, hogy Ausztria is odaáll azok közé a népek 
közé, melyek eleven husdarabokat szaggatnak ki Magyaror­
szág testéből. Ausztria is, csakúgy mint Magyarország, a föl­
dön fekszik elterülve, és most Ausztria kilopja az aranyórát 
Magyarország zsebéből.”. Hegedűs tagja annak a kormány­
nak. mely a trianoni békét törvénybe iktattatta.

1920 tavaszán maga Horthy kormányzó is kijelentette, 
hogv- a békét csak azért fogják aláírni, hogy időt nyerjenek 
a hadsereg újjászervezésére. Azóta előkelő politikusok és ál­
lamférfiak többször ismételték ezt a kijelentést, melyet per­
sze' nem szántak a külföldi nyilvánosságnak. Folyton azt han­
goztatják. hogy a rájuk kényszeritett erőszakos béke nem kö­
telezi őket; elfelejtik, hogy minden legyözöttel szemben erő­
szakos békét alkalmaztak.

A trianoni béke a magyar hadsereg létszámát 35.000 fő­
re csökkenti. Ennek a létszám csökkentésnek sohasem tettek 
eleget, hiába sürgették a szomszédos államok. A monarchia 
idején a hedsereg sohasem volt népszerű, most meg valóság­
gal bálványozzák. A katonatisztek akármit megengednek ma­
guknak a nagyközönséggel szemben. Itt Bibesco elmondja 
egy személyes élményét, mikor Békéscsabán feltartóztatták és 
öt óra hosszat fogságban tartották azért, mert egy parasztot 
vitt kocsiján, a kit a magyar őrök szocialista ügynöknek állí­
tottak. .

A háborús szellemnek az áldozata lett Rakovszky nem­
zetgyűlési elnök is, akit Prónay ezredes mondatott le. Hogy 
pedig a lefegyverzést hogyan viszi keresztül a kormány arra 
nézve két hivatalos• okmányt közöl az egyik bécsi újság nyo­
mán. Mindkét kormányrendelet a kismartoni ‘‘statisztikai hi­
vatalhoz” van intézve, és arról szól. hogy ezután a katonai 
hatóságok által beosztott tisztek polgári ruhában fogják vé­
gezni a ”statisztikairmunkálatokat”, a katonai nyilvántartás 
céljaira.

A cikk ezután áttér a magyar irredenta-mozgalmak is­
mertetésére. Beszél a Területi Épség Ligájáról, amely a pro­
paganda-füzetek ezreit szórta külföldre. Vgvánez a Liga kül­
dött egy fiatal magyar diákot Szlovákiába, hogy gyilkolja 
meg a cseh kormányzót. A diákot azonban hűvösre tették és 
eskü alatt mindent bevallott. Ügynököket küldtek a megszál­
lott területekre, kormánypénzzel, hogy ott bolshevizmust szít­
sanak és igv okot adjanak a fegyveres beavatkozásra. Majd 
szemelvényeket közöl a magyar lapokból, melyek minden 
erejükkel izgatják a magyarokat, hogy ne nyugodjanak bele 
a mostani állapotokba.

De a legnagyobb veszedelem a trónkérdésben van. Teleki 
grófnak erről kellett volna beszélnie, hiszen erről senki sem 
tud többet, mint ő, aki a húsvéti sikertelen puccs után is “O 
Felsége a Király” címen irt Habsburg Károlyról, a mi aztán 
bukását is okozta. De ezek helyett persze Teleki gróf inkább 
beszélt történelmi mesékről, vízrajzi általánosságokról és ha­
sonlítani akarta a magyarosítást' az amerikanizáeióhoz. A 
mit mondott, az nem a helyzet pártatlanul megrajzolt képe. 
hanem a magyar nemzetipártiak gondolkozás módjának a 
kiállítása.

a királyi
György király az ir bonyoda­

lom dolgában tanácsko­
zik a minisztereivel.

Megérkeztek a legjobb • 
legújabb

BÉKÉS MEG0LDÁÁST AKAR.
Az ir republikánus hadseregbe j 

tízezer újoncot vettek fel.

DRESEL LESZ 
VALÚSZINÜLE6 

“JA,® A NAGYKÖVET
Ára 3 dollár

PERCENT 
ÉS PROOF

Használati utasítással küldj 
az ország minden részébe a
VÖRÖS KERESZT 

PATIKA X
8901 BUCKEYE ROAD, 

CLEVELAND, O.

LONDON, szept. 6. — A je­
lek arra mutatnak, hogy György 
király előzetes tanácskozást fog 
tartani a kormány tagjaival, 
mielőtt még ezek Ivernessben 
Lloyd Georgeval összejönnének, 
hogy Írország sorsa felől hatá­
rozzanak.

Az itteni általános vélemény 
szerint a király azt fogja köve­
telni a kormánytól, hogy hagy­
ja nyitva az utat a további 
tárgyalások részére a sión fei- 
nekke! éy hogy fogadja el De 
Valera ajánlatát, aki uj kon­
ferenciát szeretne Londonban.

Az ir köztársaság elnöke a 
legutóbbi válaszában ■ tudvalé­
vőén visszautasította az Íror­
szág részére angol részről fel­
ajánlott tartományi kormány­
zatot,

A Dublinből beérkezett hírek 
szerint az egész Írországban 
nagyban folynak a hadikészülő­
dések és nagy számban veszik 
fel az önkénteseket az ir repub­
likánus hadseregbe. A legújab­
ban beérkezett hírek szerint ed­
dig már tízezer újoncot vet­
tek fel.

A fővárosban állomásozó ir ]es a feleségének szükségleteiről 
republikánus csapatok nyugta

Harding elnök hir szerint elő-1 
léptetni akarja a berlini 

ügyvivőt.
JÓK AZ EREDMÉNYEI.

lanságot nem mutattak, .azon­
ban a hegyvidékről beérkezett 
hírek szerint nagyban folynak 
ott a katonai gyakorlatok.

Dublinban nyíltan azt jöven­
dölik, hogy tiz napon belül ki­
újul a háború, noha azért még 
sokan vnnak, akik a békében 
bizakodnak.

Közben pedig újabb kísérle­
tek történnek arra a színfalak 
mögött, hogy az Írek a maguk 
részére nyerjék meg az uIste­
neket. s

vonalon

Green Springs (gyógyhely) 
Mortimer, Fostoria, Belle­
vue, Lorain és sok más 

helyre.

Hét kirándulások:végi
Green Spring«, Bellevue, Fostoria 

és Mortimer.
Az összes vonatok Szombat és Va­
sárnap. — Visszatérés az eladást l 

követő Hétfőn.
---- ---- *

T élj es felvilágosítást kap a Ticket 
ügynököknél, Euclid Áve. (E. 120
st), Broadway, West tóti. Street. jgQ Second Ave.,

Meghűlni könnyű
igy ősz felé

de kilábolni nehéz belőle. Éppen azért vigyáz­
zunk s kövessük a városi közegészségügyi 
hivatalok jótanácsait. Hül és esetén igyunk 
este lefekvés előtt forró Partoherb teát s az­
után bújjunk az ágyba.

Ily módon könnyű kilábolni.
A Partoherb erősiti a vesét, segítségére 

van a szervezetbe került ^isztátalanságok ki­
küszöbölésében. Partola gyógycukorkával 
minden nap ki kell gyomrunkat és beleiríket is 
tisztítani. Evvel nemcsak a hülés elmúlását 
siettetjük, de védjük is szervezetünket újabb 
meghűlések ellen.

Parto Herb legyen kéznél
minden magyar otthonban igy kora ősszel.
Használja a család és edze szervezetét a téli 
nagy hidegnek való ellenállásra.

Egy nagy családi doboz Partoherb vesefü! -AGYSZÉLÜTÉST KAPOTT 
és gyökórtea 1 dollár, hattal 5 dollár ezen ajFuRDÉS KoZBEN A TÓBAN- 
címen: ___

GYÖKERESEK
HOOVERNEK
REFORMJAI.
A kereskedelmi miniszter át­

reformálta a hivatal 
egész rendszerét.

BEPERELTÉK!
CHAPLINT.

Volt feleségének ügyvédje 
akasztott pert Charlie 

nyakába.
NEW YORK, szept. 6. — 

Charlie Chaplin, a hírneves film 
komikus ellen tízezer dollár ere­
jéig furcsa pert indított a volt 
feleségének, Mildred Harris' film 
művésznőnek az ügyvédje. A 
tízezer dollár az az ügyvédi költ 
ség, amellyel Mildred Harris a 
caliíorniai ügyvédnek tartozik 
azokért az ügyvédi szolgálatok­
ért, amelyeket az ügyvéd a mű­
vésznő Chaplin ellen indított vá­
lóperében teljesített.

Az ügyvéd az alapon indítot­
ta a pert Chaplin ellen, hogy a 
törvény értelmében, a férj köte-

Az elnök nézete az, hogy a jó 
munkát meg kell jutalmazni.

gondoskodni, már pedig az ő ügy 
védi működése a válóper során, 
szükséglete volt a művésznőnek, 
aki akkor Chaplin felesége volt

“Ez a legjobb tréfa, amit Los 
Angelesből való elutazásom óta 
hallottam,” mondotta a film-ko­
médiás az ügyvédnek. “Az ön 
szolgálata nem szükséglet, ha­
nem fényűzés számba ment. Ami 
kor a volt feleségemmel százezer 
dollárban kiegyeztem, abban a 
véleményben voltam, hogy ebben 
az összegben minden benne fog­
laltatik. Most is ebben a véle­
ményben vagyok."

A keresetet közvetlenül az 
Európába való elindulása előtt 
kézbesítették Chaplinnek.

WASHINGTON, szept. 6,1 — 
Noha csak alig hat hónapja van 
a -hivatalban Hoöver kereske­
delmi miniszter, mégis immár 
gyökeresen átalakította a mi­
nisztérium úgy bel-, mint kül­
kereskedelmi osztályának egész 
rendszerét és gyökeres refor­
mokat vezetett be az egész vo­
nalon.

A reformok természetét híven 
mutatja a miniszteriurii hivata­
los kiadványa, a “Commerce
Report” is. A minisztérium ez­
előtt naponta adott ki ilyen je­
lentéseket, amelyekben a kül­
földi tudósítók beküldött tudó­
sításai egyszerűen leközölve
voltak, minden rendszer nél­
kül.

Most, augusztus 31-től fogva, 
nem naponta, hanem csak he­
tenként egyszer fog megjelenni 
a “Commerce Reports.” Azon­
ban a beérkezett jelentések fel 
lesznek dolgozva, még pedig 
úgy kereskedelmi árucikkek,
mint a piacok földrajzi fekvése 
szerint. A célja ennek az, mond­
ja Hoover, hogy az amerikai ke­
reskedő könnyebben áttekint­
hesse és könnyen megtalálhassa 
a számára szükséges adatokat, 
amelyek a minisztérium kiad­
ványában kétféle alapon is
rendszeresen csoportosítva van­
nak.

A minisztérium reorganizálá­
sánál a miniszter az ország leg­
kiválóbb szakférfiainak a véle­
ményét kérte ki és az egyes 
osztályokban, amelyek most 
szintén árucsoportok szerint 
vannak felosztva, ezek közül a 
szakértők közül sokat el is he­
lyezett, akik ott a szakmunkát 
irányítják.

Partos Palika
New York, N« Y.

PETOSKEY, Mich., szept 6. 
•— Jessie E. Clark, a cincinnatii 
Union Central Life Insurance 
Company elnöke Harbor Pointon 
fürdés közben agyszélütést ka­
pott s válságos állapotban ke­
rült kórházba.

PÉNZE
ne feküdjön gyümöl 

- csöztetés nélkül. ön 
dolgozik, miért ne dol­gozzon pénze is?

PÉNZE
ha egy jelentőségtel­
jes cég által van biz­
tos részvényekbe be­
fektetve, dolgozik ön­
nek.

ha Henry L. Doherty 
& Company cég által 
van befektetve az 
AMERICAN GATE­
WAY REALTY COR­
PORATION részvé­
nyeibe, dolgozik és 
hasznot hoz önáek-

PÉNZE
, nagy 

jövedelemmel dolgozik 
önnek, mert ezen rész 
vények minden 100 
dollár befetktetés .után 
már mostan is 8 dol­
lár hasznot fizetnek 
évente, jogos kilátás­
sal, hogy többet fog­
nak hozni.

befektetését csak ak­
kor kívánjuk, ha előbb 
meggyőződött ezen be­
fektetésnek biztonsága 
és jól jövedelmezősé­
géről éppen úgy, mint 
cégünknek elsőrendű-

Küldje el az alábbi szelvényt, 
kitöltve, még ma címünkre, to­
vábbi felvilágosításokért, miál­
tal önre nem hárul sem kötele­
zettség, sem költség.

Henry L. Doherty & Co.
Foreign Language Investor 

Department
12 Pearl St., New York City.

HANS RIEG, MANAGER.

Henry L. Doherty t Company
Foreign Language Investor 

Dept.
12 Pearl St., New York City

Niv _____________________
Utca és ház szám__________

Várps él állam

WASHINGTON, szept. 6. — 
Ellis Loring Dresel jelenlegi ber 
lini ügyvivő, amennyiben maga 
is kívánja, lesz az Egyesült Ál­
lamok uj berlini nagykövete. — 
Mint _ beavatott forrásokból hire , 
jön, az ügyvivő egyelőre nem je­
löltje még az állásnak, azonban 
Harding elnök, amikor erre vo­
natkozóan megkérdezték, kijelen 
tette, hogy igenis jelölt lehet, ha 
úgy akarja.

A„ beavatottak szerint Harding 
elnök nagyon meg van elégedve 
azzal, ahogyan Dresel a német- 
országi béketárgyalások során az 
amerikai érdekeket képviselte. 
Hughes külügyminiszter is na­
gyon meg van elégedve a műkö­
désével. Egyben Harding azt is 
kijelentette, hogy Hughes mun­
kájával is rendkívül meg van elé 
gedve és biztosra veszi azt. hogy 
az amerikai kongresszus minden 
további nélkül be fogja cikke­
ly ezni a Németországgal megkö­
tött uj békeszerződést.

Az elnök sejttetni engedte azt, 
hogy az ő kormányzatának együk 
alapelve megjutalmazni az igazi 
érdemet.

Dresel jelenleg körülbelül öt­
venes. Azelőtt Bostonban ügyvéd 
volt. A háború kitörésekor vélet­
lenül Németországban tartózko­
dott és felajánlotta szolgálatait 
Gerard amerikai nagykövetnek, 
az ott rekedt amerikaiak érdekei­
nek védelmében.” Ekkor már oly 
hasznos munkát végzett, hogy Ge 
rard ott tartotta, amig Amerika 
hadat nem üzent Németország­
nak.

Berlinből Dresel Svájcba ment 
Gerarddal és Bernben maradt az 
amerikai követség szolgálatában, 
ahol is a Vörös Kereszt munká­
ját vezette a Németországban in­
ternált amerikai foglyok dolgá­
ban. A béketárgyalásoknál Párig 
ba rendelték, majd, tekintettel 
arra, hogy Németországot jól is­
merte, odaküldtek ismét bizonyos 
körülmények tanulmányozására.

A SHERIFF VÉRES HARCA 
WHISKYCSEMPÉSZEKKEL
LEBANON, ind., szept. 6.— 

Thomas Cain sheriff és több se 
gédje revolver harcot vívott egy 
whisky csempész bandával. A 
harcban egy ember meghalt, egy 
másik meg súlyosan megsebe 
sült.

A sheriff elfogott öt embert, 
akik whisky vei megrakott autó 
mobilon Lebanon felé igyekez­
tek. Amint Lebanon közelébe ér 
tek, a bekísért emberek hirtelen 
megfordultak s rávetették magu­
kat a sheriff re és embereire. 
Cain sheriff és emberei fegyvert 
használtak. Egy csempészt meg­
öltek, egyet meg súlyosan meg­
sebesítettek.
DICSÉRIK A TENGERI UTAT.
Harme djosztílyu utasok nyilatkoz­
nak a kellemes bánásmódot és ellá­

tást illetőleg.

A Cunard Line new yorki irodá­
jának büszkeségére több dicsérő 
nyilatkozatot kapott a “Saxonia” 
harmad osztályú utasaitól, midőn 
utoljára tette meg nyugati útját e 
hatalmas 14,300 tonnás gőzös, mely 
New York, Plymouth, Cherbourg, 
Hamburg és Danzig között közleke­
dik.

"A megélhetési költségek magas 
volta, — mondta a Cunard Line 
egyik főtisztviselője, — nem akadá­
lyoz bennünket abban, hogy fenn­
tartsuk hajóinkon a kitűnő ellátás 
és szokásos jó és udvarias bánásmód 
magas színvonalát. Mindenek előtt 
megelégedett utasokra van szüksé­
günk. Tudjuk azt, hogy ennek eléré­
sére kitűnő és bőséges eledelt kell 
adnunk. Az eledel az első, másod és 
harmad osztályon kitűnő és még azt 
is mondhatom, hogy a legjobb ét­
vágyuk a harmad osztályú utasok­
nak van. A kitűnő eledelt időben, ud­
variasan tálaljuk, sőt még az egyes 
utasok vallásának szokásait is be­
tartjuk kiszolgálásunknál. Nagyon 
jól esik hallanunk, ha utasaink di- 
csérőleg nyilatkoznak rólunk, mert 
tudjuk, őszinte törekvésünket meg­
becsülik.”

A számtalan dicsérő nyilatkozat 
egyikét alant közöljük, melyet a 
“Saxonia” néhány utasa küldött a 
hajó fő-élelmezési mesteréhez:

Mr. F. C. Brown,
Chief Steward 

‘ “S. S. Saxonia.”
Tisztelt Uram:—

Fogadja hálás köszönetünket azon 
kitűnő és udvarias ellátásért, mely­
ben részünk volt, legnagyobb meg­
elégedésünkre, tengeri utunk teljes 
folyamán.

Nagyon köszönjük az étrenden lé­
vő Ízletes ételeket és azoknak figyel­
mes és pontos tálalását.

Hálás köszönettel vagyunk:

Esterl Pnlmeim, Christian H. Radielt, 
Peter Carle, Anders Petersen.
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A MAIIM IMÍMIM
osztrák-magyar bankjegyek és Magyar
Királyi Postatakarékpénztári pénzjegyek

tulajdonosaihoz!

ÉRTESÍTÉS
Az Osztrák-Magyar Bank felszámolása, vala­

mint a Magyar Királyi Állami Jegy intézet felállí­
tása következtében a “Magyarország” lebélyegzé­
se osztrák-magyar bankjegyek (kivéve az 1 és 2 
koronásokat) úgyszintén a Magyar Királyi Posta­
takarékpénztár által kibocsájtott 5, 10 és 20 koro­
nás pénzjegyek uj magyar állam jegyekre cserél­
tetnek át

A MAGYAR KIRÁLYI AllAMI JEGY«
megbízott engem a fentebb körülirt bankjegyek 
összegyűjtésével, hogy azokat — miután a valódi­
ságuk megállapítást nyert — érvényes uj pénzre 
cserélhesse be.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik lebé­
lyegzett bankjegyek és Magyar Királyi Postataka­
rékpénztári pénzjégyek birtokában vannak, hogy 
vagy személyesen jelentkezzenek intézetemben,. 
vagy pedig címüket közöljék velem, hogy a Ma­
gyar Királyi Állami Jegyintézet által a becseré­
lésnél megkívánt nyilatkozatot nekik megküldhes-
sem.

A kicserélésre szánt bankjegyeket csakis a sza­
bályszerűen kiállított nyilatkozattal egyidejűleg 
vehetem át

FIGYELMEZTETÉS.
A Magyar Királyi Állami Jegyintézet megbízá­

sából értesítem az amerikai magyarságot, hogy a 
magyar lebélyegzése osztrák-magyar bankjegyek 
összegyűjtésével, azoknak UJ ÁLLAMJEGYEKRE 
való kicserélése céljából, csakis az én cégem van hi­
vatalosan meghízva az

EGYESÜLT ÁLLAMOK és CANADÁ-ban
s a magyar királyi államjegyintézet nevében csakis 
cégem járhat el.

Minden más utón beküldött régi bankjegyet 
25% levonással cserélnek be uj államjegyekre.

A beadott bankjegyeket átküldőm a Magyar 
Királyi Állami Jegymtézcthez, ahol megállapítják, 
hogy azok valódiak-e, azután kicserélik azokat uj 
bankjegyekre és intézetem utján a felekhez juttat­
ják minden levonás nélkül.sAmig ez megtörténik a 
felek az én nyugtámat kapják igazolásul.

A kicserélésre szánt bankjegyek legvégső be­
küldési határideje

1921 ÉVI SZEPTEMBER HÓ 15-1KE!

KISS EMIL
a Magyar Királyi Állami Jegyintézet 
megbízásából a magyar lebélyegzésü 
osztrák-magyar bankjegyek kizáró­

lagos gyűjtőhelye
133 SECOND AVE., NÉV/ YORK, N. Y.

HÁROM EMBER ELÉGETT 
GÁZROBBANÁS FOLYTÁN.
DETROIT, Mich., szept. 6. 

A felső east sidei Mullett 
streeten gázrobbanás történt egy 
házban, amely aztán leégett. A 
romok közt három ember szénné 
égett holttestére akadtak a tűz­
oltók.

A halottak Mrs. Blanche Me, 
Donald, Mrs. Catherine Bubj 
roughs és egy ismeretlen férfi.

A gázórát valaki eilvitte s a 
gázt nem zárta le. A gáz akkor

A rendőrség ' letartóztatta 
Santo Caprarotto olasz fűszerest^ 
a ház tulajdonosát, akinek az 
üzlete a földszinti helyiségben 
volt. Megindult a vizsgálat, hogy 
nem azért távoliaotta-e el eset­
leg Caprarotto a gázórát, hogy 
a há*t felrobbantsa, és a, bizto­
sítási ' összeget megkaphassa.

Férjes asszonyok bizalommal
fordulhatnak tanácsért hozzánk, 

levélilég is.
(Válasz titoktartás mellett.)

MEGVÁLTÓ 
GYÓGYSZERTÁRömlött, amidőn a tűzoltók el- 2017 w 2S Street- cUveUnd, o *

oltották a lángokat. r
UNITED STATES LINES

Fődgynökség a KÖZÉP- ifiS KELET-EURÓPAI országokban.

NORTH-GERMAN LLOYD
NEW YORKBÓL egyenesen minden átszállás nélkül CHERBOURGBA és 

BRÉMÁBA.
A legnagyobb és leggyorsabb hajók az amerikai lobogó alatt.

AMERICA ......................................................Szeptember 28. — Nov. 1. — Nov. 29.
GEORGE WASHINGTON ...............................................  Okt. 4., Nov. 8., Dec. 8.

* BRÉMÁBA*
PRINCESS MATOIKA ...4........... .....................Szeptember 15, Okt. 22, Dec. 10.
POTOMAC  ........................................................ .. Szeptember 22, Nov. 5, Dec. 24.
HUDSON ............................................................Október 15., Dec. 3.

Legrövidebb ut a magyarlakta országokba BOULOGNON ét, 
újonnan épült, gyors hajókkal.

OLD NORTH STATE .......................................................... Szept. 20
PANHANDLE STATE .................... Okt. 25, Nov. 26, Dec. 27.
CENTENNIAL STATE .......... Okt. 11., Nov. 15.. Dec. 15.
A harmadosztályban Is csak t—i—6 ágyas szob&k vannak.

FÓrduíjon ügynökeinkhez

UNITED STATES LINES
45 Bráadwra, NEW YORK. ■ Telefon: Whitehall 2050

MOORE & McCORMACK COMPANY 
ROOSEVELT STEAMSHIP COMPANY 

UNITED AMERICAN LINES
a U. S. SHIPPING BOARD hajójáratának vezetősége.

h. sz. p.'

iSSiK
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MAGYAROK AMERIKÁBAN
CLEVELAND UJ PÜSPÖKE 
SZÍVESED EMEU Kl Ä MAGYAR 
NEMZET TÖRTÉNELMI ÉRDEMEIT.
A clevelandi, youngstowni, loraini fairporti és akroni magyar 

katholikusok uj főpásztora.

[BUFFALO MlYÉKE
I B. L. Naményi, Irodavezető,

41 Exchange Street.

I

Joseph Schrembs, mint a to­
ledói róni. hath, egyházmegye 
püspöke, egyetlen magyar kath. 

; hitközség felett gyakorolta a 
főpásztori hatalmat. Ez az egv, 
a most oly méltán bánkódó to- 

. ledéi Szent ' István hitközség. 
Amikor nagynevű püspökjük a 

. clevelandi egyházmegye püspö­
ki székét foglalja eh az ő bán- 
kódasuk, az ö ragaszkodásuk. 

- Telki és hazafias fájdalmuk ép 
a T®g ért ékesebb útlevél volt püs­
pökük szamára, hogy a cleve­
landi püspökség alá tartozó ma­
gyar római katholikus hitköz­

ségek, nevezetesen a clevelandi 
Szt, Erzsébet, Szt. Imre és Szt. 
Margit, a youngstowni Szt. Ist­
ván, a loraini Szt. László, a 
fairporti- és akroni hitközségek 
teljes b.zalommal, sokoldalú vá­
rakozással, reménnyel köszönt- 
sék^ uj föpásztorukat.

^Valóban sok áldás fakadt ab­
ból kapocsból, mely a toledói 
magyar hitközséget, annak előző 
s különösen jelenlegi plébáno­
sát Eördögh Elemért, Schrembs 
püspökhöz fűzte.

£ püspök szívesen ragadott
(meg minden alkalmat, hogy a 

magyar katholicismus világra­
szóló érdemeinek minél nyiltáb- 

J ban adózzon teljes és lelkes el­
lj ismeréssel. Az első kímagaslóbb 
J alkalmat erre' ^z 1912 szeptem­

ber havában Tőledóban tartott 
if magyai katholikus nagygyűlés 

I nyújtotta, amikor a toledói ideig 
íj Ipnes magyar templom oltára 
II pfét*t áldását adva a nagygyű­
li I-5 tagja.ra, megkapó Tcözvet- 
jji fenséggel emelte ki a “magyar 

i nemzet első nagy királyának. 
Szent Istvánnak, a katholikus I egyház iránti érdemeit és hüsé- 

i gét s biztosította a katholikus 
! magyarságot bizalmáról."’
! _ Vagy feltűnést és általános
í örömet keltett Amerikaszerte, 

hogy amikor 1913 tavaszon el- 
I indult római zarándokút jára,
; nagy lelkesedéssel tette utiprog- 

rammjának egyik kimagasló 
I pontjává, hogy meglátogassa 
[ akkor még boldog magyar szülő 
I hazánkat, annak főpapságát,
I Eogy őket minden irányban föl- 

v.lágosirhassa az amerikai kath.
I " magyarság helyzetéről.

A toledói hitközség hatalmas 
I uj templomának alapkövét tá- 
j_ vollétében a püspöki helynök 
1 szentelte meg. Schrembs püspök 
[v amikor hazatért, első püspöki 
p pásztorleveleben végtelen szére- 
[> tettel emelte ki magyar hitköz- 
í ségének magasztos vállalkozá­

sát s a templomépités egész ideje 
alatt nagy érdeklődéssel és lel- 

I kesitéssel állott magyar hitköz­
ségének oldalán.

Az uj toledói magyar tem­
plom felszentelése 1914 augusz­
tus 23-án folyt le. Megjelentek 
azon Amerika legtávolabbi vidé­
kéről is a magyarság küldöttei 
s talán a legboldogabb maga A 
püspök volt, amikor óriási meg­
lepetésként nagy kitüntetésben

szere egyik legféltettebb fest­
ményét.

Megható közvetlenséggel 
mondotta el a győri püspöknél 
tett látogatását, mely alkalom­
mal különös elragadtatásának 
adott kifejezést a székesegyház­
ban látott “Vért könnyező Szűz 
Mária” festménye felett. Vá- 
rady győri püspök örömmel lát­
ta az art.erikái püspök gyönyö­
rűségét, s látogatásának viszon­
zásául nyomban megrendelte a 
festmény másolatát s azt el kül­
dötte Schrembs püspöknek em­
lékezésül.

Ezt a képet ajándékozta . 
magyar templomnak, azt tartva 
hogy őrizésére _ a legméltóbb 
hely az uj magyar templom szén 
télye, illetve főoltára, amelynek 
oltárképét Linek Lajos mester 
akkor még nem fejezte be 

A magyar nemzet iránti sze 
rét étét örökítik meg ez ünnepé 
lyes alkalommal elhangzott sza­
vai is: X

Igazán voldog vagyok, mon­
dotta. hogy a toledói Szt. Ist­
ván király római kath. magyar 
hitközség ily hatalmas és gyö­
nyörű hajlékot emelt az Urnák. 
Élénk bizonyítéka ez a magyar­
ság hithüségének, hitbuzgósá 
gának és hazafiságának, mely 
méltó például szolgálhat más 
nemzői belieknek is. Juda népe 
egyidőben saját magának gyö­
nyörű -kőhazakat épített, de az 
Isten hajlékáról megfeledkeztek, 
amiért megbüntette őket. Ti, de 
rék magyarok, szerény házaitok 
banlaktok, amelyek közül busz 
kén emelkedik ki ez a gyönyö­
rű szép templom és ezért meg 
is fog áldani benneteket az Is­
ten”. Majd reámutatott Linek 
mesternek a templom szentélyé­
ben készült két hatalmas cso­
porti esményére, a Menyország 
és'Pokolra s igy folyatta: “Lát­
játok Linek mester művészi al­
kotásait. Igyekezzetek jók és 
vallásosak lenni, hogy ti a meny 
országba jussatok, ne az örök 
kárhozatba.”

Az egyházi szertartást követő 
diszbanketten még nagyobb súly 
lyal adózott a magyar nemzet 
érdemeinek:

‘ * Igazán büszke vagyok erre 
a templomra, mely a legszebb 
és legnagyobb magyar templom 
Amerikában. A toledói katho­
likus magyarság e gyönyörű ma­
gyar templom felépítésével be­
bizonyította, hogy méltó a ma­
gyar név viselésére, mert hi­
szen az ezer éves magyar civili­
záció igazi alapja mindenkor a 
hithüség volt s a kötelesség, Is 
ten, haza és a felebarát iránt.’

A clevelandi egyházmegyéhez 
tartozó magyar hitközségek lel­
kesült bizalma Schrembs püs­
pök főpásztori kormányzata 
iránt teljesen indokolt, s ami- 
kor tízezret meghaladó magyar 
hívői örömteljes bizalommal kö­
szöntik nagynevű uj főpásztórá­
kat, ebben az örömükben őszinte

EGYLETI GYŰLÉS.

BUFFALO, N. Y. — A buf- 
faloi magyar realestatesek egye­
sülete a múlt. hónap 31-én, este 

órakor tartotta alakuló gyű­
lését a Meyers vendégfogadó 
kistermében. A gyűlésen a ma­
gyar reales taté emberek, kettő­
nek kivételével, mind megjelen­
tek s lelkesedéssel karolták fel 
a7/ egyesület megalakításának 
eszméjét. B. L. Naményi tar­
talmas Esszédben fejtette ki a 
megalakítandó egyesület célját 
és felette szükséges voltát. Az 
egyesület az ingatlant vásárol­
ni szándékozó -buffaloi és kör­
nyéki magyarság jogos érdekeit 
kívánja szolgálni s őrködni fog 
afelett, hogy a magyarság lelki- 
ismeretlen realestate hiénák ke­
zei közé ne kerüljön, akik Az 
újabb időkben a városban gom­
ba módjára elszaporodtak.

Gertits Sándor a buffaloi ma­
gyar üzletemberek egyesületé­
nek megalakítását indítványoz­
ta, amit a gyűlés — Kiss Fe- 
rene és többek hozzászólása 
után. — elfogadott s kimondta, 
Bogy a buffaloi magyar real- 
estatesék" egyesületét később az 
összes buffaloi magyar üzlet­
emberek bevonásával kibővíti.

A gyűlésen megjelent tagok 
alapszabálytervezet kidolgozásá­
ra egy háromtagú bizottságot 
választottak, amelynek a 'tagjai 
lettek: B. L. Naményi, Kish Fe­
renc és Gerlits Sándor, az egye­
sület jegyzője.

FIGYELEM! FIGYELEM! 
- Mindenkinek van rá szüksége

$3.75
$6.75

OLCSÓ ARAK!
ITT EGY Jó ALKALOM, HOGY TÉLI LÁBBELINEK VALÓT 

BESZEREZZE.
A legjobb minőségű zerge-bőr, orosz bagaria, valódi sevró-bőr 

fekete vagy sötétbarna színben. i
1 pár cipőnek való anyag: felsőrészkor, -talp, talpbélés,

kereg, kaplibélés, sarokbőr éra____________________
1 pér csizmának való anyag: felsőrészbőr és ráma, talp,

talpbélés, kéreg, kaplibélés, sarokbőr, ára_________ ________
Egy postacsomagban 4 pár cip6, vagy 3 pár csizmának való anya­
got lehet Magyarorszagba szállítani. — 30 dollár értékű rendelés­
űn jgnsPar C15®T? v*,° b5rt és hozzávaló anyagot ingyen adok.— 
40 dollá^rendelesnel egy par csizmára való bőrt és hozzávaló 

anyagot ingyen adok.
A megrendeléssel együtt küldje • pénzt ie és Írja meg, milyen kert 
akar ee hogy felnőttnek vagy serdülőnek szánta a cipő vagy csíz.

. x raanak való anyagot.
A kedvezmény 30 napig Űrt — Küldje hozzám rendelését azonnal

A. BUDA Y
cipőfelsőrészgyáros és bőniagykereskedő 

7804 WEST JEFFERSON AVE., DETROIT, MICH.

CLEVELANDI 
K - R-Ő-N-I-K-A

Schrembs püspök 
fogadtatása •

A clevelandi egyházmegye minden várakozást felülmúló lel­
kesedéssel fogadta uj püspökét.

TÍZEZREK a diszmenetben.
Kétszázezerre becsülik a fogadtatására kivonult néptömeget

194, 6, 9, 202 5 7 10 13 16

A SZENT IMRE EGYLET
PIKNIKJE.

NEW BRUNSWICK, N. J.,/slept. 
6. — A nyári mulatságok közül 
Szent Imre Egylet piknikje volt 
legnagyobb. Sokan voltak a pikniken,
s mindenki jól érezte magát.

FÉNYES KERESZTELŐ.

TOXAWANDA, N. Y. — A 
zalaapáti illetőségig Koller Já­
nos honfitársunk wickwirei há­
zánál megjelent a várva-várt 
gólya s a boldog családapát egy 
egészséges fiúcskával lepte meg, 
aki a keresztségben László Tie 
vet. nyert. A keresztelési szer­
tartást Böhm Károly buffaloi r. 
kath. plébános eszközölte. Ke­
resztszülök lettek Juhász Mik­
lós ás neje szül. Császár Maris­
ka. A ved égszerető házigazda a 
kjs újszülött tiszteletére fényes 
lakomát rendezett, amelyre hi­
vatalos volt a Wickwire Steel 
Plant magyarságának apraja- 
nagyja.

A fényes siker a rendelő bizottság 
érdeme, mely gondosan osztotta meg a 
rendezés munkáját. Fazekas Károly el­
nöknek nagy igyekezettel voltak segít­
ségére Monck Károly, ki luncs jegyeket 
árult, Símén Mihály, a kuglizónál, Csi­
kó Lajos, a hot dog, virsliinél, Gom- 
bás Sámuel ellenőr, Kiss Mátyás a 
soft drinknél, Árvái József az Ico 
ereamnél, Juronics József, Bálint Jó­
zsef, Kukái József a belépti jegyeknél 

Kupién János. Fehér Péterné és 
Fazekas Károlyné a nyerő ' számokat 
árulták. Farkas Géza, Vasváry István, 
Pákav Ferenc, Zárdav Józacfné a sü 
töményeket árulta. Szt'opkó Géiáné 
ajándékozta a kisorsolt tortát A tor 
tát Cseh Ferencné nyerte meg. Bugy 
Demeterné a főzésnél. Szabó Imre, 
Bugy Demeter saját automobiljaikon 
hordták a vnedégeket, Mattfcldcr Gé­
za a truckját bqcsájtotta rendelkezés 
re. A bizottság jelentése szerint «_ 
maradvány 266 dollár az eddigi szá- 
mitások szerint.

Joseph vSchrembs, a eleve 
landi r. kath. egyházmegye püs 
poke vasárnap délután külön- 
vonattal érkezett meg uj szék 
helyére s valóban lélekemelő fo 
gadtatása méltó volt hozzá és 
Cleveland város közönségéhez 
egyaránt.

Clevelanditól 204 főnyi hiva 
talos küldöttség ment Tökdóba

_________ „ az uj püspökért. A küldöttség
rémes szerencsétlenségre, az egyházmegyei papság ét

katholikus egyesületek világi

ÉRDEKES ESKÜVŐ.

Nagy János és Liszkay Erzsébet 
a Szabadság utján ismerkedtek 

meg.

UJ IFJÚSÁGI EGYLET.

ÖNVÉDELMI SZEtyTONTBÓL
utazott fegyverrel.

,* , ce ------------------ ----' - • • V.WMVU uz. uiuuiuaucu US/ilIlbC

részesítette magyar hitközségét. I szívvel osztozik az egyázmegye 
Odaajándékozta a templom ré- egész magyarsága.

BLFFALO, N. Y. — James 
Mendolát. aki az elmúlt napok 
egyik reggelén a Father/Baker 
Intézetben elhelyezett tízéves 
fiacskájának meglátogatása cél­
jából a szomszédos James town- 
W51 Buffalo ha érkezett, az állo­
más előcsarnokában két szemfü­
les detektív letartóztatta, mi­
után nadrágja hátsó zsebéből 
egy 38-as kaliberű revolver csö­
ve kilátszott.

Mendola a bíró előtt azzal 
védekezett, hogy miután mosta­
nában nagyon sokat hallott a 
Biíffalóban elkövetett “hands- 
up’’-okról, legutóbb egyik jó 
barátjától is elraboltak egy 
arany zsebórát, csupán önvé­
delmi szempontból hozta magá­
val a fegyvert. A biró ez alka­
lommal inéra akceptálhatván a 
“safety first” elvével való vé­
dekezést, a vádlottat, engedély- 
nélküli fegyver viseléséért 25 
dollár pénzbüntetésre Ítélte.

NEW BRUNSWICK, izept. 6. — 
A rómni kath. hitközség ifjúsága meg­
alakították a Szent László Lovagok 
Egyesületét. Tisztviselőkul a követkiv 
zöket választották meg: Elnök: Fehér 
J. János, a leintik: Varga András, jegy­
ző-titkár: Venezel Ferenc, pénz tárnok 
Huszár Károly, ellenőrök: Tóth Béla 
és Remák József. Gyűléseket a hónap 
2-ik és 4-ik keddjén taftják a Szent 
László Iskola épületében.

Az Ifjúsági Egylet részére két szép 
termet bútorozott be a hitközség, az 
egyik terem a gyülekező terem, a má­
sik a billiárd terem. Ezenkívül a teke­
pályát is kijavították. Az uj egylet 
rövid időn belül egyike lesz a légiién- 
kebb egyleteknek. x

For Economical Transportation

A CHE VROLET “Four-' 
za Ninety” touring kocsi, át­
lag 20 mértföldet tesz meg 
egy, £aU°n gasolinnal, és 
egyébként is olcsó a fentartá- 
sa. Ez a model, uj ára mel­
lett, a világ legnagyobb motor ' 
kocsi értéke.

Chevrolet Motor Co.
(A Division of .General Motors

Corporation) i-
1920 Euclid Ave., Cleveland —

Tel. Project 29,70

INDUL A MUNKA SHARPS- 
VILLEBAN.

ÉRTESÍTÉS a SZT. ISTVÁN 
BS. EGYLET TAGJAIHOZ.

ERIE, Pa. — A Szent István R. és 
G. Kath. Bs. Egylet összes tagjait 
értesítem, hogy egyletünket a méltó- 
ságos püspök nr meghívta szeptember 
hó Il ikére a rom. kath. uj temető bo- 
szentelésórc, mely a régi, temetőtől öt 
bfoknyira van. Az ünnepélyre az Erié­
ben levő összes r. kath. egyletek jel- 
vényesen és* a saját lobogóik alatt 
fognak kivonulni. Felkérem az egylet 
összes tagjait, különösen a férfiakat, 
hogy tartsák kötelességüknek szeptem­
ber hó 11-én délután fél kettőkor a 
templom alatti helyiségben jelvénycsen 
megjelenni, hogy magyar szent István 
egyleti lobogónkat mind többen Te­
hessek körül.

.Balogh Perese, 
egyleti elnök.

SHARPS VILLE. Pa.-ban, a 
hol több magyar család lakik, a 
közel jövőben egyszerre két 
gyárban is megindul a munka. 
The Valley Mould and Iron 
Corporation és a Shenango Fur­
nace Company telepein fél erő­
vel fognak dolgozni, amint azt 
nekünk jelentik. Mintégy3ő0— 
400 ember kap foglaHtőzást. 
Minthogy január közepétől f^ez- 
dődőleg a szóban forgó gyárak! 
állandóan szüneteltek, üzembe 

[vételük sok magyar család hely­
zetén is javítani fog.

ALLIANCE, O. Lapunk, ol­
vasói bizonyára emlékeznek még 
arra a ' 
amely ez év elején Alliancen 
történt, - amikor a Jász-Nagy 
Kun-Szolnok megyei Kenderes­
ről származó Nagy János honfi­
társunk 1145 South avenuei há­
za éjnek idején kigyulladt és 
jobb sorsra érdemes felesége 
bennégett.

Nagy János, aki korán jutot| 
özvegységre, h at gyermekkel 
maradt vissza és bizony a min­
dennapi kenyér keresete szinte 
lehetetlenné tette, hogy anyai 
nélkül nevelje tovább az árrá 
kát, akik közül a legkisebb egy­
éves . volt. Ezért elhatározta^ 
hogy újra megnősül. A Szabad­
ságban kis hirdetést helyezett 
el, melyben feleséget keresett. 
Természetesen jött válasz elég 
bőven és a levélírók közül Nagy 
János a Szabolcs megyei Tisza- 
Ladányról származó Liszkay 
Erzsébetet választotta ti 

Hamarosan meg is volt ai 
esküvő az alliance-i magyar re­
formátus templomban, ahol Kri- 
sik Alajos református lelkész 
áldotta meg a frigyet. Mint 
tanuk: Szabó László magyar 
étterem-tulajdonos és Nagy Gá­
bor. az újra nősült apa fia — 
voltak. Az esküvőt kővető ma­
gyaros lakomán igen sokan vet­
ték részt a jó barátok és roko­
nok részéről, akik sok jókíván­
sággal halmozták el az uj párt. 

Nagy János most köszönetét 
mond a Szabadságnak is a sike­
res házasságközvetitésért, mert 
az uj asszonyban jó feleséget 
kapott, aki szerető szívvel és 
dolgos kézzel intézi a gyerme 
kék sorsát. Nagy János külón­
ban egyiké azoknak a derék és 
szorgalmas magyar embereknek, 
akik megérdemlik a legteljesebb 
boldogságot

A VOLT MRS. BÓDY-féle 
FARM HIRDETÉSE.

Van szerencsém tudomására hoz­
ni Cleveland magyarságának, hogy 
a volt Mrs. Bódy-féle farm, 15 éve 
e87 helyen volt,* van és lesz, még 
ha más neve alatt' is, amennyiben 
a farmot nem muffolta el senki, és 
nem kívánja senki elmuffolni, régi 
társa PALI BÁCSI mpst is ott van 
és szívesen .fogadja és kiszolgálja a 
régi ösmert és uj costumerjeit és 
aki ezentúl kizárólagos tulajdonosa 
a volt Mrs. Bódy-féle farmnak és 
picnic helyiségnek. Aki mást állít 
az nem tudja a valóságot.

szüret. -
Egyben felhívjuk összes régi ba­

rátaink és costümereink szives fi­
gyelmét, hogy a szüretet megkezd­
jük szeptember 6 vagy 7-ike táján. 
Méltányol árak és tisztességes ki­
szolgálás, éppen agy, mint az el­
múlt 15 évben, semmi változás. Te­
lefon számunkra ügyeljen; Dover 
107, Cuyahoga Phone.

PAUL LÁSZLÓ
legrégibb magyar szőliő termelő 

farmer
STOP ?4, » DOVER, OHIO

Első ház a Nickel Plate vasút 
vonalnál, a régi helyen.

h s p-

The Alliance Bank
A legrégibb és legnagyobb bank, Alliance, O.-ban.

50 ÉV ÓTA A LEGBIZTOSABB BANK.
Ezért kell minden férfinak, nőnek és gyermeknek 

ebben a bankban a pénzét elhelyezni.

4% KAMATOT FIZETÜNK.
ir^I Reserve Bank tagja, állami ellenőrzés 

salait.

vezetőiből alakult 
Toledónak szomorú napja 

volt, mert bér örült a püspöke 
kitüntetésének, a válás minden 
kinek nehezére esett. Sok ezer 
ember szállta meg ott is a pá­
lyaudvar egész környékét. Nagy 
feltűnést okozott a toledoi Kat- 
holikus árvagyermekek könnye­
ző, búcsút intő sorfala. Ezek az 
árvák igazi gondviselőjüket 
vesztették el a távozó püspök­
ben, aki az árvaházakról, akár 
esak az egyházmegye templo­
mairól, egyforma szeretettel és 
egész szívvel gondoskodott min­
denkor.

A clevelandi küldöttséghez 
csatlakozott több toledoi lelkész 
is, Eördögh Elemér plébános is 
elkísérte Clevelandba volt püs­
pökét, akit útjában minden állo­
máson nagy közönség üdvözölte s 
az egyházmegye határán, San­
dusky ban különösen lelkes fo­
gadtatás v^rt reá, ahol meg is 
állt a különvonat s a püspök be 
szedet intézett az eléje kivonult 
híveihez.

A külonvonat rendes időben 
érkezett be az East 105. utcai 
állomásra, ahol lelkes tapsvihar 
tört ki, amikor az állomáson 
megjelent fogadó bizottság tag­
jai előtt a vasutikocsi ajtójában 
feltűnt az uj püspök tiszteletet 
parancsoló, de jóságos alakja s 

kivonult zenekar rázendített

patai ragyogó díszben vonultak 
ki az egyházmegye uj főpászto­
ra elé, hogy diszmenetben kí­
sérjék őt tovább az East 9-ik 
és Suprior avenue sarkán levő 
püspöki palotáig.

Dr. Scullen kancellár, az egy­
házmegye adminisztrátora ve­
zette a küldöttséget Toledóba az 
uj püspök elé s a bevonulás 
alatt ugyancsak ő ült az uj püs 
pök balján. Amerre elhaladtak, 
az útvonal mindkét oldalán 8— 
10 sorosan sorfalat álló közön­
ség levett kalappal s szűnni nem 
akaró éljenzéssel és tapsviharral 
fogadta az uj főpásztort, aki ki 
is ^ jelentette a lapok tudósítói 
előtt, hogy bár értesülve volt 
arról, hogy Clevelandban a leg 
melegebb fogadtatás vár reá, 
erre valóban nem volt elkészül- 
v5’ ,mcrt az itteni fogadtatás ben 
sősége valósággal . elszéditette, 
bár azt hiszi, hogy ez záloga an­
nak, hogy munkájának teljesí­
tése közben az egyházmegye és 
Cleveland városának ’őszinte tá­
mogatására számíthat.

Majd a még mindig halottnak 
látszó asszonyt arcra fektették 
Miller rendőr ekkor odanyomta 
kezét az asszony mindkét oldala 
hoz a mozgó lapockáknál és 
erősen előre nyomta. Ezt hatszor 
ismételte meg. A hatjodik ismét­
lés után MrSjJBannerlin lélegze 
ni kezdett s csakhamar vissza­
nyerte eszméletét./ > 

A rendőrök ezután beszállítot­
ták a Fairview kórházba, a más­
világról visszahívott nőt. Az or­
vosok szerint, ma már nincs élet 
veszélyben, csupán idegzete nincs 
rendben.

Elmondotta a szerencsétlen asz 
ezony, hogy egy centjük sincs 
A gyerekeket iskolába kellene 
küldeniük, s nem vásárolhatnak 
nekik ruhát. Házbért nem tud­
nak fizetni s hajléktalanul nem 
akart élni.

A püspöki palota előtt -hatal­
mas tribün volt felállítva. Az 
uj püspök kíséretével ezen fog 
lalt helyet s nézte azután vé­
gig az egyenruhás csapatok fes 
tői felvonulását. Mélyen megüa 
tóttá az a lelkes tapéorkán, a 
mely a hivatalos fogadtatás vé­
gén valósággal végigzugott 
sok-sok ezernyi néptömegen.

A bevonnia után rövid pihe-

az egyház himnuszára.
A püspök és kísérete a pápai 

és püspöki színekkel feldíszített 
automobilokra szállt s közel 
1000 automobil kisérte az állo­
másról az East 30Jk és Superior 
avenue sarkáig, ahol a katholi­
kus egyesületek egyenruhás csá-

nő volt a püspöki palotában, 
hol a püspök és kísérete ebéd­
hez ültek. Ebéd után hosszú au­
tomobil-sor kisérte el az uj püs­
pököt püspöki kastélyához, 
m«ly az Ambler Parkway I83b 
"száma alatt van.

Az uj püspök hivatalos beik­
tatása csütörtökön fog lefoly­
ni. amelyen számos egyházfeje- 
delem vesz részt. Ezzel veszi át 
tulajdonkep az egyházmegye 
tényleges vezetését.

A csütörtöki istentisztelet 
után banket lesz a Hollenden 
szállóban az ideérkezett érse- 
kek. püspökök, egyéb egyházi 
méltóságok és papság tisztele­
tére.

A KB KIRÁLY.
i Magyar Kultur Színház 

bemutatkozása.

UTONÁLLÓK 
AGYONLŐTTÉK 

' ÁLDOZATUKAT
huszonhárom éves Albert 

Winters szembeszállt tá- 
.madóival.

Nö VOLT A BANDAVEZÉR.
I-. t

Winters társának sikerült el/ 
menekülnie.

A Fed.:

kártérítés.

Cfcerofa ••FoeWVW Tomis, Cm, «625, /. » i. Füst Mid.

ST. LOUIS, Mo. — 4500 dol­
lár kártérítést kapott özvegy 
Bujalló Istvánné, szül. Süttő 
Juliánná, akinek férjét Bujalló 
Istvápt halálos szerencsétlenség 
érte 1919 április 19-ép a St. 
Louis Basket and Box Company 
telepén. Az összeget, mult hó 
25-én fizette ki a biztosító tár­
saság a jelenleg .Pilot Knobon 
lakó Bujalló Istvánéinak.

HORDÓSZÁMRA VAGY 
~ GALLONONKINTMUST

CvrtllA TONNANKINT VAGY KEVESEBB 
9ZOIIO MENNYISÉGBEN.

a lehető legolcsóbb napi árak mellett kapható a

FIATAL BODY FARMON
STOP 23-NÁL BAY VILLAGE, OHIO.

Telefon: Doover 111.
Vegye a loraini nagy sárga kárét a Squaren és száll­

jon le a Stop 23-nál. 6-ik ház a megállótól.

A Marion A ve. és E. 22nd St. 
közt levő" hírhedt sikátorban, a 
hol* még ma is burjánoznak még 
az örömtanyák, tele fehér és 
néger leányokkal, rablógyilkos­
ság történt szombaton éjfél előtt. 
A sötét alleyben banditák agvon 
lőtték a 23 éves Albe_pt Win­
terst, aki egy vegyiszergyárnak 
munkása volt s az Auburn a ve­
nu en lakott.

Winters barátjával, a /2200 
Pearl Courton lakó Frederick 
Cline-nel próbált a sikátoron ke­
resztül jutni. Amint a sötétben 
haladnak, egy nő ugrott eléjük 
* rájuki p&rancsolt:

“Fel í kezekkel s ide a pénz­
zel, ékszerrel! ’ ’

A következő pillanatban bárom 
férfi vette körijj a két áldozatot. 
A nö elkezdte Winters zsebei­
nek átkutatását. Winters véde­
kezni próbált. Orron akarta vág 
ni az egyik banditát, de ekkor 
revolver dördült el s Winters át 
lőtt szívvel összeesett.

I Azzal rálőtt a merénylő Cli- 
,nere is, de ennek feje * mellett 
fütyölt el a golyó. Cline megfor 

[dúlt s az E. 22na St irányába 
.futásnak eredt. A banditák ijldö 
j zésére indultak s rá-rálőttek fu­
tás közben. Sikerült ennek dacára 

’sértetlenül eljutnia a fényesen 
kivilágított Charity kórház elé. 
Ide a banditák már nem merték 
követni.

Címe azonnal jelentést tett a 
1 rendőrségen, amely körülvette a 
j hírhedt alleyt, de "'
a rablógyilkosokat

MENTETTEK 
EGY ÉLETUNT 

NŐT A VÍZBŐL
Életre keltették a Schaefer- 

féle módszer segítségével 
a rendőrök.

NYOMOR ÁLDOZATA.
Mrs. Louis Bennerlinnek volt 

oka a kétségbeesésre.

A Columjms roadi hídról a 
Cuyahoga folyóba ugrott szom­
baton a 34 éves Mrs. Louis Ban­
nerlin. Megunta az életét s meg 
akart halni, célját azonban 
úttal nem érte. el. Kihúzták és 
a Scbaefer-féle módszerrel élet- 
rekel tették.

Mrs. Bannerlin férje, akinek 
Sávé háza Volt a Cölnmbus road- 
on, csak a napokban "szabadult 
kt a warrensvillei dologházból. 
A családján nem tudott segíteni. 
Kilakoltatták őket 3755 W. 106. 
Streeti otthonukból! s azóta jóba 
rátáiknál húzódtak meg két gver 
mekükkel, a 12 éves Louis J.-vcl 
és a 8 éves Madelme-nal.

Szombaton a két gyermeket el 
vitte Mrs. Bannerlin a nagyma­
májukhoz a 4£18 Cyril ávenue- 
ra, ahonnét azzal távozott, hogy 
a piacra megy bevásárolni.

Vasárnap délután a Prospect 
színházban mutatkozott be Cle­
veland magyarságnak a Magyar 
Kultur Színház nevű színtársu­
lat, amelynek négy kiváló szí­
nész, Hegedűs Lajos, Papp Ist­
ván, Horváth Lajos és Nyikos 
Zsigmond az igazgatója.

A szintársúlat is, a darab is 
meg az előadás is sokkal na- 
gyobbszámu közönséget érdemelt 
volna, mint amilyen számú kö­
szöntötte a szin észgárdát "S gyö­
nyörködött az előadásban. Az 
anyagi siker bizony- elmaradt. A 
bevétel1 alig volt elegendő a szín­
ház és a zenekar kifizetésére. 
Hogy ez igy van. az a körül­
ményeknek tudható be. A ned­
ves _ meleg idő, s Király Ernő 
jövő vasárnapi szereplése okoz­
ta főképen azt, hogy félig se igen 
telt meg a nézőtér.

Kálmán Imre operettjét, a 
Kis Királyt az elszomorító kö­
rülmények dacára is, sikerre vit­
te a színtársulat. Pompás ossz 
játékot láttunk, a Szereplők mind­
egyike tehetségének legjavát 
igyekezett nyújtani. Ki is elé­
gítették a közönséget, am elv 
viszont nem szűkölködött elisme­
rését tapsban kifejezni.

-f címszerepben 'Nyikos Zsig- 
mondot láttuk viszont. Szim­
patikus, kedves alakot kreált 
mint mulatni vágyó kis király. 
Hegedűs Lajos a tábornagyot 
személyesítette sok természetes­
séggel. igen jól. Papp István 
volt a forradalmárokkal együt- 
tartó tengernagy. Rövid szere­
pében is megmutatta, hogy jó 
színész. Horváth a tőle megszo­
kott ügyességgel alakította Hu- 
ekot. Pataki Béla sikerültén 
hozta színpadra a totyakos rend­
őrfőnök komikus alakját.

A társulatban három uj szí­
nésznőt, illetve színészt látott, a 
közönség. A Fellegi nővérek 
ezúttal mutatkoztak be első íz­
ben Clevelandban. Mindketten 
meghódították a nézőközönséget.
1 el légi Teri az énekesnő szere- 
pében. bájos és kedves volt. 
ügy játékával mint énekével 
sok tapsot aratott. Fellegi Lola 
kis táncosszerepben aratott si­
kert. <3 tanította be a táncokat 
mind egy széliig. Ezért külön 
elismerés illeti.

A régebbi színtársulatok tag­
jai közül viszontláttuk H. Lé- 

ez" vaJ Margitot. A szereposztás el 
len csak az ő esetében emelhc 
tett kifogást a közönség. A ne- 

. ez szerep nem neki való volt. 
de azért elfogadhatóan oldotta 
meg a nehéz feladatot. Kenes 
sey Józsefnének. a kedvelt ko- 
thikanak, ezúttal esak rövid tán­
cos és dalos jelenete volt.

férfiak köziil csak égj- 
újat talált, a közönség, fiatváry 
Károlyt, aki a testőrtisztet ala­
kította ügyesen. Kellemes hang 

va.n- iái mozog a színpadon.
A színtársulatnak ^valószínűen 
értékes tágja válik belőle.

Az előadás előtt prológot sza- 
vált művésziesen Lőrincz Kor-

A piac helyett egvenesen a Co la" ,A közönség sajnálattal 
luipbus roadi hidra* ment s ar-1 ff“?’ “28W szerep nem jutott a 
ról a 25 láb mélységben levő fo- Király’-ban ennek a ked
lyóba vetette magát 

Keska hidkapitány rendőrö­
ket hivott s azoknak a" segítségé­
vel ^mentette a fuldokló asz- 
szonyt, amikor már harmadszor 
akart alámerülni.

Kötelet kötöttek a dereka köré 
s úgy húzták fel a hidra.

A rendőrök, bár az asszony 
nem lélegzett már," hozzáfogtak 
a Scfiaefer-féle módszer alkalma 
zásához. Megfogták két lábánál

vencének.

fogva az asszonyt és a feje tetef 
Hl jére állították, majd teljes erővel
nem sikerült visszavágták hányát fekvésbe. __
kézrekeriteni. Ezt megismételték háromszor. __

Férjes asszonyok bizalommal
fordulhateak tanáéiért haazánk.

lávám., U.
J '“’mIgvaltö"“-'

GYÓGYSZERTÁR
2017 W. 25 Street, dévaiamé, O.

"Á ni
leiratt 
előtt,- 
ülését 
lyása 
avatta I 
kényéi» 
laha el 
üléstér 
Gaál <| 
rendi 
gös ina 
délyt 
hogy 
szüneti’l 
nek 
érintke 
mánnyá 
lyos pf 
nag a 
netelted 
tál válj 
ezekneil 
Györg.l 
jezést 
nak: híj 
krízis 
ülésezed 
ték be. 
hogy öj 
gát..

Kűnó 
az : élsz! 
gykrorsl 
dálnjárl 
nak arl 
tiltákojJ 
s tiltakj 
fogadaij

Az e| 
István 
országrá 
helyzet ’ 
az óriá j 
rókát, al 
utódál la] 
magyar] 
napról- { 
eiója 
Ház mii 
Miklós 
nem teij 
között 
désre, aj 
elszakilq 
t iségi t j 
gait.

szerbek I 
tette szí 
amelyekl 

Bánffj 
tér a ka 
test tetj 
sekről, 
a jogre:i 
dekébei; | 
te azt i: 
Egyesüld 
az itteni] 
sével, 
béketárg 

lüngaii 
ja kö\ j 
ugyanazq 
ütötte n:i 
előtt, ai 
Kunó gi I 
gauer bej 
esésnek 
mely N-.J 
pét raga 
sorsa a 
zonytalatj 
szónok 
tette feí 

Bánffy 
á legszeij 
szolt Unj 
hogy felf 
magyar 
ügymnisd 
jött ki sj 
maró 
kandalló-] 
rint az íj 
smhérfb I 
jak ki úti 
ait mond 
lesz int 
con" kiab|
gyüléf
nöi&ny

Most
lyen^Btinti i

SS$Sí,i
éc Ingyen bak. - PciJ
BS

A SZÖLLÖ MAR ÉRETT 
Ban. Haakj», Dereit Ró. St^.

.18. .Ufc*Kwe Electric.
--- 1 --------

rfS7

209, 11



I

SZABADSÁG

In? halottnak 
pra fektették, 
tar odanyomta
-indkét oldala 
pockáknál és 

la. Ezt hatszor 
1 .adódik ismét­
li terlin lélegze- 
lamar vissza-
. \
lm beszállitot-
Iházba, a más­
ít nőt. Az or­
ván nincs élet, 

I dcgzete nincs'

taencsétlen asz 
f intjük sincs, 
u ába kellene 

ásároíhatnak 
tart nem tud-' 
Iktalanúl nem

pr Színház 
kása.

a Prospect 
írott be Cle- 
lk a Magyar 
l"ü szintársu- 

kiváló szi- 
. Papp Üt­
és Nyikos 

fitója.
a darab is 
sokkal na- 

;-et érdemelt 
számú kö- 

I rdát "5 gyö- 
■ fásban. Az 
I elmaradt. A 
rendé a szin- 
1 kifizetésére. 
I az a körül- 

be. A ned- 
flirálv Ernő- 
eplése okoz- 

I félig se igen

be rétijét, a 
pmeritó ké- 

sikérre vit- 
lompás ossz- 
I eplök mind- 

legjavát 
Ki is elé­

get, ■ amely 
plött elisme­
ri. ; .
I yikos Zsig-
Jnt. S zi m -
Isot kreált 

kis király.
I ábomagvot 

ermészetes- 
lop István 
f kai együt- 
fovid szere- 

hogy jó- 
|>Ie megszo-' 
> itotta Hu­

sikerült en 
i'akos rend- 
íját.
f m uj szi- 
I it látott a 

nővérek 
|i>e első iz- 
•lindketten 
közönséget.

I snő szere­
pre? volt.

énekével 
illegi Lola 

l ratott si- 
táncokat 

I ért külön

I átok t ag- 
kk H. Lé- 
I ‘osztás ?1- ‘ 
p emelhe- 
fég. A ne­

ve! ó volt, 
n oldotta 
11. Kenes- 
^dvelt ko- 

-tivid tán­
olt.

t^ik egy
Hatváry 

| iztet ala- 
J nes hang- 
I in pádon, 

lúszinuen 
• Iöle.

I igot sza- 
| íez Kor- 
. jnilattál 

' jutott a 
t e ked-

ÁR

MI ÚJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?
MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK - -' BUDAPESTI JELENTÉSEK - ÓHAZAI ÚJSÁGHÍREK |

Kormányzói kézirattal zárták be 
á magyar országgyűlés ülésszakát

Három sürgős interpelláció Nyugat magyar országért. — Bánffyt 
majdnem leszavazták. — Szmrecsányi a tót autonómiáért.

A nemzetgyűlés a kormányzói a kormánynak megóvni külügy-
leirattol történt clnapoltatása 

‘ előtt, augusztus 23-án, utolsó 
ülését tartotta, amelynek lefo­
lyása és tárgyköre egyikévé 
avatta a legszebb és; legtermé­
kenyebb vitáknak, amelyek va­
laha .ennek a nemzetgyűlésnek 
üléstermében elhangzottak. — 
Gaál Gaszton elnök egy napi­
rendi felszólalásra és hat sür-l 
gös interpellációra adott enge­
délyt arra való tekintetből, 
hogy a nemzetgyűlés hosszabb 
szünetre megy s a képviselők­
nek" nines alkalmuk állandó 
érintkezést fenntartani a kor­
mánnyal. Sokan, még pedig sú­
lyos politikai tényezők, aggód- 
nag- a nemzetgyűlés hosszú szü­
neteltetése, és. kormányzói leirat­
tal váló elnapoltatása miatt s 
ezeknek nevében Szmrecsányi 
György interpellációjában kife­
jezést is adott amaz aggodalom­
nak'. hogy a súlyos külpolitikai 
.krízis idején a nemzetgyűlés 
ülésezését oly. .módon rekesztet- 
ték-be, amely lehetetlenné teszi, 
hogy önmaga, összehívhassa ma­
gát.

A napirend előtt Klebelsberg 
Kunó gróf, Sopron képviselője, 
az elszakításra Ítélt nyugatma- 
gyárországi területek népe fáj- 
dálrfáttak és méltatlaúkodásá- 
nák adott kifejezést és egyben 
tiltakozott az osztrák iga ellen 
s tiltakozását ünnepélyes hiiség- 
J'ogadalommál zárta be.

Az első interpelláló Haller 
István volt, aki a megszállott 
országrészek lakóinak méltatlan 
helyzetét tétté szóvá s azokat 
az óriási anyagi és szellemi ká 
tokát, amelyeket az úgynevezett 
utódállamok uralma alá vetett 
magyar véreink szenvednek 

; napról-napra. Haller interpellá­
ciója mély benyomást tett a 
Ház minden részére s Bánffy 
Miklós gróf külügyminiszter 
nem tehetett mástp mint hivat­
kozott az aláirt trianoni szerző­
désre, amely garantálja a tőlünk 
elszakított magyarok és nemze- 
t iségi testvéreink kisebbségi jo­
gait.

, Barla-Szabó József főleg a 
szerbek túlkapásait és rablásait 
t ette szóvá azokon a területeken, 
amelyeket most - kiürítettek.

Bánffy Miklós külügyminisz­
ter a kormány nevében jelen- 

' tést tett azokról az intézkedé­
sekről, amelyeket Baranyában 
a jogrend és a közbiztonság ér» 
dekében tettek s egyúttal jelez­
te azt is, hogy az északamerikai 
Egyesült Államok kormányával, 
az itteni főmegbizott közvetíté­
sével, megindultak a formális 
b éketárgyalások.

Eingauer Albin interpelláció­
ja következett azután, aki 
ugyanazokat a motívumokat 
Ütötte meg a nemzetgyűlés színe 
előtt, amelyeknek Klebelsberg 
Knnó gróf adott kifejezést. Lin- 
gauer beszéde annak a kétségbe­
esésnek volt a visszhangja, a 
mely Nyugatmagvarország né­
pét ragadta magával, amióta 
sorsa a legnagyobb politikai bi­
zonytalanságban van s ezért a 

' szónok a kormány politikáját 
tette felelőssé.

Bánffy külügyminiszter nem 
a legszerencsésebb módon vála­
szolt Lingauernek, célja az volt, 
hogy felrá'zza még utoljára a 
magyarság lelkiismeretét.' A kül 
ügymniszter különösen azért 
jött ki sodrából, mert Lingauer 
maró gúnnyal aposztrofálta a 
kandalló-elinéletet, amely sze­
rint az intregitás akkor is visz- 
szatér,’ fia a kezünket sem nyújt 
jük ki utána. Mikor a miniszter 
azt mondotta, hogy akkor sem 
lesz integritás, ha folyton a pia­
con' kiabálunk, óriási zaj és el­
lentmondás fogadta a nemzet­
gyűlés mindkét mezejéről s csak 
néhány szótöbbséggel sikerült

Most van a szezon!
eWAt megát é. lan 

«CT ■**» selyem Ttgy báré« sw«
B* most naryon dtTeíoa. írje. mew, mi­
lyen szinti selymet vagy hérászt akar és 
én szívesen küldök mintát is. — Kérje

■mrtjfaíl, »tirmeki«, k*aMrrí\. „in-

és InsTen kOZdöm. Araim a Ief*les6b-

miniszterét a leszavaztatástál.
Budavári László a szabadkő­

művesek és a zsidók közhivata­
lokban való foglalkoztatása mi­
att interpellált, majd Szmrecsá­
nyi György csaknem másfélőrás 
beszéde következett, aki törté­
neti visszapillantást vetett a tót 
kérdés fejlődésére, a, Pitts­
burgh! egyezmény köveik ezmé- 
jtyeire s azután a nemzetgyűlés 
helyeslése közben egy tót auto­
nómia-tervezetet mutatott be, a 
melyet a magyar nemzet fel­
ajánl a tótoknak az irántunk 
való hűségük és kitartásuk ju­

talma gyanánt, Szmrecsányi in­
terpellációja, amelye tele volt 
érdekes adatokkal, szokatlan fi­
gyelmet keltett a Ház minden 
oldalán.

Végül Csontos Imre és Benkő 
Gábor jelentéktelen felszólalása 
következett, amelyek mindegyi­
kére Bethlen István gróf minisz 
terelnek adta meg a korrekt és 
megnyugtató választ.

Délután háromkor zárult be a 
nemzetgyűlésnek ez a hosszú 
ülésszaka, amely Gaál Gaszton 
elnöknek a nemzetgyűlés műn 
kaját méltató szózatával ért vé­
get,

MEGINT NAGY A 
DRÁGASÁG A 
PESTI II ÁGON
Drágább az élelmiszer, a hús, 

a gyümölcs. — A ruha, 
cipő, fehérnemű.

A tábornagy és trafikja
Báró Kövess mindennap megjelenik üzletében.

Báró É ö v ess Hermann tábornagy, a Mária Terézia-rend vitéze, 
nagytrafik engedélyt kapott Hegedűs Lóránt pénzügyminisztértől.

Nevezetes személyiséggel szapormlott a tőzsdetulajdonosok száma s 
érthetően száflnot tarthat az érdeklődésre a trafikja is. Megtudtuk, 
hogy az Andrássy-ut 19. alatti nagytrafik Kövess tábornagyé, aki mint 
társ került a dohánytőzsde régi tulaj doonosához, a mártír halált halt 
ellenforradalmár dr. Stenzel János ügyvéd özvegyéhez. A tábornagy a 
nagytrafik engedélyt augusztus elsején kapta meg, ettől az időtől kez­
dődően lett társa Stenzel özvegyének. A nagytrafik augusztus elsejéig 
özv. dr. Stenzel Jánosné név alatt működött, most azonban a dm meg­
változik. Uj bélyegzőt is rendeltek már a változásnak megfelelő szöveg­
gel: 1 ‘ özv. dr. Stenzel Jánosné és báró Kövess.'*

Kövess altábornagy már két hónapja Budapesten tartózkodik. Floch- 
Reyhersberg Alfréd birodalmi lovag,, földbirtokos Lipót-körut SS. szám 
alatti lakásában lakik, mint vendég.'Legutóbb pedig Sződrc ment nya­
ralni egy ismerőséhez, de mindennap bejön Pestre és belátogat a nagy­
trafikjába. Rendszerint rövid ideig marad az üzletben, érdeklődik az 
ügyek iránt, aztán eltávozik. Hadnagy fia azonban állandóan a3 üzlet­
ben tartózkodik és szorgalmasan tanulja a dohány tőzsdében elvégzendő 
teendőket. z J

A tábornagyot házigazdájához, Floch-Reyhersberg lovaghoz régi ba­
rátság szálai fűzik. Kövess a nyilvánosság elől teljes elvonultságban 
igyekszik maradni, állandóan polgári ruhában jár. Senkit sem fogad, 
csak legintimebb barátaival és ismerőseivel érintkezik. Környezete úgy 
tudja, hogy állandóan Budapesten akar maradni.

Magyarországi selyeríi 
termelésnek eredményei
Selyemtenyésztési kísérleti intézetet állítanak fel. — Növek­
szik a selyemtermelők száma. — Hogyan áll az Agrárbank 

háromszázmilliós nyereségének az ügye?

Hajnali öt óra. A Központi Vásár­
csarnokkal szemközt a kávéházat már 
kinyitották, az utca kezd népesedni, 
álmosszemü szakácsnők és cselédleá­
nyok bukkannak elő az utcák torká­
ból. A nappal fülsiketítőén zajos for­
galmú környék még csöndes, csak a 
kunetlen vidéki szekerek nyikorognak 
gyümölcs-terhűkkel a Pipautcába me­
net, hogy ott sorba álljanak órák 
hosszat. A guggos-nénikék már elfog­
lalták posztjaikat *az alsó Dunaparton.
Itt-ott cgy-cgy vevő tón féreg, de a 
kereskedés még nem kezdődött meg.
Koriin van kicsit, még senkisem tudja 
pontosan, mit mennyiért ad, mert a 
Yisárcsarnoki irányárak még nem ala- penziót.

A budapesti 
lakásviszonyok
Kiürülnek a pesti penziók. — 
A szállodákban is kapni már 
szobát. — Mibe kerül most 

a hotelélet.

Sie»

BJS.LA G&EEN
ÍTCT AMSTERDAM ATK, 

MÉW .YORK cnr.
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Az állami selyembeváltó he­
lyek ilyenkorra szoktak elké­
szülni a gubóbeváltás munkájá­
val. Megfogyatkozott -• nemzeti 
vagyonúnkban az azelőtt kis té­
telt tevő selyemtenyésztés is 
megsokszorozódott jelentőségre 
nézve. Ezért ma a földmivelés- 
ügyi kormányoz fordultunk kér­
désünkkel, hogy ez iparág ál­
lásáról olvasóinknak "kellő tájé­
koztatást nyújthassunk. Ezeket 
a felvilágosításokat kaptdk:

— A selyemgubók országszer­
te folyó beváltása valóban befe­
jeződött. Kivételesen jó termé­
sünk lett volna, ha a nyáreleji 
hűvös idők be nem következnek. 
Ennek következménye az volt 
ugyanis, hogy a selyemhernyók 
a harmadik vedlés idején nem 
táplálkozhattak kellőképpen és 
igy a begubózás is megkésett 
vagy két héttel. Az összesített 
eredmények még igy is elég 
szép számot adnak: a beváltott 
nyers selyemgubók súlya három 
százezer kilogramm, vagyis há­
romezer métermázsa. Ebből leg­
alább kétezerötszáz métermázsát 
olyan minőségű gubónak lehet 
vennünk, amelyért meglehetett 
adni az első minőségre nézve 
előirt kilónkinti hetvenöt koro­
nás árat. Volt olyan termelőnk 
Ls, aki tiz-tizenkétezer koronát 
kapott gubőiért.

— Gubóbeváltásra a kormány 
eddig mintegy harminc millió 
koronát folyósított.

— Tájékoztatásul kell itt meg 
említeni, hogy 1920-ban csupán 
1370 métermázsát eredménye­
zett a gubóbeváltás.

— A beváltás technikájához 
tartozik, hogy az átvett gubót 
nyomban továbbítják a három 
feldolgozóhely — Győr, Tolna, 
Békéscsaba — valamelyikére, 
ahol fojtókemeneébe kerül a gu- 
bö, hogy a benne lévő lárva el­
pusztuljon.

— Sokat támadták a köael- 
multban - a kormányt, hogy a 
gubók beváltási árát 140 koro­
náról 75-re leszállította. Ez az 
intézkedés azonban kívül álló 
okok következése. A selyem vi­
lágpiaci ára általában: még na­
gyobb arányú sülyedést muta­
tott és a milánói selyembörze 
szinte rákényszeritette . ‘ a ma-

kulink ki. Tradíció ugyanis, hogy 
rak odóparton két-három koronával 
minden olcsóbb, mint bent a* üvegte­
tők alatt.

He telik az idő, Budapest egyszerre 
csak ébredezni kezd, már jönnek a 
villamosok is s csak úgy ontják ma- 
gugból a Hzatyros fehérszemélyeket. 
Budapest éhes gyomra korog s be kell 
tömni valamivel. A Központi Vásár­
csarnok hármas kapuja élig győzi a 
nagy megrohanást, ember-ember hátán 
tódul befelé, úgy látszik, ma különö­
sen nagy forgalom lesz. Ezzel egyide­
jűén a dunaparti kofák is akcióba lép­
nek s a gyomor kielégítése hangos, 
zajos, csattogóan lüktető környékké 
változtatta az imént még csendes tá­
jékot.

Megint drágultak az élelmiszerek.

Bent a tető alatt egyre izzóbb lesz 
a levegő. Az árak folyton változnak, 
még nagy a bizonytalanság, de,az első 
megfigyelés eredményeként máris meg 
lehet állapítani, hogy az élelmiszerek 
ára a legutóbbi napokéhoz viszonyítva 
erősen ‘emelkedett. A húsárak hullám­
zása még nem ért el mindenüvé, de 
csakhamar elöntötte, az egész termet. 
Érdekes volt megfigyelni mint tűntek 
el s kerültek elő ismét a fekete táb­
lák — az uj árakkal.
Nőnek az árak — fóffynak a vevők.'

Sertésterméknél: sertéskaraj 100 ko­
rona, sertéscomb 84—88 Kor., sertésol­
dalas 76—80 kor., elsőrendű zsír 152— 
160 kor., háj 148—150 lror., füstölt 
kolbász 44 kor., füstölt szalonna 140 
kor. Általában nagyon sok sertéster­
méket halmoztak fel. A nagy árak 
miatt azonban kevés volt a vevő. Érde­
kes különben, hogy a sertés kilója élő­
súlyban 100 kor. emelkedett.

Marhahúsnál: eleje 56—58 kor., há­
tulja 64—ő6 kor., gulyáshus 40 kor. 
Egyetlenegy helyen Írták ki, hogy a 
marhahús olcsóbb lett, itt az elejét 50, 
a hátulját 60 koronáért adták. Volt a 
mészárosoknál olcsóhns-kiárusítás is: 
gulyás 18—20 kor., comb 66 kor., fcl- 
sálhus 44 kor., leveshns 44 kor, pecse­
nye 44 kor., lapocka 56 kor. kilónként 
Másik hasonló helyen más árak voltak: 
vesepecsenye 48 kor., felsál 48 kor., 
hátszín 48 kor., fartő 48 kor., lapocka 
48 kor., tárj ah us 46 kor., gulyás 22 
korona.

Borjúhúsnál ma nagyon gyenge volt 
a felhozatal

I
A gyümölcs és a tej. 

Gyümölcs- és zöldségpiacnál: Hagy­
ma 12 korona, szőlő 24—50 korona, 
paradicsom 8—10 korona, uborka 14— 
16 kor., őszibarack 50—80 kor., sárga- 
ilinnyo 20 korona, görög dinnye 5—9 
korona, kalarábé darabja 2.50—4 ko­
rona, fejes káposzta 16—18 korona, 
alma 20—35 korona, szilva 8—18 ko­
rona, petrezselyem és sárgarépa 30 ko­
rona, zöldbab 18—26 korona, burgonya 
5—6 korona, zöldpaprika darabja 1 
korona, kelkáposzta 14—16 korona, 
körte 12—20 korona, ringló 16—20 
korona, szárazbab 16 korona, dióbél 
200 korona, méz 70 korona.

A tojáspiacon volt a legnagyobb bi­
zonytalanság, , egy tojás 3.8&—4—4.20 
koronába került. Egyébként a tojás 
drágult meg a legjobban.

A tejtermékek piacán ia nagy drá­
gulás volt tapasztalható. A vaj kilója 
200—220 kor., juhsajté 90 kor., trapis- 
ta-sajté 120 kor., tehéntúró 32 kor., 
juhturó 90 kor., tejfel 50 kor.

A halpiacon kevés volt a kínálat s 
kevés a kereslet is.Élőponiy kilója 80— 
120 kor., balatoni fogasé 180 kor., har­
csáé 180 kor., a kárász pedig 15 koro­
nába került.

Megszoktuk a drágaságot, de az árak 
emelkedése mégis mindenkit meglepett. 
Különösen a fixfizetésüek hozzátarto­
zói panaszkodnak a folytonosan nö- 
vevő élclmiszedrágaság miatt. Az árak 
indokolatlan emelkedését se a vevő, se 
az eladó nem tudja megmagyarázni. 
Érdeklődésünkre egyik-másik eladó csak 
igy válaszolt: tudja a ménkű, hogy 
miért I

A ruha, a eipő és az éhség.

Ugyanaz a nagy emelkedés észlelhe­
tő az egyéb fajta közszükségleti cik­
keknél is. Kereskedők, akiknél az ár 
máról-holnapra változott a kirakatban,
1 * nagyszerű ’ ’ magyarázattal és bő 
“okfejtéssel” szolgáltak a drágaság­
ról Drágán vett és felhalmozott rak­
tárakat emlegetnek, a korona újabb 
esését és ők is az élet drágaságát. 
Jobb fajta férfi cipő ma 1500—1600 
koronába kerül, a rossz ruha a 4000 
koronánál kezdődik. Egy Kalvin-téri 
kereskedő váltig bizonyitga$ta a maga 
igazát. De a- tisztviselő, á hivatalnok, 
a fixfizetésü ember nem bírja már to­
vább ezt a rettenetes drágaságot. Sem 
cipőt, sem ruhát nem vehet, tiebni- 
ezerigényeit is a minimumra kell redu-

miniszter a kísérleti intézmény UV'' *
felállítására engedélyezett, min- „ak nem G gondoltat, azon «pr«£ 
Jeneseire el lehret indulni.

Ma, amikor a főváros lakás­
nyomor miatt panaszkodik, csa­
ládok ismeretlenekkel összezsu- 
foltan laknak közös lakóhelyén, 
pályaudvarokon tehervaggonok- 
ban szenved a menekült magyar­
ság, a milléniumi emlékszobor 
előtt kilakoltatott család tanyá­
zik a szabad égbolt alatt, társa­
ságban, utón útfélen, ha két em­
ber összeakad. a téma; a lakás, 
helyesebben a lakástalanság, ki­
váncsiak voltunk, hogy a fővá­
ros szállóiban és penzióiban mL 
lyen a helyzet. Ott is oly zsú­
foltan laknak-e t 

Fölkerestük az előkelő pesti 
szállókat, a kevésbbé- előkelőket, 
a kisebbeket s több budapesti 

Látogatásunk eredmé-

már, ami hihetetlenül hangzik. 
Egyes helyeken Ugyan dús bor- J 
ravalózással boldogul a szobát 
kereső, de sok helyütt már min-: | 
den borravaló nélkül is ajánla­
nak szobát. A szobaárak napi j 
hetven koronánál kezdődnek.

A kis szállodákban általános- j I 
ságban többen laknak, főleg sze- ! I 
gényebb vidékiek és lakásnál-Jl 
küliek. Ezeken a helyeken szó-;! 
bát kapni nehezebb.

A tapasztaltakból kití^k,
. hogy a szállodai élet most a lég- 
j költségesebb. Az előkelő szál- 
- lókban egy heti tartózkodás sze­
rényen kétezer-kétezerötszáz ko­
ronába kerül, másodrangu he­
lyeken ezer-ezernégyszáz koro­
nába, do a kisebb szállókban is 
ötszáz-hatszaz koronába kerül.

A penzióbeli élet már - valami­
vel olcsóbb. Ennek dacára a 
legtöbb fővárosi penzióban most 
kevesen laknak, amit azzal okol­
nak meg, hogy a drága ellátási 
dijakat nem igen tudják meg­
fizetni a emberek. Az árakat a 
penziókban a hatóság csak nem­
régen állapította meg. A leg­
olcsóbb egyszemélyes kis szoba 
negyven koronába kerül, két­
ágyas pedig száz koronába. Az 
ellátás dija százhusz-százharminc 
korona naponkint. Ezért reg­
gelit, ebédet és vacsorát adnak, 
így a különböző penziókban a 
borravalókkal havi hatezer-hét­
ezer koronába kerül a lakás és 
kosztolá-s. Hol van még minden 
más kiadás, ami föltétlenül szük­
séges és kik tudnak ennyi zérust 
havonta költeni.

Bi iLTIOAMERICAN LINE
NEW YORK, Y.-------BROADWAY

“S’ HAMBURGBA
S. S. LATVIA indul___ Szeptember 21-én
S. S. ESTONIA indul________ Október 5-én
* Kényelmes, kettős csavaró, gyors személyszállító hajók.

2-ik osztály HAMBURGIG #175, — 3-ik osztály #125 é. #5 adó.
További felvilágosításért forduljon meghatalmazott Ugynakelntilez.

gyár selyemre az ármérséklést.
— Túlontúl sok ■ szó esett 

ugyancsak mostanában az orszá­
gos felügyelőváltozással kapcso- 
csolatban. Olyan hangok is hal­
latszottak, hogy a selyemfonó­
kat húsz éves bérletben tartó 
Agrarbank a tavalyi selyemgyár 
táson háromszáz millió koronát 
nyert volna.

— Az első szóbeszédre annyit 
jegyzett meg informátorunk, 
hogy Huszár Andorineval, a fel­
mentett országos felügyelővel 
szemben, távozása alkalmából a 
kormány azért helyezkedett ud­
varias álláspontra, mert “nem 
akarta az elválást olyan kelle­
metlenné tenni, mint azt a kő 
rülmények talán indokolttá tet­
ték volna.

— Csonkamagyarország egész 
területét egyébként most ősz 
tóttá be a miniszter a selyem­
tenyésztés kellő adminisztrálása 
szempontjából ötven selyemte­
nyésztési . feügyelőségre. Ez a 
szám jóval meghaladja a béke­
időbeli felügyelőségek számát. 
Elhatározására azonban annak 
a belátása bírta az illetékes té­
nyezőket, hogy a termelést ezen 
a téren is rendszeresebbé, ala 
posabbá és szélesebbé kell ten­
ni a nemzeti erősbödés szolgáié­
ban.

— Az ötven felügyelőséget há 
rom főfelügyelőség — a győri, 
a szolnoki és a kaposvári — el­
lenőrzi, ezek felett viszont a 
szekszárdi omzágos selyem te­
nyésztési felügyelőség műkö­
dik.

— -A termelők száma is ör­
vendetesen szaporodik — értünk 
a beszélgetés végére. Az állan­
dóan termelőket tiz-tizenkétezer 
főre tehetjük. A sqlyemtenyész- 
tésnek tapasztalatokkal, kuta­
tással való támogatását kívánja 
szolgálni a terhe vett selyemte­
nyésztési kísérleti intézet fel­
állítása. Ilyen intézet eddig csu­
pán külföldön volt, főí épp 
Olaszországban (Udinében, Mi­
lánóban). Azzal a négyszázezer 
koronával, amelyet a pénzügy-

nyét egy mondatban közölhet­
jük: az úgynevezett előkelő he­
lyek, a hires szállók és ismert 
penziók most is telve, mint min­
dig, a többiek azonban kevésbbé 
lakottak.

A neves szállók lakóinak jó­
része iíegen állampolgár, közöt­
tük sok kereskedő üzleti ügyben 
keresték fel a fővárost. A ma­
gyarok közül mostanában keve­
sebben laknak szállókban, amit 
a szállodások a nyári forgalmat- 
lansággal okolnak bég. A szál­
lodai szobák ára igen drága ezek­
ben a szállókban, napi kétszáz 
koronán alul alig kapni szobát.

A másodrendű szállókban már 
olcsóbb a szobák árá. Kevesebb 
is a lakó. Üres szobát is kapni

SZENVEDETT
Mrs. Stoll elmondja a nők­

nek, hogyan szabadult 
meg fájdalmaitól.

Vérgyógyitás .
a legújabb mód szeiynt

JÓTÁLLÁS MELLETT
Dr. J- Backy, magyar orvos 

1631 SO. BROADWAY,
ST. LOUIS, MO.

hsp. ‘ ki

COSULICH LINE
Közvetlen hajózás Triesztbe *• Ma­
gyarország, Románia és Jugoszlávia 

minden részébe.
ARGENTINA_______Szept. 28.
PRESIDENT WILSON Ölet. 15
BELVEDERE __________ Nov. 1
Kitűnő szolgáiét és berendezés 1-só, 
2-lk és 3-ad osztályú utasok részére. 
S-ad osztályú utasok bort Ingyen 

kapnak az egész utón.

PHELPS BROS. & CO.
PASSENGER DEPT.

4 WEST ST., NEW YORK CITY

Philadelphia, \Pa., — “Hat évig 
minden hónapban óriási fájdalma­

kat szenvedtem, 
hányingerem volt 
az első két nap­
ban, s nem bír­
tam dolgozni. Az 
ön kis könyvé­
ben olvastam a 
Lydia E. Pink- 
ham’s Vegetable 
Compoundról és 
használtam 

gyógyszerét ki- 
elégítő ered­
ménnyel. Bába­
asszony vagyok 
és mindenkinek 

ajánlom a Lydia E- Pinkham’s 
Vegetable Compoundot és leá­
nyaim is használják. Felhasznál­
hatja e sorokat a nyilvánosság 
előtt.'1 Mrs. Louise Stoll, 609 W. 
York St, Philadelphia, Pa.

Nagyon sok nő szenved úgy, 
mint Mrs. Stoll szenvedett és tiz 
eset közül kilencben a szervezet 
rendellenes működése a betegség 
okozója, s annak rendbehozására 
a legjobb szer a Lydia E. Pink- 
ham's Vegetable Compound.

Minden nő, akinek görcsei, fej­
fájása, ideges rohamai, hátfájása 
van, tanuljon a Mrs. Stoll esetié­
ből és próbálja meg a Lydia E. 
Pinkham’s Vegetable Compoundot.

Telefonáljon a város bármely részéből

FRANK G.NUNN
TEMETÉSRENDEZŐHÖZ 
3924 LORAIN AVENUE, 
a Turn Hallal szemközt.

Unió Ambulance. — Invalid kocsik. 
Bell Lincoln 1711. — Cuy. Loraln 162

Közvetlen szolgálat

MAGYARORSZÁGBA
via Havre, Gyors és nagy, dupla ém 

négy csavaru hajókon:
SAVOIE ................................. SZEPT. 10-
PARIS .......................................... SzeptO^.
TOURAINE ............................. Szept. 17.
LEOPOLDINA ...................... Szept. 17.
SC DAD IC 45,000 luerejü 

• D. rAKia $3,700 tonnás

Szept. 14.

Havre — Hamburg — Danzlg
NIAGARA .........NOVEMBER 6.

1-só oszt. árak:
Hamburg $146 { Danzlg $200

3-lk oszt. árak:
Hamburg $125.— | Danzlg $135 

és $5.00 adó.

Ajánljuk önnek a kitűnő harmadon- 
tályu, kényelmes két, négy, hat és 
nyolc személy részére szolgáló ka­
binjainkat családok számára.—Ezen 
utasok a French Line jól ismert 
elsőrendű kiszolgálásában részesül­

nek.
Bővebb felvilágosításért forduljon 
a FRENCH LINE bármely helyi 

ügynökéhez

HAMBURGBA
KÖZVETLENÜL 

az alanti uj hajókkal:
ORDUNA_____ — Szept. 10.
ORBITA _______Szeptember 24
OROPESA---------- .November 8

Külön csukott kabinok 
nők és családok számára.

THE ROYAL MAIL STEAM 
PACKET CO.

26 BROADWAY, NEW YORK
117 W. Washington SL, Chicago, 

vagy bármely helyi hajójegy 
- lkaéc '*Ügynökségnél. sp-áü

Férjes asszonyok bizalommal
fordulhatnak tanácsért hozzánk, 

levélileg is.
(Válasz titoktartás mellett.)

MEGVÁLTÓ
GYÓGYSZERTÁR

2017 W. 25 Street, Cleveland, O.

Két három órai 
áztatás 
felold minden 
szennyet

Vv*

Csak áztassa
és a ruha kész a szárítókötélre
NINCS többé hátfájás és a

mncá c rpffpnptpomosás ókozta rettenetes 
kimerültség.

Egy pár órai áztatás Rinso 
szappanlében feleslegessé teszi 
ezt a szükségtelen rabszolga- 
munkát.

Rinso az az uj szappangyárt­
mány feloldja és kimossa a 
piszkot még a legvastagabb fe­

hérneműből is. Hófehérre mos­
sa a ruhát, anélkül, hogy sérü­
lést okozna. Nem kell dörgölnie 
semmit, csak a nagyon piszkos 
részeket, vagy kézelőt és azt is 
csak gyengén.

Ne dörgölje agyon magát 
Vegyen Rinsot még ma fűsze­
resénél vagy bármely depart­
ment storeban. Lever Bros. Co. 
Cambridge, Mass.

Tökéletes mosógépek használatinál.
Rinso mellett nem kell csinálni semmit Kövesse 
az alábbi utasítást, áztassa a ruhát. Aztán, mi­
előtt a gépet működésbe hozza, ö ntsön hozzá 
újabb Rinso oldatot, melyhez ugyanannyi Rinsot 
használjon, mint az áztatáshoz. Ha a Rinsot 
használja, más gyártmányra nincs szüksége.

» FELOLVASZTÁS : 1
> «rr«. tikos rutahoz i

Minden

■on fel egy fél csomag 
Kineot két kvart forró vis­
kón. Ha kemény a víz. vagy 
nagyon pies kos a ruha, több 
Rinsot használjon.

ÖNTSÖN A TEKNŐSE lan­
gyos visel és keverje meg 
jól. Addig töltse hozzá as 
oldatot, míg jó, due, habsó 
«sapanlevet nem kap. Még 
akkor -is. ha már a ruhát 
betette. t

* Aztán hagyja a ruhát ázni és 
öblögesse anélkül, nog> ke- 

I bedörzsölje-«
í«»*»» o** Arát, kát »MM. éjjtibt, 
át, mtz amCQnyi időre szükséges.
.Le a nagyszerű as*pi>aalé felold

Ipvfelhtdja. addig^Jöblögssae,^ |plsikot If feloldja, 
mis k yr* iisst*

miből vegyen holnapra — kenyeret.

Ne pazarolja el fiatalságát; Ü »1 taggáI

ta-fi'-:



ELADÓ ÜZLBTjSK. magyar ozletesek.
FIGYELEM!RESTAURANT és SOFT DRINK üzlet 

eladó bányászplézen. családi okok miatt;7 Alrl Ioaoo * A—______ I a *

ÁRSZABÁSA.

2 éVt leiSe. A hözát^ S'“meiv?heti“Ar -JIKSLÍWXH“ 1 alkalmat, I? <11*111 OnÓC7CDn
megegyezés szerint. Cím: L. E., Box SHÍw.k?Íalz,kI,kl mí$Ieli *x erszényéhez 1 Ul lila vllC3 AhKII 

.453, Hooversville. Pa. 70g_,Í ™lót:élelmesebb szittyáknak bát- " ÍJ
------ - I ran ajánlom. Ugyanis: ____ - , _

megelegedesKERESTETÉS, MUNKÁT KE-j Jóforgalmu fűszer és bntch«!mí«Gk*yezettmj6yufin"Gle“íieMtai>^S 
RÉS, ELLÁTÁST NYER wry KE- ; Met elutazás miatt sürgősen féimÍŐ?esMtiüiíínUsiS>r?5íi^n\.xharn’aí' 
KL^Dó !XLasokOTX, s?.OBÁK- igen olcsón eladó. 12410 

m 22*tK^;"l ye Bd„ Cleveland, b.
kSz!.-. $1.50; hu.z szón felni minden | 209. 11, vj ZgpgSZ
további szó közlésen kint 5 cent.

HÁZASSÁGI HIRDETÉS egysze-

NIAGABA FALLS, 
BUFFALO — \

. és vidéke Amerika legegészsé-
j?. e’AL81.1!!^. Ha az épületeit, amiket gesebb es legtermekenyebb vi­

déke. Szőlő, tej és buzafarmolr• ÍPME^,ETEL^ VfczNDftGLŐ és szál- ■ ma $4000-ból fel nem áUltanák kitata- 
-f L- ,* i- . r- .» loda a magyar negyedben a társak meg rozxa. ott bárm ilv a ♦* **
rt közlés $1.00, haromezon közlés nem egyezése miatt eladó. Buckev* j Leginkább ^rolterí 
$2.75; hús* szón felni minden szóért ; Hotel. 8911 Buckeye Rd.. Cleveland, O. ‘ alkalmas. Van ugyan ilyen a falu má-
kőzlésenkínt 5 cent. |___ _________________ 207, 8’_> f1ik 'vé*én. de ez még ma is háborús

LEVELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE- ! EGY JÓFORGALMU szaioiTéT rés- ] pScenti^m|Lti,o,P.ei<llLM0relflen msl u40

BSP®, KSL'ffiiS'?5-” e&SS WMt
MOK, HÁZ vngy ÜZLET VÉTELE ! —^ —------------------------------ ±~1°
ÉS ELADÁSA, ÜZLETI ALKAL-1

,< mák. Társat keres, 20 szóig j
|| egyszer $1.00, háromszor $2.75, 20 | 

tgón felel mindén szó kőzlésenkint :
I 8 cent.

Nagyobb betűkből szedett hirde- ' 
tésért a fenti árak kétszerese sxá- i 
mitasrdó. APRÓ HIRDETÉS ELŐRE 
FfZETENDÖ.

Csak egy téves közlésért feleiünk.
^Kihirdetéseket felvesz a Szabad* 

•ág főirodáján 702 Heron Road, 
Cleveland, O. Telefon: Main 3536. 
Central 1231.

A Szabadság fiókirodái:
8718 BUCKEYE ROAD. — Te­

lefon: Princeton 1159-W.
2609 LORAIN AVE. — Telefon: 

Lincoln 1842.

ÜZLETI ALKALOM.

MUNKÁT ] ram.

HELYT ÜGYNÖKÖK felvétetnek. Ál­
landó foglalkozás, legjobb keresettel. 
Ajánlatoknál Írja meg, hány nyelvet be­
szél. Ed. Lewis, P. O. Box 303, Wythe- 
ville. Va. 209—23

HÁZAK, FARMOK, TELKEK 
ÜZLETEK ELADÓK.

Bármily ügyben bizalommal ér­
deklődhet, mert pontos és lelki- 
ismeretes közvetítést eszközlünk.

A. J. VILCSEK
.8716 Buckeye Rd., Cleveland, O.

Princ. 1465-K, Cedar 622.
h s p — á

•“t*1®*» *cs * « zenészek mind ma­
gyarok. De a vele szomszédos Bran- 
ingham nyaralóhelyen is 22 szittyának 
van már birtoka.

Borbélynak is igen alkalmas lenne.

dús választékban, nagy váro­
sokhoz közel. A piaci árak 
magasak. Ha farmán akar bol­
dogulni, írjon felvilágosításért 
FRITZ JÁNOS irodájába, 1060 
Grant St, Buffalo, N. Y.

h s p—á
aifi «iMirnn icnne, i vagy kisebb Indiánál farm
aki onnét hetenkint kétszer feljárhat- Ie adó. vagy chicagói üzletért becseré­
ld a gazdag new yorkl nyaralókhoz a 11®"do: FelvilágositAsért forduljon Szabó 
pönyöni Brantinghamra is. De autó- Eárolyhoz. 4236 W. Lake St.. Chicago, 
í« i* »enne. mertl111- ~“

kerületben nincs Ilyen, ho- 
*?tL kjvált a brantlnghami base-ball

TÁRS KERESTETEK.
27 ÉVES ÖZVEGY ASSZONY egy jó­

forgalmu pool room és soft drink üz­
lethez társat keres, a társak meg nem 
egyezése miatt, vagy az egész üzlet 
is átvehtö. Magányos emberrel házas­
ság nincs kizárva. Cim: Szabadság 
Pool Room, 214 Steel St.. Youngstown, 
O. - 207—10

EMBEREKET KERESŐNK a borbély 
mesterség megtanulására. Tanulás ideje 
alatt fizetést kap. Magyar tanár. Jöjjön
bővebb felvilágosításért. Modem Barber - —-
College. 2162—€4 Ontario St.. Cleveland. -raun Ave- Cleveland, O. 
O. 204—7, V, 208—9 — ---------------  ----------

í- ÜGYES MÉSZÁROS-SEGÉD felvétetik 
pállandó munkára._ Szlávnyelvet beszélő 
előnyben részesül. 12020 Buckeye Road. 
Cleveland. O. 209—II

KERESŐNK ÜGYNÖKÖKET
Italtzesitö eszenciák árusítására. Nem 

: «Mezes ital. Minden házban eladható. 
Kér eehet 10—15 dollárt naponta. — 
ÁgOLLO STTPPLY CO.. 512 So. Weft

TÁRSNAK MENNÉK RUHAÜZLET
BE. ahol kézimunka drukkolást számíta­
nak bevezetni. Az összes mintákat ma­
gam készítem. Mintákat el is adok. Vi­
dékre is elmegyek. Lend vaj, 3233 Lo- 

* * * * ~ 209—10

Magyar ügyvéd.
. . -----------uneire, ae ztvait I J£A£RAN- NUCCIO 4L STEVENS.
kovjcro.k vary .utó-j.Tltó «hopnak. 603 Gu.rdl.n Bank épület (Euclid), 
23 ha ke\és a « gazdálkodásra. I__  CLEVELAND, O.

ELADÓ HAZAK.

I Ave.. Detroit, Mich. lisp—4D

8

ANGOLUL ÉS MAGYARUL 
beszélő férfiak és nők kerestetnek, 
eladói képességgel. Jelentkezzen:

fr» INTERNATIONAL KNITTING 
x , ' MILLS

1171 W. 6th St., Cleveland. 0. 
__________________________  208—9

MUSKAT HYBt — HO.

IDŐSEBB ASSZONY felvétetik rés- 
taurantba. aki délelőtt 10 órától este 
7-lg szerény fizetés ellenében hajlandó 
volna könnyű házimunkánál és mosoga­
tásnál segíteni. 11414 Buckeye Rd., Cle­
veland. O. 209

IDŐSEBB ASSZONY általános házi­
munkára felvétetik. Hotel Budapest. 
7909 Woodland Ave.. Cleveland, O.

FINOM
LAKEWOODI OTTHON.

Ház. jó utcában, 6 szoba és padlás, min­
den kényelemmel. Készpénz 51000. Ara: 
37600. O. O: Frick & Co. 2 floor. Marshall 
Bldg. Tel.: Ontario 646, vagy Central 
661, Cleveland, O. 20»

KÉT CSALÁDOS, 8 szobás ház a
116th St. közelében. 2 furnace és egyéb 
kényelemmel ellátva, kevés pénzzel meg­
vehető, esetleg egy olcsó gépet vagy jó 
second mortgageot is bevesznek. Érdek­
lődni lehet a tulajdonosnál: 8503 Bu­
ckeye Road. Cleveland, O. 209

ANGOLUL BESZÉLŐ MAGYAR 
LEÁNY orvosi irodába felvétetik. — 
Dr. Ungar. 1879 W. 25th St.. Cleve- 
and. O. 209—11

most épült 2 szép modem ház. 
^gyik a Dickens Ave. és 102-ik 
“tea sarkán és egy a MtAnbnrn 
Avenuen. , 10—,10 szoba, ké­
mén yTa és kényelmes felszere­
léssel. A telek 50 láb széles. 
Kettős garage. Ára a mai viszo­

nyok szerint nagyon alacsony 
és könnyű feltételek mellett 
megvehető. Second mortgage 
vagy telek is bevétetik. Érdek­
lődhet a tulajdonosnál: 961.7 
Dickens Ave., vagy

MAGYAR LEÁNY, vagy éltesebb nő 
. házimunkára felvétetik. Kell. hogy ke­
veset beszéljen angolul és főzni tudjon. 
Érdeklődjön Mrs. Shuber, 733 Vincent 
St., Cleveland. O. 209

KÖZÉPKORÚ magyar ASSZONYT 
keresek házimunkára bányászpiézre. 
Egy vagy két gyermek nem határoz. Fi- 
z^fés megegyezés szerinL Cim: M. Mit- 
rán. Box 213, Wilson burg. W. Va.

-  209—10

MUNKÁT KERES — FSRF1

HAZAI hentes és mészáros, több nyel­
vet beszél, állandó alkalmazást keres. 
Esetleg bányaplézre is elmeg>-. Csakis 
állandó helyet foglal el. Joseph Balogh 
2781 E. 79th St., Cleveland, O.
__ __________________________________209—11

KERESKEDŐSEGÉD. hat hónapja
van Amerikában, úri női divat szakmá­
ban perfect gyakorlattal rendelkezik, be­
szél mágyarul, németül, tótul. Szerény 
fizetéssel alkalmazást keres. Henry 
Goodman. 11612 Kinsman Rd.. Cleve­
land, O. 209—11

A-*rVILCSEK
8 71Ö - B UCK EYE-ROM)

irodájában.

JAtékokhöz «zftzÄyal futkosnak a hé» 
1 :‘z autök. E környéken már min- 

vfSvlrm_í?rmnak van o»rja. tót már 
2?BK,.30T4,Í m?frar családnak is. Grelg,
1ävä tt.lö,t (17,d6 „v*»bá"ya miatt óriási 
Jövő előtt áll. Továbbá-
remek Líár°:' lot?n *»»'«• * szobás
SSmitie «í. bu,nealow. köplnce. kút. 
HtÁlbV* 4 utca kereszteiésáeél.

í »TalOk B percre a Port 
kibttátíLig>4r,víro? állomásától, remek 
(í.,,'ássa. jelen leír az Óhazába valO 
sürgős utazás miatt 32500-ért eladó 

‘̂de^ífiooó MÍbl> |300°-ra volt hirdet- 
e muft n*m ,ehetne felállítani
ker kf,8z,‘í,t Oyönvörü épükte.

LGienvelden 18000-t érnének, 
reit L^y5*n,b,en 18 56 akeres felsze 

kínáltak érette cserében. 
n-iocSb bármilyen üzletre, de kivált 

ácsnak, vagy aur* 1
mellette^tn^8 telj?e “ n«u*moaasra. 
7ánílLt^30t^:ker,e8 üres földet vehet ju-
lakJS f°LLLeydei} é,énk x-ár°a lOOO I
gvfii^’tsKK^3^ 8 f"«-észmalom. tej- 
Pyujtö, több üzlet, orvos. gyógvtár I
'ímer inÍ0^SsiflOk ma,rvar német 
.armer a környéken. A 32500-as ár márFlS bStá™,Véries- ásnem bámulaToV 
Továbbá megveszi, ha Ide feljön.

««"^oiott^i-1

kamattaf-b’ w hímj
hélvbeí, „„ÍW- templom, iskola 
ad . iU .. Lk re sok gazolint el- 
í? * ..,tt. c,ak bele kell ülni egy rés! 
dilin ’ tlzletbe gyönyörű vl.
deken. Óriási farmkOmvéke van len-l 
mind t6t tocmerokkal. Ezek
S, eravitálnak a sajt­
pár miatt Szerencséjét megalapithat'a I 
e jó forgalmú kész üzléttel s végül*'' 

f- Lowvlllen, Lewis County székbe I
BFlvF ------

JOGI TAKÁCS.

KováchyM. Andor
ÜGVVtD ée JOGTANÁCSOS 

6S7 Society for Savings Building, 
Cleveland, 0. %

Telefon: Main 3833. — Central 1602-K. 
Esteli iroda: 9107 Buckeye Road. 

Irodai órák: 7 órától 8 óráig.

Alfréd Sátrán

Iroda alapi Itatott 1904-ben.

PAPP MIKLÓS
Ügyvéd éa Jogtanácsos 

1983 WEST 2Sth STREET, 
CLEVELAND, O. 

Telefonok:
Lincoln 2501. Cent. 2058-R.

álL

W.H.SCHWfnTZ;.V.Í.tes közjegyző 
Ohio államban. 512 Society for Sa- 

.vlog. épületében. Cleveland, O. 
Telefon: Cuyahoga Central 3350-R., 

Bell Main 5720.
Vasárnap délelőtt csak 11 óráig az 

irodában.
Lakás: 1382 E. 101-lk utca. Lakás 
telefon: Cuyahoga Princeton 2112-R. 

Bell telefon: Garfield 6449-W.

A POSVÁNY.
(“THE JUNGLE")

Irta: VPTQN SINCLAIR
(56-ik folytatás.)

Végig nézett magén és lát- 
ta, hogy milyen piszkos és 

_ . rongyos volt, eszébe jutott, hogy 
208—13 nincs éjjeli szállása. A gyűlés­

nek vége volt, szétoszlott a tö­
meg, 6 is mehetett, ahová akart, 
lassan eltűnik minden emléké 
ben, amit hallott Elmerülve 
ült a székében, a jelenlévők 
egymással beszélgettek, csak 5 
vele nem állt szóba senki. Az 
ajtónál megcsapta a hideg éjjeli 
levegő, ezzel együtt visszatért 
kétségbeesése. Nem ismerte 
szónok ^ nevét, ezt meg akarta 
valakitől tudni. Visszament a 
terembe s várta, míg a tömeg 
egy része megállt. Aztán összes 
vény előtt megállt. Aztán össze 
szedve minden bátorságát, a fé­
lig nyitott ajtóhoz lépett, látta, 
hogy a sarokban” ül az a férfi, 
akit 6 keres. A szónok vállait 
összehúzta, szemeit lecsukta 
Arca kísértetiesen sápadt volt. 
Egy férfi szólt a jelentkezők­
höz:

. Várjatok, barátunk egészen 
föl van izgatva.

Jurgis kis ideig némán fi­
gyelt. \|égre a szónok észrevette 
ot, -megkérdezte, mi a kívánsága.

— h^egakartam köszönni ön­
nek, Uj-am, nem tudtam addig 

míg el nem mondom, 
boldog voltam önt halla-

tevékenységednek és lelkesedé­
sednek kitűnő tere nyílik ezen 
a héten, amikor elnököt válasz­
tunk. Magammal viszlek a gyű­
lésre, beválasztunk a pártba, a 
tagsági dij hetenkint 25 cent.

Mindezt magyarázta neki Os- 
trinsky.
. párt elve az egész világban 
ismeretes, “nincs kompromisz- 
szum.”. Ha egy szocialista be 
lesz választva az igazgatóságba, 
a többivel szavaz mindenkor, ha 
a munkásoknak ez segítségére 
van. De nem szabad nekik fe­
ledni, hogy a kicsiny engedé­
lyek összehasonlítva a nagy 
céllal, nem jelentenek semmit. 
Ha szocialista mozgalmak Ame­
rikában tovább is ilyen erővel 
fejlődnek, mint az utolsó idő­
ben, hamar elérkezik a pilla­
nat, amikor- mi is befolyást nye­
rünk a kormányzásban.

Ostrinsky kis szünetet tar 
toU.

AMERIKAI MAGYAROK FIGYELMÉBE!
Jó búzatermő vidéken, Nagylengyelben (Zalamegye, Maevarnr- 

szaf>. mintegy 7fr—75 katasztrális hold kiterjedésű, nagyobbrészt 
é^orT eladTC efekvő birtok, közte 5 hold szőlőnek való, — olcsó

„ Néfjvaöj-Öle 13 cent, holdja (1600 négyszögöl) 208 dollár —
“ egesz birtok egyben (egy hold kivételével, a mi kiha- 

sitta tik), vagy kisebb-nagyobb tetszés szerinti darabokban. A vázra íz 
megtekinthető: Hübsch Géza állami közjegyző urnák 15 Spring Com- 

a 'ételi feltételeket is szívesen közli.
, AJ?lr™eladas*' Dr- Staruass Sándor nagyin egyeli ügyvéd és Röss- 
1 ü r-l.emer-nagylengyel! jegyző bonyolitják le. A birtok azonnal át- 

j.-. ifetleg, ha tavasszal vennék át, a megmunkál tatást mérsé- 
tnjazas elleneben vállaljuk, ha pedig még később, úgy feles mü- 

Y?‘“ ellenében egy evre bérbeadjuk, illetőleg teljes megmunkálta- 
tasarol gondoskMunk. Jöjjön, vagy Írjon a következő címre:
Géza Hübsch, 15 Spring Common, Youngstown, O.

• -,, 208—1
tpztatni ezen nem lehetett. Az jött, hogy a vagyon hatalmát
i -etj n,em volt előtte más, mint nem csökkenteni, de szétduiifi 
küzdelem a mindennapi kenyér-■ kell, ekkor irta meg az első ki- 
ert, ideálok nem léteztek azső áltványát és-kezdte szervezni a 
szamára, csak az evés és ivás ■ szociális pártot. Nyolc éve küzd 
adott gyönyörűséget neki. Min-Iminden^tehetségével a párt ér-, 
den, amit véjétől elvárt, az volt, I dekében, bármily gyülekezőt- 
hogy isméig rendes és szorgal- ben vett részt, mindig a szocia- 

K-~ ’ ]izmus eszméit hangoztatta.
Hosszú utazásra indult New 
York és Onegan között, útköz­
ben pártegyleteket szervezeti. 
Végre hazajött Chicagóba pi­
henni, ahol a Hinds-hotel való­
ságos melegágya lett a szociális 
tanoknak.

(Folytatjuk.)

4 kű-V-VaÓ lemnenzetéssel eladó. W fs w r w — - —ÄfSl-tATÄ,' H. E. VARGA
mező üzletet , Lowt^D^Vnyfír'“'' 
ní,ar=kV,él70yCle,k '» 'e'Ker«!íy, vzg^
jő heTvzetbé 3 9/erekelt mind
vonul y b te,te- m»»t nyugalomba ______ __

.Lows-me élénk, nan- Telefon; Central 299-W., Main 2867
’• ,a teL?k!rko t-SnSdek 1-------------------------------------------

ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 
541 Society for Savings Bank Bldg., 

Cleveland, O.

üzlettel.
yényszék. vaeutAllomáfi. tőr- D.B. STONE. telekkönyv, "fTiiTTakoú"^ I Ui D, l) I UI1C gíí^ügyiád,“ 2» Sói

oníívl m,íg,-véddll 8«síl °fZ’íjofn S?3*oö f7£p"C SäUf,r*- cíevJand' 0.V —®* "Uft

208—12
CSODA-BIRTOK!

Magyar bányászok, ide figyel-1 —
ELADÓ TÁRGYAK.

- ÍIOO fiRTÉKÜ PLAYER PIANO. Eol-
den oak, _5 roll-al és paddal 5295 kész- .
pénzért eladó. Csak 9 hónapig volt jetek!
használva. 3934 Storer Avé.. Cleveland, J

207—9 Nemrég Logan. W> Va. vidéki b&nvá-WnokHn^^U^L^1.8 »vidShSiti
DirtoK miatt_ Írtak hozzám. Most hát

KIADÓ LAKÁSOK.
ÖT SZOBÁS UJ HÁZ, padlás, pince.

porch, kiadó W. 83. és Lindáié Road 
Érdeklődni: 2127 W. 30th St., Cleve- 

‘land. O. 209—11

HÁROM SZOBA, konyha, toilet, vil- 
;lnny. eáz, viz bent. emeleten kiadó. 
2140 W. 48th St., Cleveland, O.

209—11

- HAT SZOBÁS LAKÁS, fürdő, xdllany, 
: emeleten, kiadó. Tudakozódni hátul az 
udvarban. 4001 Bridge Ave., Cleveland, 

■O- V. 208—9

B ÜTŐ HOZOTT SZOBÁK.
BÚTOROZOTT SZOBA két jóbarátnak 

vág)- egy magányos férfinek kiadó. 9906 
Woodland Ave., Cleveland, O.

209—11

JÓKARBAN LEVŐ 3 szoba és kony-
bútor elutazás miatt jutányosán 

*yadó. Érdeklődni lehet e címen: 10.006 
Hulda Ave., emeleten, Cleveland, O 

____________ V, 208—9
SoZ°.Bd?UT0^ olcs6n «'adó!
*a ,al^ 13 átvehető. 6301 

Sargent Ave., Cleveland, O.
209—11

ELLÁTÁST NYER.
KÉT JÓBARAT ellátást nyer gyermek- 

: télén családnál. 9111 Kennedy Ave.. Cle- 
: veíand. O. 209—11

ELADÓ AUTOMOBILOK.
1918-as OVERLAND AUTOMO­

BIL jutányosán eladó, esetleg 
Mortgage! is beveszek. Az automo­
bil megtekinthető, 3511 Walton Ave. 
szám alatt. Bővebbet a Szabadság 
főirodáiéban. , áll

ELADÓ BIRTOK ÍWAOVAIL 
_____ ORSZÁGON.

birtok MAGYARORSZA- 
e^:e'D Pal53 környékén 25 

hold fold. 2 házzal. Bővebb felvilágosítást 
adí Mrs. Irma Fekete, 642 Ash Ave 
San Francisco, Cal. 209__10

ELADÓ FARMOK.

KIADÓ garage;
BGY AUTÓRA szép kőgarage kiadó. 

• YHlany. viz bent. 6001 Bridge Ave.. 
í Cleveland, O. 209—11

LAKÁS KERESÉS.
I EGY MAGÁNYOS FIATALEMBER 
bútorozott szobát keres közel a West 

, 25>ik utcához. Cime: 1909 W. 25th St., 
C*?/eUind- °• 208—9

KiftkKjTKYátft

SÍPOS PÉTER, Zemplénmegye, bési 
i illetőségűt keresem. Kérem őt, vagy a 
róla tudókat, hogy elmét velem közöl- 
»r szíveskedjenek- Jós. Kovács, Box 
52. Fayette City, Pa. 207—9

$10 JUTALOM an­
nak, aki ° elfogatja, 
vagy címét közli 
Gömörmegye, Nada- 
bula községbe való 
Roman Sándornak, 
ki 50'ö dollárommal 
megszökött. Paul 
Mantz, Box 108,

Legyen saját otthona és munkája 
egy jó, növekvő farmon.

108 a kér, 12 aker almakert. 10 szobás 
házv folyóvíz, 7 -melléképület, 2 forrás 
és patak, valamelyes erdőség. 3110 ake- 
renkint. — 10 aker kerti föld. közel vá­
roshoz és villanyoshoz, 7 szobás lakás 
^rmények, raktár és szerszámok!

Irj°n vafy Jö^ön: G. B. Zier, 
610 Broadway, Lorain, O.
____________________ ________ 206—12

80 AKERES FARM eladó közép Michi­
gan ban. mind szántó, elsőosztályu épü­
letek. 1 mért főid -városhoz. Könnyű le­
fizetéssel. Bővebb felvilágosítást ad a 
tulajdonos: Julius Lator, R. 4, Reese 

ich- __________________________  209—11

. TErLA^. FARMOK WEST VIRGINIA
ALLAMB^Vn . hol az éghajlat kitűnő, a 
nyár nem túl meleg, a tél nem túl hi- 
oeg. a viz kristály tiszta és jőizü.' A 
föld kétszer terem egy éven. Minden­
féle nagyságú farmok kaphatók. Ti­
zenegy év óta már sok magyar család 
telepedett ‘le általam ezen vidéken s a 
legnagyobb megelégedésben élnek. Mint 
lelkész húsz évi, mint telepítő tizenegy 
évi működésem alatt nem veszítettem 
el honfitársaim bizalmát és szeretetét 
Ha jó farmot akar és biztos jövőt. Itt 
vegyen farmot, szívesen látjuk körünk­
ben a munkaszerető embert. Cim: Rév 
B. K. Basho, Claremont, Va.

' _________ V. 208- 9

FELSZERELT FARMOK.

auti.. .0 -mai. minaen vevőnk ímtla hpgy LowVillenek tisztáig, fék vV.-’
m^.n«U,í?ne,,„lía“^*lri "<ZVe *‘?J.

>AtAni ToljL \U£;nd* MTéV.*7é°£í- 

ges vidékünkön 10 év alatt vagy 300 magyar rsalAd letelepült s .r.k ilnv. 
most mir évenklnt oo-Mti o,.™' 
«■Ik. Az itt felsorolt üzleti a Utalnia k 
biztos megélhetést. tót gyaraüodlsV 
n>-ujtanak s csakis az illető vállalkozó 
modora s képességétől fuga hoev vevőkörét kiterjessze. h°gy
„íi® Je.velezgessen hát magyar szokás 
szerint hónapokig s ne resz»bs«#.n

vTrklta^' M'HALY>-

ceton 2310-L.

Bötílleb La{6sJH T4Byytd. - A - • Jogtanácsos.
Ingyen tanács mindennemű köz- 
éa váltó, váló és büntető ügyek- 

rak este 8-ig. —
Szerdán délután 5-ig. Vasántáo délelőtt 10 12-ig. 1572 N. HaíSíd 
Street, az emeleten. — Telefon* 

Dlversev 3134.

vegyes.

X*1, evEÍ; ARVA kisleány
örök beadó gyermektelen t^sa Iádnak a 
kik saerető szülei tudnának lenni. Cim: 
Árva . Box 413, Man bar. W. Va

‘ 2*07—9

Ruttkay Jenő ajándéka
ön iz megszerezheti. Figyeljen!
Aki 10 jó ismerősének, barátjá­
nak vagy rokonának a pontoz ói­
mét beküldi hozzánk, az ingyen 
kapja_ meg Európának a bekv-

itta kedvező alkzlom U. ki 
ragadja, meg az unokil I, áldani fog- 
jSL,* ?íic? előrelátáséért. AtyAmmál 
együtt 10 éve folytatjuk páratlan ei-
SÄ“ ekSén,daa tSÄ. ______ _____ „ DeKe.
bSy«yra|.säntaSl,o,iii”,aV3ha*- s«r=6dés alapján készített leg. 

’wsÍSZ!k-5u.'í5ftL kertészt tart?- 11 uJ*bb mappajat.

Levelét küldje igy:

Ruttkay Jenő bankháza
[ 106 Ave. B-, New York, N. Y.

elmenni 
milyen 
ni. j

Akar valamit hallani a 
szocializmusról? — kérdezte.

Én — én, ez szocializmus, 
nem tudtam, szeretnék róla töb­
bet tudni, mert mindazt végig 
éltem, amiről ön beszélt.

— Hol lakik?
r " Nincs otthonom, en munka 

nélkül vagyok.
— Ugy-e ön idegen ?
— Lithván vagyok, Uram!
A szónok gondolkodott né­

hány pillanatig, s aztán meg­
kérdezte : r~’-~**

Hol van; Ostrinskv, 
beszél lithvánnir 
„ A szónok Jurgisra nézett, I az 
o sötét beesett - szemeivel, sí 
igy szólt:

Bocsásson meg barátim, 
nagyon fáradt vagyok, mert egy
hónap óta mindennap tartok a . • , , - r-------»
maihoz hasonló beszédet. Be fo- ■owni 8?'arospk óriási pénztőké-

A szocialisták minden mü­
veit allamban szervezve van­
nak, ez egy nemzetközi párt, a 
legnagyobb a viIágon.Köriilbelül 
30-millió tagja van és 8 millió 
választója. Az első lapjuk Ja­
pánban jelent meg és az első 
képviselő Argentínában lett 
megválasztva. Franciaország ka­
binetjében több szocialista kép­
viselő van, éppen így Olaszor­
szágban^ és Ausztriában is. Né­
metországban a választóknak 
egyharmadrésze szocialista. Ha 

r nemzetben a szocialisták 
tért foglalnának, úgy a katonai 
hatalom tönkretenné azt. Ez az 
oka, hogy a mozgalom nemzet­
közileg van szervezve, ez tehát 
egy világmozgalom az emberi­
ség felszabadítására és egyenlő­
ségére. Az emberszeretet uj val­
lása ez, vagy mondjuk, a régi 
teljesedése, amelyet Krisztus 
urunk hirdetett.

Éjfélig beszélgettek erről 
együtt. Jurgisnak minden cso­
dálatos újdonság volt. Négy éve 
járta a világot és most hirtelen 
egy kéz ragadta meg és felállí­
totta a begyoromra, ahonnan 
végig látott mindent. Látta az 
utat, amelyen ő vándorolt — á 
posványbán. LáUa az ő szomo­
rú tapasztalatait, a packing-

mas életet éljen, örömmel hal­
lotta, hogy munka után néz és 
hogy^ segíteni fogja a családot. 
Csodálatos bölcs kis asszony ez 
az Elsbieta. Gyorsan felfogta 
ezek után, a szociális mozgal­
mak irányát. Mindenben igazat 
adott Jurgisnak, kivéve a tag­
sági dijak befizetését. Megígér­
te, szívesen megy holnap a gyű­
lésre Jnrgissal, csak előbb a 
napi étrendet beszéljék meg 

Egy vagy két hét múlva, a 
pártba lépése után, végre akadt 
munkája egy kis szállodában. 
A kapu előtt állt a tulajdonos, 
akit megkérdezett Jurgis, nem 
használhatná-e az ő munkáját.

ÖRÖMHÍR a SZITTYÁKNAK!
Már sok ezer magyar olvassa, ter­

jeszti s dicséri Amerika s Canadában 
az eddigi sajtó-cenzúra miatt meg nem 
jelenhetett

VIGASZTALÁS
című. 368 oldalas könyvet, a melynél 
népszerűbb magyar kötet még nem je­
lent meg az Unióban. De ha ön is la- 

. pozgatni fogja, sokat tanul belőle, de
— Mihez ért? __ kprrWtP a \?ég többet kacag a jóizü mókáin. —erL ■ — Keraezte a Farmra igyekvőknek szintén nélkülöz-

leril. hetctlea, Tucatszámra kapom az elis-
, merő leveleket.

regen Küldjön egy tallért hozzám egyszerű 
levélben és viduljon fel e szomorú vi­
lágban! E. MIHÁLYI,- Glenfield, New 
York State.
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Mindenhez, már 
munka nélkül vagyok, uram, 
van erőm és akaratom.

A másik figyelmeden nézte.
— Nem iszik?
— Nem, uram.
. ’ kapusom volt, aki Tisztelettel értesítjük Pennsylva-

mindig reszeg, többször figyel- • nia államban lakó olvasóinkat, 
meztettem, hogy elkergetem bo8y a magyarság kényelmére 
nem használt: most vége a tü- pittsburghi irodánlait

A PITTSBURGH! IRODA UJ 
HELYÉN.

relmemnek. El akarja foglalni 
az ö helyét?

Igen, uram,
— De a munka nehéz. A pad-

5011 Second Ave., Hazelwood Sta., 
Pittsburgh, Pa.

szám alá, földszintre helyeztük át 
s annak vezetésével továbbra is

_____________ ___ r__ Pathay István urat bíztuk meg. Pár
lót kell súrolni/köpőládákat és na,p alatt a telefont is bevezettet- 
•' - - ,,,k * ’""■l - olvasóinkkallámpákat kell tisztítani, azon 
kívül a csomagokat hordozni. 

— Szívesen teszem, uram.

jük s annak számát 
közölni fogjuk.

Szeretettel kérjük tehát olvasóin­
kat s általában a város s környéke

— Jól ván, 30 dollárt kap egv i ma8yarságat, hogy bármilyen, a Ja 
hónapra és teljes ellátást. Ha ö°Äffifo^iaMk bi"

Ti: * • *

-A--v xT_<----- - at-rieszi tananának,nem volt a kezünkön. Te
1100 akeres, nag>- részében egvenes I 

földhér asrSi*1 e1^ •Atásra megszeret a 
min5é irxJIÍf fmbe,r> temérdek szántója 

c/ji fe"«-'ve. remek termén
Ä,SUjfo.**zJ6fliep? ííjit* kko*v*äc.rmü’l 

.«érzzémokíaü' Uko.rVT,/

léklnmíl Jft, na9L hir- temérdek mel- 
híeP eondezettak, t 16. 62 te-
íuh' ”k08Z?lííl 58 ,eJÖ*' 12 sertés, 19

rSr,
nehéz kocsi, tejes kocsi, 2 iilö-eke fe- 2 nehéz szán. ?* fogas? 2 

ág<5 s krumpliszedőgép. lószerszámok. 
50 tonna széna a pajtában. 200 tonna

v^zl/ d1^’“Khíl: ? ha ey-r-n meg 
mSSh fmJSSí bushel zab, krumpli , minrtlm* ’ 1Pró “erszámok. szóval 
mÍT<?*n1 íe,szef*elés megy vele. 
p!ÓJannÍ' /rték/s erdejéből a kcménvfa 

sok ezer Öl tűzifa, 500 #j?r5ix^utiar^a fa mi drágább a keménv- 
“jS1 fényéé,emete
képvitó, » S2*«SÍ5Bn.1* 6rli" érték'< 
n»o.jjs°n 088X0 5—^ pénzesebb magyar 
^,atód. s vegre meg p remek tanyát a 

,egy kis faluvá nőhet Ok­
mányokkal igazolja az öreg yankeetta'VSX'JSSSL ""rV J»v-í*5mé
Mjtgyára lévén. hT a '.'uh^iTratóri®” 

».ott p,Hh? juhsajtot (a Üptóf^ró- 
hoz hasonlót) gyárthat s a mostani ín 
védelmét még e nélkül I*. mSSS 
Italommal gyorsan duplázhatná 
Yal:, «.f gyönyörű bírtok 3 év ,'latt « 
arat kifizeti s csak a rajta levő hat»i ma, vizleröt «10.000-ra becUlik " '

nagyszerű tanyánál mit fizer meg öm-az épületeket, a földet, s íaáyTze* 
rü erdőt, vagy az őrláai felszerelést = 
csekély «22.000-nyl árral! Erre a fele 
lefizetendő a a töhW évi *'000 é, « 1 
kamattal. Gyerekjáték leíne a tö'erá-*
iäsa^m«“1 ,Ő'tUrat =« 

^ÄÄ|v5 «;
nekünk a nyír-hodíazl (Szatmármegye^ 
j=v>'z» »Ital felajánlott 300 holda« kl! 
épületekkel felszerelt <s a mint a \fr 
Müller János Jegyző .nana / i"/ részi 
ben homokos) birtokkal. am«lv több 
dtiíuhpn szétszórtan fekszik * \ri«r!a »65 000-t ké zpénzben ífér érte a? in­
góságok nélkül! Azt hiszi, hogy atod olyan gimplu aki ily nevetséges ár
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AZ UTAZÓ MAGYARSÁG 
FIGYELMÉBE!

Tudomására hozom a nagy érdé- 
mü magyarságnak, hogy a Wiand- 
féle épületben levő jó hírnévnek 
ölendő DIXON SZÁLLODÁT a 
mai napon átvettem, azt teljesen 
renoválva bocsátom a tisztelt kö­
zönség rendelkezésére. Főtőrekvé- 
sam leend, hogy a mint a múltban 
is. úgy a jelenben Is kitűnő tisz­
taságú szobák, barátságos, előzé­
keny kiszolgálás és mérsékelt árak 
számítása mellett a tisztelt ma- 
gyarság pártfogását megnyerjem 
8 -,a gjöAö^eT} la megtartsam.

Kitűnő tisztelettel maradtam
A. SCHWARTZ,

a Dixon Szálloda tulajdonosa 
704 H So. Main St., Akron, O.
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PATENTOK.
S&BSK* gSZELr'SZJSEí:gyakorlott, megbízható, pontos ^be­
csületes.

A. M. WILSON Inc.,
Victor Bulldin. d,„, 4

WASHINGTON, O. C.

gom mutatni valakinek, aki se­
gíthet a baján.

Ostrinsky megjelent a szobá 
ban. kicsiny' ember, szemüveggel 
Odafordult Jurgishoz és meg­
kérdezte : 5

— Te a szocializmusról akarsz 
fölvilágositásokat, gyere sétál 
judk egyet.

Jurgis Istenhozzádot mondott 
a szónoknak, s Ostrinskyval el­
indult. Kívánságáig Jurgis el­
mondta élete történetét. A be­
szélgetés után kijelentette Jur­
gisnak :

— Te végig élted az élet ne- 
hezsegf.it, mi vezért csinálunk 
belőled. —- Aztán kérte Jurgist, 
hogy jöjjön hozzá, ágyat ugyan 
nem adhat neki, de a konyhá­
ban találhat éjjeli íelyet. — Mi 
nem hagyjuk barátainkat segély

j A lakásba érve. hallotta Jur­
gis, hogy egy kis gyermek sir. 
Ostrinskynek három gyermek© 
van. A konyhában két széket ál­
lítottak egymás mellé, minek­
után bocsánatot kért Ostrinsky 
a rendetlenségért, leültek aztán 
Megmagyarázta a párt szervez­
kedését és rendszerét

Mindenhol a nagy és kis vá 
rosokban sietve szervezik 
pártot. Körülbelül 1400 van 
alakulóban. Huszonötezer dollár 
van már1 összeadva erre a célra. 
A szociális-párt kiad egy havi- 
iratot angol, német

aber« egyenes, nagyrészt kö- j mistb',rl°,^r='^rri„„Hd'’j?t,v„\ik,*:i 
“?nt21.?Lrt®k-u?.ííí 3 melléképületek- | azokról , értéktelen” Pamr *

• Collier, Pa. R. F. D>f'- Patak Z h„,«6 rajuV 3 iTlze?- iCín^e, „u-Ja klT gezdT'«.^^"- 
Uníontown, Pa.

208-11 ! éke. “fogai“ égTéb' «ÄÄ: lÄÄÄ »»=•-

rém öt, vagy aki tud tót* —t-üv magyar ,7,u közeiéin.* "^fr^ét*; K'í'l^íbS ösiTlrJe^RSbfU
aiA ÍmÍ fe,szeríf,ést számitva, a ;m győződheti!:. A»íd tóduMde árién
L42»v.h d v.fÖ,d, ^ys^ólván ajándékul ímindenfelől. Z. CH. MIHÁLYI Glin 
me^y e hatalmas tanyával. Továbbá: ffte!d, New York State ’ G

ÖL vagry aki tud róla. szíveskedjék magyar 
é»£em értesíteni. Cím: Gyula Sándor, épületeit 
Gtron, Wyo. v 209 *................

$^ZAROS ;IST VAN* Veszprém megye,
riiőthi illetőségű nagybátyámat kere- 

aju tudtommal Brunswickon tar- 
.»dlk. Kérem őt. vagy a. róla tudő- 

kgt ho-ry címét velem közölni szives- 
í5oent>k- s*ente ^ván, R. F- D. 
Z^ZS. Rayland. O. 20#V-11

300 akeres, kötött talajú birtok. Ha- i 
talmas épületeit se álltánál* fel ma I 
312.000-érL amit a birtokért kérnek. 
Ebből 35000 leteendő, a többi évi 3400 
s hatos kamat. Ha kis király akar -len­
ni, ez| ne eressze el. 34 tehén, 4 ló, 8 
sertés. 100 szárnyas és óriási, a farm- 
jegyzékemfcen olvasható felszerelés

Elizabeth. N. J.

WT7FR jiviBfiT _ . ~r jesjíCKfniLen oivasnato reiszereli
som ,.Tud,om,^- {me*y fejedelmi tanával. Továbbá:

. <lLty':-in rb^n la^ik- ! 200 a keres, finom talajú farm . hatal-
tud^tüi Ötí><1T»5yr??ierÖ8e!,t»ACÍ^ét vel*m mas épületekkel. Két nehéz ló szer- 
LHlat.ni:, P®ter Keimer, 430 Court St.. számmal, 21 tehén, 6 sertés, 30 tyuk s 

204—9 temérdek gépezet megy a remek bir­
tokkal. Ara 39200. ebből 33700 cash, a ; 
többi megegyezés szerint. írjon a leg- I 
újabb farm Jegyzékemért, 5 holdastól! 
500-ig talál benne olcsót, drágábbat. — 
Z. CH. MIHÁLYI, Glenfield, New York 
State. 307, 9, 15. 2L 371

átATZENDORP MAHTIN unokatest-
emet keresem. Kérem öt. vágy a röla 
ókat elmét velem közölni fontos ügy- 

An^Plrvor, Box 221, Farmig

:oe. 7. 9. iy h. 20. 2«

. 1« akeires farm
elcserélendő városi Ingatlanért. 37 
mért földnyíre van a SquaretöL 3 
tehén. 1 üsző. 3 16. 3 disznó. 160 
csirke, termények és szerszámok­
kal. 30 aker jö erdőség, 13 szobás 
ház és- nagy kert. 2 foiyővls van 
a farmon. , Ara #10,500

FRANK J. PARENICA,
3643 E. 106th St., .. Cleveland, O. 

Union káré-

_ . -.— _ cseh
nyelven. Chicagóban egy és

CJChesterspills 5ÍIS „tfc
dsztva. S mindez az utolsó öt 
év munkája. Amikor én Chica­
góba jöttem, nyoma sem ' volt 
még a szocializmusnak.
/ Ostrinsky lengyel származású 

pirula- és körülbelül 50 éves férfi. Már 
kétszer volt bezárva az izgatá­
sok miatt. Németországban idő­
zött, mikor ott a szocializmus 
eszméi kezdtek elterjedni. In­
nen átment Amerikába.

— Amerikában kinevettek en-i 
gem a szocializmusért, mert 
Amerikában, amint mondják, 
minden ember szabad!

Ostrinsky szabó. Most, amint 
itt ül a konyhában és suttogva 

ne

Dóig,sk'^Ké^k'^égf-lók 
SUkt4‘ * ThKhlí./íjA

"fg uismond Brand pl. 
ru ákat VSrös és Arany- V 
színű érc dobozkákban, kék 
száll aggal lepecsételve. Na

TERS DIAMOND BRAND PIRULA- 
KÁT, 25 éve ismertek mint 'egjobbbak, 
legblztosabbak Mindig megbízhatód 
GYÓGYSZERÉSZ ÜK MINDENÜTT 

ÁRULJÁK.

HUZZA CSAK! HUZZUK ISI 
Keresztolő, lakodalom, nyári, téli 

mulatságon, mig csak sarok van az 
opszeszon. Minden magyar kimulat­
hatja magát, ha hallja az ethe 11 ma­
gyar bányász-banda muzsikáját. El­
megyünk szívesen, tessék értesíteni 
rendesen. Cím:

SOLYMOSSY ANDRAS prímáé.
Ethel, W. Va.

-V

je szentbe száll minden ellenke­
zéssel és minden törvényével az 
államnak, kineveti az embere­
ket, akiket megrabolt. Meg­
magyarázta neki Ostrinsky, 
hogy a munkások a gyárakban 
éppen úgy kezeltetnek" úrint a 
sertések és marhák, vagyis ki- 
használják őket utolsó csepp vA 
Tűkig. Ha Jurgis végigtanul­
mányozta volna a szocialista 
Írásokat, rájön volna, hogy 
ezek a gyárosok maguk a meg­
testesült kapzsiság. A korrupció 
és rablás a fegyverük. A keres­
kedővilág hasonlít az örvény­
hez, amely ezer üzletet emészt 
el évenkint, embereket kerget 
az őrületbe és öngyilkosságba. 
Lenyomja a termények árait és 
az egész államban tönkre men­
nek a termelők. A marha- 
udvarokban, a marha árát be­
nyomták s az egész állam mar­
hatenyésztése tönkre lett téve. 
Tönkre tették a mészárosokat, 
cfe felemelték a gyár húskészít­
ményeinek az árát. óriási vámo­
kat vetettek ki a baromfira, to­
jásra és zöldségre. A vasutak, 
gázgyárak, villanygyárak, bőr­
ipar, az 6-kezükben van. A la­
kosság Zúgolódott ezekért az 
üzérkedésekért, de nem volt 
senki, aki elháríthatta volna a 
veszélyt. A szocialisták felada­
ta a jövőben a népet tanítani és 
szervezni, hogy annak idején

úgy tetszik, mindjárt hozzáfog­
hat a munkához, öltözzék át.

Jurgis késő éjszakáig dolgo­
zott, aztán hazament ElsbieIá­
hoz és elmesélte neki az esetet. 
Még akkor éjszaka átment Os- 
trinskyhez, azzal is közölte sze­
rencséjét. Nagy örömöt okozott 
Ostrinskynek, mert a hotel tu­
lajdonosa Hinds ur, Chicago 
egyik legjobb munkaadója, -szer­
vezője és szónoka a szociális 
pártnak.

Másnap reggel Jurgis el 
mondta urának, hogy ő is a 
szociális párthoz tartozik. A 
szállodás örömmel megrázta ke­
zét.-

— Ez nagyszerű, ezt nem 
képzeltem, egész éjjel nem alud­
tam, hogy a szociális párthoz 
tartozó munkásomat elbocsátot­
tam.

Ettől a naptól kezdve egy­
mást “tars ’-nak szólították.

“Hinds Tommy” név alatt 
ismerték a lakók a hotelt. A tu­
lajdonos kicsiny, széles vállu, 
egészséges arcú férfi. Csupa | 
jóság és egész nap a szocializ- j 
másról beszél. Szónoklatai fel-( 
lelkesítik a hallgatóságot és ha 
egyszer elkezdte szónoklatát, 
mint az áradat, úgy folyt és 
alig lehetett hallgatásra bírni.

Hinds Ur. mint koyáeslegény 
kezdte életét s aztán beállt az 

Unió” hadseregébe. Esős idő­
ben a köszvénv kínozta. x Ilyen­
kor fájdalmasan összehúzott | 
arccal üldögélt és úformogta :■! 
“fiaim, a kapitalizmus, ecrasez I 
l’imfame”. Volt neki egy csal- i 
hatatlan gyógyszere minden el-1 
len, az üzleti szerencsétlenség, | 
gyomorfájás, a veszekedő anyó- j 
sok ellen, ez a szer a szocializ­
mus. Mikor a háború elmúlt,: 
Tommy Hinds megfelelő üzletet

*isztelettel vagyunk

“SZABADSÁG' kiadóhivatala.
áll.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük olvasóin­
kat, hogy minden, a lapot érdeklő 
ügyben bizalommal fordulhatnak • 
irodánkhoz és az iroda megbizottai- 
hoz.

Tisztelettel i

a “Szabadság" kiadóhivatala.

JOHNSTOWN, PA. IRODA.

Irodavezető: Jakab Andrá., P. 
U. Box 4. Johnstowar—Pa.

Az. iroda megbízottai: Philadel­
phia, Pa. és környékén: Magdit«

sdKEÄi1!*1-*-
_ Bethlehem, Pa. és környékén: 
“I‘un*,el<' Izidor ur. Cime: 916 E. 
5th SL, Bethlehem. Pa- 

Harrisburg, Steelton és Lebanon. 
Pa Sallay Karoly ur. Cime: 215 
Highland St., Steelton, Pa.
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INGYEN EGY SZAKÁCSKÖNYV. 
Anpl-llagjar Levelező éz Onügy-
Amerikai Nyelvmester, szótárral IlJ? 
Testre erősíthető erős pOnzőv.. «1.50 
A három egyszerre megrendelve
csak .................................................. .... 83 00
„GARTNER LAJOS, pénzküldési, 
közjegyzői, hajójegy és Jogügyi iro­
dájában 401 E. «Oth St. New Yórk. NI 
Y., ahol minden ügyét elintézik. 

VmhhMhmí

beszél, hogy kedveseit ne, za­
varja a szomszéd .szobában,'Jur­
gisnak földöntúli lénynek tet­
szett.

— Mindenki, aki a szocializ­
mussal kezd foglalkozni,. való­
sággal örjöng s nem bírja meg­
érteni, hogy az emberiség ho­
gyan tűrheti a mérhetetlen

megtűrjön küzdeni az ilyen ha-l keresett, a lopott vagyon és 
tatommal, mint a hus-trust. AI igazságtalanság ellen küzdeni, 
hasznot az emberek táplálékán nem birván, egyideig még várt. 
nem magánvállalkozók és üzlet-! Tagja volt a reform-pártnak, 
emberek fogjak akkor ki hasz- harminc évi működése után ró­
náim. . —'—----------------------

Régen elmúlt éjfél, amikor 
Jurgis Ostrinsky konyháján le­
feküdt, Sokig nem bírt elalud­
ni, ott kisértették Packingtown 
munkásainak meggyötört alak­
jai. •

Ezt a 
kályha* 
tisztítót

önnek
használnia 
kell.

K ÜLŐ MB mint a iflb- 
biféle, mert elkészi- 

téséhez a legjobb minő­
ségű anyagot használjuk.

Black Silk 
Kályhafényesilő

Fényes, tiszta less kályhája, 
na evvel a szerrel keni be.

ideig tart. mint 
a közönsége^ kályha fényesítő. 
V askereskedésben és fűszer- 
üzletben kapható.

Háranáija
ffizökfiiyMján. vagy a ttizhe- 
iyen Ha nem találja a legjobb 
kályhafeny esi tőnek, amit va­
laha is használt, a kereskedő 
visszaadja pénzét. Kérje a 
Black Síik kálvhafényesitőt. 
^Folyadék és paszta. Egyfor-

Black Silk Stove Polish WdHcs 
Sterling, Illinois.

A Shine in Every Dro

Vegyen revolvert*
'CSAK S3.00-ÉRT

ló^n e^.

Megreggelizett Jurgis Ostrin­
sky családjával együtt, azután 
elment Elsbietát felkeresni. Már 
nem félt a találkozástól. Amint 
belépett Elsbietához, elkezdett 
neki mesélni a tegnapi ülésről, 
az első pillanatban azt hitte 
Elsbieta, hogy meg van- zava-! 
rodva a'z esze. Később meg- 
nyugodott. látta, hogy egészsé­
ges. Politikai véleményével egy­
általában nem törődött többé. 
Jurgis csodálkozott, hogy Els-j 
bieta semmi tudomással sem bir‘ 
a szocializmusról és annak áldá-

sen nikkelezett “Revolvert” venni. A 
mi “Revolverünk” a legkitűnőbb gyárt- 
™>”ru sok ügynök »»-ért edja el.

No. 325 B.-k töltényeket. Ha nem 
kap helyben töltényeket tőlünk rendelheti. Rendes írunk, tóén 
de ha e hónapban rendeli a mi rTu«. -• arunK-^je.yí).
fizet érte. Ezért az árért nem kaphatja sehol Minden ki e hirdetést és 20 cent ÄiÄi,

WESTERN SALES CO. 1330 N. Western Ave..
Dept. K>1

Chicago, fii.

B5 uL igazságtalanságokat. De üs<t asair megkeményedett 
napi küzdelemben, vál- J

RÉZ CSÖVEZET MELEGÍTÉS
- COLJÁRA.

„ M.ndenfóU réz csÖYezet állandó rahUr.n
Végezze önmaga plumber munkáját

PLUMBERS SUPPLY CO.
433 Liberty Ave., Pittsburgh, Pal
_____Ingyen küldjük.
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